

El Día Gráfico

REDACCIÓN
DIRECCIÓN COMERCIAL
Y ANUNCIOS
 Plaza de Cataluña, 9 - Tel. 14160
IMPRESA Y TALLERES
MUNTANER. 49
 ENTRADA:
 Pasaje de la Merced, núm. 8
 Teléfono 31518



SUSCRIPCIÓN CAPITAL
 Ptas. 2'25 al mes
SUSCRIPCIÓN PROVINCIAS
 Ptas. 8'50 trimestre
NÚMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Barcelona, sábado 28 de Enero de 1933



Notas gráficas de actualidad



Llegada del embajador de Italia en España
 (Fot. Pérez de Rozas)



El director general de Seguridad, don Arturo Menéndez, después de haber dado posesión de los cargos de jefe superior de Policía a don Jesús Pérez Sala, y de comisario general al señor Ramos Basaga, acompañados del ex jefe de Policía señor Ibáñez.—(Fot. Merletti)



Toma de posesión, en el Gobierno civil, del nuevo gobernador, señor Ametlla, con asistencia del director general de Seguridad, gobernador saliente señor Moles y alto personal del Gobierno civil. — (Fot. Merletti)



Madrid.—La «Unión Republicana Femenina» regala mensualmente varias cunas y equipos para niños necesitados. La fotografía representa a la diputada señorita Clara Campoamor y algunas otras madrinan, con los respectivos niños favorecidos con las cunas y equipos. — (Fot. Vidal)



París.—La star americana Clara Bow, con su mardio, saludada en la estación por sus admiradores.—(Ft. Keystone)



Madrid.—Las madrinan de los niños favorecidos con cunas y equipos
 (Fot. Vidal)

INFORMACIONES
REPORTAJES
COMENTARIOS

CATALUÑA

(De nuestros corresponsales especiales)

TELÉGRAFO
TELÉFONO
CORREO

TARRAGONA

Regreso de Madrid el gobernador civil, señor Freixas

Tarragona, 27. — Ha regresado de Madrid el gobernador civil de esta provincia, don Cayetano Freixas quien inmediatamente se ha posesionado del mando civil.

Ha recibido este mediodía a los periodistas, a los que ha dicho que no tenía noticias que comunicar y que las recibidas de toda la provincia acusaban completa tranquilidad.

—La guardia civil ha denunciado al Juzgado de Vendrell al obrero del campo Pablo Millán, quien se apropió de la parte de la cosecha de aceituna que correspondía al propietario de la finca.

—En la Facultad de Medicina de Barcelona ha recibido el título de licenciado el joven don Juan Niubó Munné, y en la Facultad de Derecho ha terminado la carrera de Leyes don Juan Massó Dalmau.

—Hoy ha tenido lugar el acto del sepelio del cadáver de la madre de nuestro compañero en la Prensa don José Pomar. El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo.

—A pesar de amanecer el cielo encapotado, el día de hoy se ha distinguido por lo benigno de la temperatura, manteniéndose el termómetro a una mínima de seis grados sobre cero.

—Para hoy se halla convocada la Asociación de Obreros del Puerto, al objeto de discutir y aprobar las enmiendas a las conclusiones que han de ser elevadas al Montepío.

—El mercado de vinos celebrado hoy se ha visto bastante animado. Se han cotizado los vinos de baja graduación a diez reales grado y carnecha y vino de alta graduación de once a doce reales.

AMER

FALLECIMIENTO. - MERCADO. - CESE DE CONCEJALES. - LA TEMPERATURA

Tras larga enfermedad ha fallecido en esta el propietario don José L'apart, socio de la Empresa eléctrica «L'apart y Fusellas», padre político de nuestro amigo y médico de Barcelona, don Juan Riera Vaguer. Prueba de las grandes amistades que el finado y su familia gozaba en esta, fué el acto de acompañar el cadáver a su última morada, al que asistieron las autoridades locales y numeroso cortejo.

—El mercado semanal ha sido animadísimo, haciéndose muchas transacciones, rigiendo los precios siguientes: cerdos a 3'75 carnífera; corderos lechales, 5 pesetas; cerneros, a 4'25 pesetas ídem; huevos, a 2'50 pesetas docena; pollos, a 10 y 12 pesetas par; gallinas, a 12 y 14 pesetas par; palomas, a 4 pesetas par; conejos, a 8 y 10 pesetas par; perdicos, a 2'50 y 3 pesetas una; paomas silvestres, a 2 y 2'50 una; faisanes, de 12 a 15 pesetas uno; liebres, de 8 a 10 pesetas una; conejos silvestres, 2'50 a 3 pesetas uno; manzanas extra, de 3 a 3'50 pesetas docena; caracoles, a una peseta el ciento.

—Han cesado en su cargo los cuatro concejales del segundo distrito existentes.

—Se están terminando la construcción de nuevas cloacas y limpieza de las ya existentes.

—La temperatura, muy fría, habiendo alcanzado el termómetro 5 grados bajo cero.—C.

RIPOLL

LOS OBREROS SIN TRABAJO

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, fué presentada una demanda por 62 obreros sin trabajo de esta villa, pidiendo una solución a favor de los mismos. En virtud de la misma, acordóse pasarse a la Comisión de Fomento para que estudie junto con la Comisión de Hacienda, la inmediata construcción de alguna obra pública. El señor Bonnin, propuso la creación de una Bolsa del Trabajo.

—El domingo celebróse el tercer partido de campeonato comarcal de fútbol, entre los equipos J. E. Ripollés y F. C. Eugenia. El resultado fué de empate de dos goals.

—El día 30 empezará el torneo de billa organizado por la delegación Paestra de esta villa.—C.

LERIDA

La suscripción abierta en favor de los obreros sin trabajo

Lérida, 27. — La suscripción pública abierta por el Ayuntamiento a beneficio de los obreros sin trabajo alcanza en esta fecha, a la suma de 8.630'05 pesetas. De dicha cantidad la Junta provincial de Beneficencia ha hecho entrega de 4.800 pesetas.

—Ha sido trasladado a Jaén, a petición propia, el Presidente de la Audiencia don José Samaniego.

—En la Alcaldía se ha recibido convenientemente aprobado por el Ministerio de Instrucción Pública el proyecto de construcción de escuelas en Isona.

—Esta noche en el salón de actos del Ayuntamiento dará su anunciada conferencia el ilustre filólogo catalán don Pompeyo Fabra.

—Anoche celebró sesión la Ponencia municipal encargada de estudiar los problemas del paro obrero.

Los reunidos acordaron llamar el lunes próximo a un determinado número de parados dedicándolos a trabajos de obras públicas municipales.

—Ha mejorado el tiempo.

BERGA

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde, señor Badia, se reunió el Ayuntamiento, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Vista una instancia y planos que ha presentado Martín Boixader Dalmau, para construir una casa en la calle de Cervantes, se acuerda que pase a la Comisión de Fomento.

Leído un escrito presentado por Clemente Casafont, rescindiendo el contrato de transportes de carne, en méritos del acuerdo de 7 Diciembre, el Ayuntamiento acepta dicha rescisión y acuerda que la Comisión de Gobernación y Hacienda confeccionen las bases para el nuevo concurso.

Se proceda al nombramiento de la Junta del reparto general de Utilidades para el año 1933.

Y, por último, nombrar tallador para los mozos del actual reemplazo al ex sargento Justo Lacau Peralta.—C.

RIBAS del FRESER

LA FIESTA DE SAN SEBASTIAN OTRAS NOTICIAS

La fiesta de San Sebastián, que hace quince años consecutivos vuelve a celebrarse con el esplendor que le habían sabido dar nuestros antecesores, este año se ha visto animadísima. Al oficio celebrado por la mañana de dicho día asistió número grandísimo de fieles, asegurándose que jamás se había visto el templo parroquial tan concurrido. Las fiestas populares de carácter recreativo también se vieron muy animadas. La parte musical corrió a cargo de la orquesta cobla de primera categoría La Principal, de Tortellá.

—Ha sido destinado a esta villa el comandante del puesto de la guardia civil, el sargento Julio Kibero Márquez.

—La nota dominante de estos días es el frío, habiendo bajado el termómetro el día 24 a trece grados bajo cero. En la parte baja no hay nieve, pero sí mucha en las cumbres.

—Han empezado en el «Casal Ribatá», con mucha animación, los alegres bailes de Carnaval.

—Se encuentra enferma en Barcelona la señora Teresa Codina, madre del dueño del hotel Prats, de esta villa.

—El día 21, por la noche, fué detenido en esta villa un individuo llamado Francisco Barrera, el cual estaba reclamado por el Juzgado que lleva a su cargo el sumario por los hechos revolucionarios ocurridos en Monistrol de Montserrat los días 8 y 9 del mes actual.

—En el teatro de la Cooperativa se estrenará, por aficionados de ambos sexos de la localidad, una zarzuela titulada «Rosa desflorada», de la que es autor de la letra José Escalano y de la música Antonio Casadesús, director de la orquesta Casa-desús.

—Para el día 29 del actual, a las dos y media de la tarde, tiene anunciada en el «Centre Catòlic» una conferencia a cargo del notable propagandista de Acción Popular, de Barcelona, el abogado señor Juan Blanc Boes, el cual desarrollará el tema «Principis cristians sobre l'organització de l'Estat».

GERONA

El Ayuntamiento de San Feliu de Guixols y los parados

Gerona, 27. — El Ayuntamiento de San Feliu de Guixols ha acordado destinar las diez mil pesetas que le fueron otorgadas por reciente subvención, a la construcción de obras públicas, a fin de aminorar la crisis de trabajo.

—Se ha hecho cargo de la estafeta de Correos, en L'agostera, el joven don Juan Forgas.

—El Ayuntamiento de Ribas de Freser ha acordado otorgar el monte Coforn a una sociedad anónima, que establecerá en el mismo un criadero de zorras plateadas.

—Dentro de breves días será inaugurada la sala de Clínica de Infancia instalada en nuestro hospital provincial.

—Ha sido nombrado presidente del Grupo Excursionista y Deportivo de Gerona nuestro compañero en la Prensa, Estanislao Aragón.

S. FELIU de LLOBREGAT MITIN AGRICOLA

Para hacer patente la oposición de todos los productores agrícolas contra el actual régimen de contingentes y procurar los medios necesarios para la exportación a Francia de nuestros productos, mañana domingo, a las diez de la misma, tendrá lugar en San Feliu de Llobregat y en el local del Cine Iberia, un mitin en el que hablarán los señores Jaime Pahllé, de Sindicat de Pagesos Productors de Catalunya; Cristóbal Rebull de la Unió de Rabassaires; Emilio Port, agricultor exportador de Mojins de Rey; José Gibert, productor exportador de Prat de Llobregat, y José Amigó, del Sindicat Agrícola de Sant Andreu de la Barca, habiendo sido invitados y prometido su asistencia al acto, el ex diputado a la Generalidad señor Pujol y Font y los diputados al Parlamento de Cataluña señores Antonio Miracle y José Fontbernat.—C.

El mes de febrero tendrá lugar el acto oficial para solemnizar el comienzo de la ejecución del «Proyecto de reforma del sector Occidental», que después de muy laboriosos trámites el Ayuntamiento saneamiento ha logrado convertir a la realidad, adquiriendo la finca de una gran extensión «Clos de can Nadal», lo cual permitirá transformar magníficamente nuestra ciudad sin haber reportado ningún trastorno al contribuyente.

Son muchísimos los forasteros y vecinos que se interesan de este Ayuntamiento, para adquirir solares para edificar sus viviendas, después de la apertura de las nuevas vías urbanas y del parque público, contiguo a las nuevas escuelas, con la perspectiva de construcción de un magnífico Grupo Escolar y otras bellas reformas que constituyen el mencionado «Proyecto de reforma», obra del arquitecto municipal don Clemente Maynés.

El vecindario, para demostrar su agradecimiento a la Corporación municipal por su enorme labor realizada para poder llevar a feliz término sus anhelos populares de adquisición de la finca «Clos de can Nadal», ha correspondido debidamente público abierto al efecto y con su entusiasmo extiende por toda la población y todas partes, la acertada actuación del Ayuntamiento.

Sabemos también que existe el propósito por parte de un numeroso grupo de jóvenes, de solicitar sea convertido en piscina el hermoso lago de la finca «Nadal», como asimismo ha sido presentada ya una instancia al Ayuntamiento suscrita por más de 200 señoras de la localidad, interesando, de acuerdo con la iniciativa de la señorita Juanita Raspall, en «Claror», el portavoz de la Escola de Declamació Miquel Rojás, que el Consistorio Municipal añadiera al «Proyecto de Reforma» mencionado, un pabellón apropiado para Biblioteca Infantil y anejo al jardín, con juegos dedicados exclusivamente a los niños saneamiento.—C.

Toda la correspondencia, excepto la administrativa, debe dirigirse al director de este periódico

MOLLET

Se ha visto muy concurrida la Fiesta Mayor de invierno

Ha transcurrido la fiesta mayor de invierno sin novedad, habiéndose visto muy concurridos los bailes y las funciones teatrales celebradas con tal motivo.

El partido de fútbol disputado el domingo con el F. C. Ripollés, terminó con un empate a dos goals, ganando la copa Bailé el club local, pues por acuerdo anterior al partido se dijo que el que obtuviera más corners, en caso de empate, se llevaría la copa, habiéndose tirado cuatro corners el Mollet por dos el Ripollés.

—El anunciado partido contra el Santander, no pudo celebrarse, pues dicho club contestó que no admitía partidos amistosos hasta terminados los Campeonatos oficiales. La afición quedó defraudada.

—Mañana, domingo, en el Teatro Cooperativa Obrera, se celebrará una función teatral a cargo del grupo de aficionados que dirige don Antonio Cortés, poniéndose en escena «La princesa blanca-Neus». Interpretará la protagonista la señorita Neus Argelanyet que tanto éxito obtuvo el pasado año interpretando «La Ventaflores».

—En el local del Ateneo, para mañana, también, el grupo de aficionados que dirige el señor Artur Tarragó pondrá en escena «Don Juan de Serrallonga».

—El frío se deja sentir intensamente como en todo Cataluña, habiendo llegado el termómetro a mínimas de ocho grados bajo cero; pero el frío es seco, pues la tramontana que sopló el sábado pasado purificó el aire de humedad, habiéndose registrado medidas barométricas de 33 grados, cuando lo usual en Mollet es de 60 a 70 grados.

—Esta ya informado favorablemente por la Inspección de Primera enseñanza, el proyecto de construcción de dos Grupos escolares de tres grados cada uno, que se construirán en el patio-jardín de las escuelas actuales. El Ayuntamiento y la Comisión de Cultura están recibiendo muchas felicitaciones.

—Ha quedado constituido el Consejo local de Primera enseñanza en la forma siguiente.

Presidente, don Juan Castells, segundo teniente de alcalde; Dr. Puigcerós; señor Maestre, señor Monclús y la directora de la Graduado de niñas, y los señores Antonio Balart y Manuel Demiguel, por la Asociación de Padres y Madres de Alumnos de las Escuelas Nacionales.

MATARO

CONFERENCIA DEL CONCEJAL BARCELONA SEOR SALVAT

En el Centro Republicano Federatista Radical de Mataró, dió su anunciada conferencia el pasado sábado, el concejal del Ayuntamiento de Barcelona, don Pedro Salvat Pie, disertando sobre el tema «Fe y optimismo. Trabajo y riqueza». Hizo la presentación del conferenciante el

CORREO DE LAS ARTES Y DE LAS LETRAS

CONCURSO DE CARTELES DE PROPAGANDA DE LA RAMBLA DE LAS FLORES

El Patronato de la Rambla de las Flores abre un concurso de carteles, que deberán ser ejecutados en papel fijado en bastidor, a posición vertical y midiendo un metro de alto por setenta centímetros de ancho, empleando e tintas planas. El plazo para la admisión de originales terminará el 11 de marzo.

Habrà un premio de mil pesetas, dos de quinientas y dos de doscientas cincuenta.

Podrán entregarse los carteles en el Negociado Central del Ayuntamiento, por las mañanas, de 10 a 1.

EXPOSICION DE FOTOGRAFIA ARTISTICA

Sigue desfilando numeroso público por la Agrupación Fotográfica de Cataluña (Duque de la Victoria, 14, principal), para visitar la exposición de Fotografía Artística que con motivo del IX Concurso anual expone esta entidad.

La Exposición podrá ser visitada todos los días, de siete a nueve de la noche, hasta el próximo domingo, día 29.

SALLENT

Las obras de reforma del edificio del «Ateneu Català»

El Ayuntamiento acordó por unanimidad, hacer constar en acta su agradecimiento al oficial de la Telefónica que, con motivo de los pasados sucesos, mantuvo constantemente en comunicación el pueblo con Barcelona y Madrid.

—Un carro de la Agencia de Transportes que iba cargado con ochocientos kilos de mercancías; atropelló a un niño de doce años, cuando éste se hallaba distraídamente jugando en la calle con un amigo suyo.

Afortunadamente sólo hay que lamentar un magullamiento.

—El alguacil Anselmo de Lluà, que durante los pasados acontecimientos recibió una herida en la cabeza, está ya fuera de peligro.

—Está siendo muy aplaudida la actitud de los guardias civiles en esa localidad, por la protección que dispensan a un niño de diez años, cuya familia se encuentra en la más grave miseria.

—Ha sido expuesto al público el plano de reforma de la fachada del grandioso edificio del Ateneu Català, cuyas obras le convertirán en el mejor de los edificios de la localidad.

presidente del Centro, don J. Català.

Al terminar el señor Salvat escuchó una ovación, recibiendo felicitaciones de todos los concurrentes y dándose vivas a Cataluña, a España, al Partido radical y al jefe don Alejandro Lerroux.—C.

TORTOSA

En el Palacio Episcopal dió, organizado por la Asociación de Padres de Familia, una notable conferencia, el director de «El Debate», don Angel Herrera Oria, desarrollando el tema «La acción social católica en los tiempos presentes». Al acto asistió numerosa concurrencia.

—Han fallecido el industrial don José Marín, padre del oficial del Registro, don José; doña Francisca Guimerá, hermana del Beneficiodor-organista que fué de esta catedral basilica, Rdo. Juan, y doña Carmen Rius Ferré, tía de don Agustín Tudá.

—Han contraído matrimonial enlace don Ramón Pla Curto, con la señorita Teresa Gaya. Los novios salieron a visitar varias capitales de España.

—El cazador de Santa Bárbara José Araza Guerol, cazó en el canal Vell un cuervo marino que llevaba en una pata un anillo con la dirección del Museo de Historia Natural de Teiden (Holanda).

—Ha nevado copiosamente en varios pueblos de esta comarca.

—En el campo del Club Deportivo Roquetense, jugóse un partido entre el dueño del campo y el F. C. Amposta, cuyo resultado fué de dos a uno a favor del Amposta.

JUNCEDA, CONFERENCIANTE EN EL SALON DE HUMORISTAS

El dibujante Juan G. Junceda, dará hoy, a las siete de la tarde, una conferencia sobre el humorismo gráfico, inaugurando la serie organizada por la Asociación de Humoristas de Barcelona, con motivo de la celebración de su I Salón.

La conferencia de Junceda, que será complementada con proyecciones, tendrá lugar en la Galería Emporium, P. Cucurulla, 4, principal, donde actualmente está instalado dicho Salón de Humoristas.

SALA PARES

Hoy, a las seis de la tarde, se inaugurará la Exposición anunciada estos días, de Rafael Llimona, acto al cual han prometido su asistencia numerosas personalidades de nuestro mundo cultural y artístico.

El artista F. Vidal Palmada exhibirá esta tarde, en la Sala Parés, veintiseis obras.

El conocido pintor y profesor Rafael Segura, inaugurará esta tarde una Exposición de diversas obras.

En la Sala Parés inaugura hoy Exposición Pedro Gussinyé.

CUESTIONES ECONOMICAS

El patrón monetario internacional

Se aproxima el momento en que se reunirá la Conferencia económica mundial, y acerca de sus preparativos se leen en la Prensa extranjera sobre todo, amplios pormenores.

Entre los diversos temas que han de ser objeto de discusión ocupará lugar preeminente cuál sea el patrón monetario ideal a cuya adopción han de encaminarse los esfuerzos internacionales.

Sir Basil Blackett, administrador del Banco de Inglaterra, dedica al tema un meritorio artículo titulado «Considerations sur un étalon monétaire international», en el último número del «Boletín» de la Sociedad belga de estudios; y en el mismo inserta otro Paul Ernest-Picard, director general del Banco de Argelia, dedicado a las doctrinas monetarias contrastadas con los hechos. De la importancia actual de este tema da idea el hecho de que la «Société des Anciens Elèves» y los mismos alumnos de la Escuela Libre de Ciencias Políticas de París, hayan organizado, a principios de 1932, una serie de conferencias a aquél dedicadas, con asistencia de profesores universitarios banqueros y personalidades sobresalientes del Departamento de Hacienda. Como tendencia sintética de esos trabajos, manifiesta Mr. Ernest Picard que las numerosas teorías aparecidas y reaparecidas en la post-guerra, siguen caminos diferentes; pero convergentes, tendiendo todas a un sistema de moneda dirigida, chocando en el momento actual con brutales realidades, manifestando su impotencia para remediar los males que aquejan a la economía mundial.

En orden a la moneda, como en otros temas económicos, aparecen dos grandes principios opuestos: uno que respeta la libertad individual y racionalmente desconfía de la clarividencia de los poderes públicos, dejando que se regule la producción y el consumo por la ley de la oferta y la demanda, y considera, además, que las variaciones de precios son necesarias al buen funcionamiento de los cambios, porque estas variaciones estimulan o moderan automáticamente el espíritu de iniciativa y la actividad de los productores; y el otro, que se funda en una idea de subordinación del individuo o la colectividad y en una confianza casi absoluta en la potencia de los poderes públicos; sostiene que se adapten la producción y el consumo mediante actos de autoridad, guiándose por las estadísticas a guisa de brújulas. Considera la estadística de los precios como una necesidad primordial del buen funcionamiento de los cambios.

Como dice Mr. Ernest Picard, se comprende que esta última teoría (del intervencionismo del Estado) que llega en su desarrollo al socialismo y al comunismo, seduzca a ciertos espíritus, y goce del favor de los poderes públicos que se inclinan a exagerar su poder y a abusar de él; se comprende aún mejor que la Gran Guerra, que ha producido tantas perturbaciones, arruinando individuos y países, destruyendo toda la sólida organización económica antigua, sea motivo para dudar de la virtud de las instituciones más experimentadas, de la realidad de las verdades más universalmente admitidas, hasta ahora y que se piense en crear un mundo mejor sobre bases y dogmas nuevos. Y es tendencia general, en los tiempos perturbados, esperar todo de la acción de los Gobiernos sin tener en cuenta que, abrumando a una institución, la del Estado, con múltiples misiones, es seguro el fracaso completo.

En el orden monetario a que nos referimos, en esa segunda tendencia se inspira la doctrina de la moneda dirigida, encaminada a que los Bancos emisores dependientes de los gobernantes, se encarguen de la misión de restablecer la normalidad económica por su influjo sobre la moneda del país. A ese propósito dice M. A. Cellier: «Estamos en una época de apoteosis y acaso de martirio de los Bancos de emisión. Se les atribuye un poder y una responsabilidad extra-humanos; se les pide milagros, sostener la Tesorería de los Estados en bancarrota, ejercer la dictadura sobre la Banca privada, comprimir a los fuertes, exaltar a los débiles, salvar a los que desfallecen. Se les pide que establezcan los precios, que hagan reinar la prosperidad universal. Se podría añadir que se espera de ellos que nos retornen a la Edad de Oro. Hacer de ellos una divinidad es someterles a una prueba

peligrosa para el Banco que se atreva a intentarla.

Es una verdad admitida por todos que los Bancos de emisión pueden, en cierta medida, actuar sobre la producción y por consiguiente sobre los precios, pero no hay que exagerar hasta el punto de hacerles omnipotentes.

Partidario el articulista últimamente citado, del patrón oro; dice que la fuerza positiva de este metal, la fuerza moral de la confianza, son hoy, como ayer, los dos puntos de apoyo de la moneda, y nadie, sin riesgo, sacrificaría el uno al otro.

Sir Basil Blackett, alude al período de perturbaciones monetarias de la post-guerra, en el que los pueblos dirigieron su pensamiento a los años anteriores a la Gran Guerra en los que, excepto China, el mundo entero asentaba sus sistemas monetarios sobre el patrón oro, que les procuraba la estabilidad de los cambios monetarios y, en cierta medida, la de los precios. En la Conferencia de Génova, de 1922, se reconoció unánimemente que la vuelta al patrón oro en el plazo más breve posible, debía ser el primer objetivo de la política monetaria, debiéndose adoptar medidas concentradas para evitar las fluctuaciones exageradas del poder adquisitivo del oro. La primera finalidad se consiguió durante algunos años; pero no la segunda.

En la Conferencia monetaria mundial, que ha de celebrarse en el presente año, se ha de tratar, como tema primordial, de la vuelta al patrón oro, internacional; pero la experiencia de los últimos diez años hará que los Gobiernos representados en la Conferencia estén menos dispuestos que en la de Génova a la vuelta a dicho patrón sin condiciones. El divorcio de la libra esterlina y el oro ha debilitado los argumentos en favor de ese patrón.

Para mantener cierto nivel de precios se han desenterrado las desacreditadas tasas, se han establecido prohibiciones de importación, como lo han hecho Francia y Alemania respecto del trigo, y en esas tasas y prohibiciones ve Sir Blackett la tentativa de combinar las políticas económicas nacionales con la existencia de un patrón monetario internacional que no es una medida estable de evaluación.

El sistema monetario ideal combinaría la estabilidad del nivel interior de los precios con la estabilidad de los cambios monetarios extranjeros; pero en las circunstancias actuales, es dudosa—según dicho escritor—la compatibilidad.

La interposición de la moneda en la compraventa ha desvanecido el carácter de trueque de una mercancía por otra o por un servicio, y, por eso

Todo hombre que se mantiene en pie guarda, indudablemente, un equilibrio. Pero a nadie se le ha ocurrido deducir de tan sencilla observación que todo hombre físicamente sano sea un equilibrista. Esto, sólo podrá afirmarlo con suficiente seriedad un desequilibrado.

Conozco, en cambio, personas razonables siempre dispuestas a creer que un intelectual es simplemente un hombre inteligente. Quienes así discurren son esas gentes que no se juzgan intelectuales a sí mismas, y ello si bien se ve, demuestra la condición conmovedoramente humilde de su alma. Claro que la humildad no exige al pensamiento de sus tributos al error y esas gentes incurrir en uno semejante al de quien afirmase que ir andando de casa a la oficina es lo mismo que pasar el alambre.

La diferencia a mi juicio esencial, que existe entre el equilibrista y el resto de los mortales que guardan equilibrio consiste en que el primero se halla a menudo en inminente riesgo de perderlo.

Ahora creo oportuno hacer notar una cosa demasiado sabida para que se olvide con frecuencia. Y es que en ese ejercicio de circo más arriba aludido, el riesgo es buscando, casi diría rebuscado, preparado, por quienes lo han de sufrir... y lo han de salvar, so pena de una desgracia profesional y muy posiblemente de algún quebranto físico.

Cualquier lector medianamente

1.º de febrero

Orden del día para la sesión de reapertura del Parlamento de la República

Madrid, 27.—Ha sido fijada en la tabilla de anuncios del Congreso, el Orden del día para la primera sesión, que será el primero de febrero.

Figuran, entre otros asuntos, dos dictámenes de Trabajo: uno, el proyecto de ley del Control Obrero, y otro derogando la ley de términos municipales. A este último hay presentado un voto particular del señor Madariaga.

También figura el proyecto de Incompatibilidades, con un voto particular del señor Casanueva, y dos dictámenes de Justicia: uno, sobre el proyecto de Congregaciones Religiosas, y otro sobre extinción del presupuesto del clero. A este último, y al artículo cuarto presenta voto particular el señor Cid. Otro de los asuntos del Orden del día es la aprobación definitiva de la ley de protección al Tesoro Artístico Nacional.

La Plaza de España en la Concepción

Santiago de Chile, 27.—Comunicación de Concepción que en una ceremonia que tuvo gran brillantez y a la que asistieron las autoridades y Cuerpo consular, se inauguró la nueva gran plaza a la que ha sido dada el nombre de Plaza de España Fabra.

no se comprende la estrecha trabazón de las dos estabildades: la de los cambios monetarios extranjeros y la de los precios interiores. Y he aquí que Sir Blackett cree muy interesante para la futura Conferencia, examinar la posibilidad de establecer un sistema monetario internacional que tenga por base monedas locales independientes, con el fin de estabilizar los precios, con lo que se enlaza su opinión con la teoría de la moneda dirigida antes aludida.

Ante estas discrepancias recordamos las palabras de Mr. Rist, quien interrogado a la salida de una reunión de una comisión técnico-económica acerca del resultado de la labor de la misma, dijo: «Nos hemos dado cuenta de la dificultad de estos problemas; y mucho tememos que eso mismo pueda decirse del resultado de la próxima Conferencia económica internacional.»

EMILIO MINANA

ANTE UNA EPOCA QUE AMANECE

LA GRAN OCASION DE LOS INTELECTUALES DE EUROPA

atento habrá ya sospechado esto que aún no me he atrevido yo a expresar. Un hombre en pie es un equilibrista: un hombre inteligente es un intelectual. Doy mi palabra de que no es gusto mío presentar a los intelectuales en este aspecto funambólico. ¡Pero qué se le va a hacer si es condición indispensable de su oficio el ser originales—llámase así a sus manuscritos—el distinguirse a diario en ya sólo del vulgo, sino también de sus colegas; si su coincidencia con el común pensar—aun por razones diferentes—puede desprestigiarles en esta época de espíritu estragado, más que más ambicioso de lo insólito que de lo verdadero! La originalidad es el pecado original de nuestro tiempo. No es materialista sobre todo la época presente. Todavía romántica, todavía en la hora viva de la historia se mantienen en alza los valores subjetivos. Cegatas las conciencias para la percepción de los valores trascendentes aspiran a la originalidad, rica cebada del romántico y de ella se engran, Lutero y Rousseau fueron bien harta y desdichadamente originales.

De este mal sólo podremos curarnos como de otros de raíz intelectual. Por reducción al absurdo. Agotando las consecuencias. Cuando el original se multiplica tanto que se hace tipo corriente y general, los más listos comienzan a no obstinarse en parecerlo. Esa es la ocasión en que el intelectual puede, sin menoscabo de su primitiva dignidad, y al rescato del sentido común, vivir y aun sobre-

DE NUESTRA COLABORACION

Para una historia del periodismo

Nada tan remoto a las fragancias del divino siglo XVIII. Y a las doradas elegancias de los tiempos de intolerancia y despotismo, nada menos se remonta el origen del mayor símbolo de libertad: el periodismo. Es en el ambiente refinado de las antecámaras, para el «diablo literario» Emil Ludwig, el periodismo alcanza su prosapia y, como una paradoja, las cortes cesáreas mecieron su cuna, porque en antiguos tiempos, el lugar donde el escritor podía considerar al mundo de cerca era en la casa de los príncipes.

Por el hecho de representar el poder, agrupaban a su alrededor a mucha gente que aprendían a conocer lo que el Tasso enseñó en Ferrara. Frecuentar a los soberanos por lo demás, evitaba a los jóvenes pensadores y escritores de antaño a ganarse la vida como soldados o funcionarios. Cargos de bibliotecarios en los castillos como Descartes en el de la casquivana Cristina de Suecia o bien preceptores de los hijos de la casa, al modo que La Bruyère ocupó en Chantilly con los Condé desarrollaban su saber y sus observaciones, aun que Bossuet, al encargarse del Gran Delfín y Fenelón al escribir su «Telémaco» para corregir al terrible Duque de Borgoña, demostraban tener adquiridos conocimientos. Y los cargos de bibliotecarios a lo Voltaire con el Gran Federico de Prusia y el de preceptor de príncipes como J. J. Rousseau han sido, realmente, y lo eran en el siglo dieciocho, una escuela de jóvenes escritores.

«Hoy día es el periodismo—opina Ludwig—el que lo ha reemplazado, pues ofrece al escritor más ocasiones y mayor espacio y horizonte, más diversidad y plenitud que el despacho de un magnate del acero y como los medios económicos y la Prensa han sucedido a los príncipes en el ejercicio del poder, no queda otro lugar donde se pueda, tan rápidamente, aprender tantas cosas sobre el mundo.»

Amsterdam. Es una palabra que ocupa las primeras en los anales periodísticos. A Holanda y a Maternich se debe la invención de la prensa. Igual en actividad a los venecianos y los sobrepasan en la multiplicación de diarios: la «Gazeta de Amsterdam», el «Mercurio Holandés», etcétera. Igual a la perspectiva agradablemente desordenada de una rara mezcla de opuestos motivos, nos sugiere la Holanda de aquel entonces posibles causas de la lucha intelectual que los diarios flamencos sostuvieron contra media Europa. Resabió de la Reforma, Calvinismo contra Catolicismo. Noche de San Bartolomé. Invasión por las huestes del Rey Sol, enemigo principal y per-

sonal del príncipe Guillermo de Orange holandés y protestante, de los Países Bajos. Revocación del Edicto de Nantes.

Desde aquí la guerra declarada por los pamfletos, cábalas y leyendas salidas a luz en la célebre editora Elzevir toma su derrotero definitivo en la Corte de Francia, primer hijo de la iglesia. Soñado de crédito se proponen contra Luis XIV, su soberano absoluto, en pugna contra el republicanismo y democracia de la gran burguesía holandesa que los Rembrandt, Ha's, Van der Helst inmortalizarán. Su vida amorosa, su fasto, su munificencia se comentaban y abultaban en los pamfletos y éstos se hacían extensivos, satirizando, gravemente, la galantería cortesana en sus embajadores de la Ilencencia: los Lauzun, los Richelieu, el cardenal de Rohan, el marqués de Sade.

No se detienen aquí. El apogeo de los Jesuitas—privados personales del favor real—causa inquietud por aquella época en que sus «provincias» de América tratan de potencia a potencia con el Gobierno español. El judaísmo no es ajeno en esa campaña. «Debemos ver ahí la piedra de toque de las actuales luchas contra la religión? La autoridad que prestaron algunos hombres meritorios a lo «buena fe» Duque Saint-Simon, los realistas de Port Royal, Pascal, que se añadían gratuitamente a los pamfletistas con un cariz equívoco que llega hasta nosotros.

Para Emil Ludwig, la historia es una ocasión de escuchar el corazón humano y la señala a los jóvenes escritores como fuente que grana aguas propicias para las imaginaciones neofitas, y también la política «porque el espectáculo del gran juego que sucede a su alrededor excita su imaginación tanto más cuanto más agitada es su época». Es así que la política puede ser la escuela del escritor ya que le muestra en movimiento ciertas pasiones cuya pintura constituye su oficio, y no tiene menos importancia que las experiencias hechas por él mismo en materia de amor, de ambición, de voluntad en llegar, de esperanza, de renunciación, para luego modelarlas con sus manos de escultor.

Efectivamente ¡cuánto no hemos comprobado en España la religiosidad con que se siguió ese consejo! Una advertencia se impone: a veces hay que reconocer el mérito del acierto, pero muchas no han sido más que groseras imitaciones. Diarios y revistas de agende los Pirineos correspondientes a la más alta intelectualidad, con un garon en idénticos ideales que los que alimentaban las «Gazetas» holandesas.

De los mismos procedimientos se valieron y conocidos nos son los acontecimientos hasta derribar al antiguo régimen. Luego ya nos explicamos la actuación: introducir la idea/ogía. Los medios múltiples de Gobierno, la creación de leyes favorables con el fin de conseguirlo. Resta sólo la psicología popular. El hallado tipo del intelectual que abandona la oposición y la crítica para convertirse en hombre de acción refía remediado con la nueva orientación de educar en su credo a las mentalidades inferiores: el pueblo. No nos asombre, pues si la primera revista filosófica española acepta y divulga todo género de escritos en la que los autores de la moderna Rusia no son los más descuidados.

A propósito de la responsabilidad en la divulgación de las especulaciones modernas no hay duda que los jóvenes escritores debemos recoger. «El peligro es triple—al decir de citado autor alemán—puesto que el funcionamiento de un diario obliga al aprendiz a ser al mismo tiempo un educador, es decir, consignar lo que ha visto, y si su aprendizaje de periodista peligr, estropear su tranquilidad, su recogimiento y la seguridad de su juicio de elección, la clarividencia personal le indicará el momento oportuno de abandonar.»

La antigua escala de valores en cuyo peldaño inferior se hallaba el periodista, después del crítico, luego el ensayista, más allá el novelista, un poco más arriba el historiador y al fin el poeta, ha caído en desuso puesto que si se presenta el caso, el novelista escribe artículos, el ministro obras teatrales, el director de diarios novelas, el historiador comedias, el novelista historia y al dramaturgo, poco a poco se le empieza a perdonar que haga artículos de diarios.

Todos colaboran en ellos al final. Igual necesidad tienen de introducir en la arteria vital rotativa, sus ideo-

IGNACIO CATALAN

El Dia Grafico puede adquirirse en SEVILLA y CORDOBA

a las diez de la mañana del día siguiente de su fecha

No deje usted, si visita estas capitales, de pedirlo en cualquier punto de venta de periódicos y revistas.

Adquiere, igualmente, en todas las poblaciones importantes de España:

Santander, Oviedo, Valladolid, Bilbao, Valencia, Zaragoza, San Sebastián, etc., etc.

adonde se envía con la máxima rapidez, vendiéndose en todos los quioscos.

GACETILLAS

INICIAL

EL SIGLO DE ORO DEL HOMBRE ANUNCIO

Si también por otras razones se distinguirá este siglo como el de oro del hombre anuncio. Cuando menos mirando desde nuestra ciudad en estos últimos tiempos.

Además de una pequeña epidemia de gripe, sufrimos esta otra más benigna del anuncio viviente.

Hay momentos del día que la Rambla parece deslizarse en los tres días típicos de febrero, el loco, que está al caer.

No se puede andar preocupado por la calle, es necesario llevar muy abiertos los ojos para reaccionar inmediatamente ante la auténtica personalidad anunciadora de cada uno de los tipos que nos sorprenden en la vía pública. De lo contrario nos exponemos a salir violentamente de nuestra distracción, con grave peligro para el sistema nervioso, ante un grupo de formidables guerreros armados hasta los dientes, dos negros senegaleses conduciendo a una pantera o un fiero mongol empujando su alfanje.

En el hombre anuncio hay siempre un dolor de mueca disimulada.

No podemos reírnos del hombre anuncio, porque nos atormenta la duda de si bajo la ropa de colorines se ocultará un verdadero sin-trabajo.

El hombre anuncio puede ser un payaso sin aptitudes de payaso.

En el planeta que habitamos habrá siempre un residuo de miseria que no podrán nunca aplutar las leyes más sabias ni los Gobiernos más liberales. Los católicos le llaman a eso pecado de origen.

Entre tanto la caravana de hombres anuncio desfila respirando trabajosamente bajo sus disfraces monstruosos en el Siglo de Oro del Hombre-Anuncio. — G. SANCHEZ-BOXA.

Sale el sol a las 7'07.

Se pone a las 5'02.

Sale la luna a las 8'34.

Se pone a las 8'05.

Santos de hoy: San Julián, obispo de Cuenca; Flvián, mártir; Valero, obispo de Zaragoza; Jacobo, eremita; Cirilo, obispo; Juan, presbítero; Lencio, Tirso y Calinico, mártires; Leonidas y compañeros mártires, Santa Margarita de Hungría.

Santos de mañana: Domingo IV después de la Epifanía, San Francisco de Sales, obispo y doctor; Valero, obispo; Constancio, obispo y compañeros mártires; Sulpicio, Severo, obispo; Aquilino, presbítero y mártir; Papias y Mauro, soldados mártires; Sabiniano, mártir; Serbelio y su hermana Barbea, mártires.—Santa Radegunda, virgen y mártir.

Cuarenta Horas: Hoy terminan en la capilla de la Misericordia. Mañana empiezan en la iglesia del Buen-suceso. Se expone a las ocho de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.

Comunión Reparadora. Hoy, en la iglesia parroquial de la Purísima Concepción.

Veja en sufragio de las almas del Purgatorio. Hoy, turno de la Corona de Espinas.

El Grupo Escénico del «Centro Comarcal Lleidatà» pondrá en escena, hoy, a las diez de la noche, en el Teatro Escuela, la obra en tres actos y en prosa, de Lamberto Escaler, «Els quatre amics d'en Rodó».

Finalizará la función con un baile amenizado por la Orquesta Armónica. A dicho acto quedan invitados todos los socios y, en general, todos los leidatanes y simpatizantes.

La Junta general ordinaria de Publi-Club, tendrá lugar el próximo lunes, a las diez de la noche, en su local social, Rambla de Estudios 12, principal.

La Sección Excursionista del Orfeó Barcelonés efectuará mañana, domingo, una visita colectiva a la fábrica de automóviles La Hispano Suiza. Reunión, a las nueve y media, en el local social Tapinería, núm. 33.

Mañana, domingo, a las seis y media de la tarde, la Academia de Medicina celebrará su sesión inaugural del curso de 1933, en la que leerán, el secretario perpetuo, doctor Coroleu, «Relación de las tareas en que se ha ocupado la Corporación durante el año anterior», y el académico numerario, doctor Antonio Salvat Navarro, la Memoria que le corresponde por turno: «Sanidad nacional».

La Sección excursionista «Heijos» del Ateneo Popular del Pueblo Nuevo, ha organizado para mañana, domingo, una visita a los talleres de la Hispano-Suiza.

Punto de reunión, a las nueve de la mañana, Mariano Aguiló, 27.

El Consejo Directivo de la Agrupación Sardanista de Barcelona, convoca a todos sus socios a la reunión general extraordinaria, que tendrá lugar esta noche, en su local social, Francisco Layret, 101.

El lunes, a las siete de la tarde, la Academia de Medicina celebrará sesión científica pública, en la que el profesor Sergent, de la Facultad de Medicina, de París, tratará de «La bacillemia tuberculosa».

Mañana, a las nueve y media, celebrará el Casino de Clases de, Ejercito y Armada, Junta general para la elección de cargos vacantes en su Junta Directiva.

La Sección de Tisiología de l'Acadèmia i Laboratori de Ciències Mèdiques de Catalunya, celebrará hoy, sábado, a las siete de la tarde, sesión científica en honor del profesor Sergent, en la cual serán presentadas las siguientes comunicaciones:

Doctor Antonio Caralps: «Complicaciones de la toracoplastia»; doctor Luis Sayé: «Lóbulos pulmonares accesorios»; doctor Luis Rosal: «Parálisis en el curso de un neumotorax»; y doctor Agustín Amell: «Algunas consideraciones sobre la reacción alveolar en la tuberculosis».

El acto tendrá efecto en el «Casal del Metge», Vía Layetana.

El Club Náutico de Barcelona celebrará Junta general ordinaria de primera convocatoria, hoy sábado, a las cuatro de la tarde, en su domicilio, o mañana, domingo, a la misma hora, de segunda convocatoria.

La Junta Directiva del Premio de Fabricantes e Industriales de Badalona, ha quedado constituida de la manera siguiente:

Presidente, don Jaime Serra Costa; vicepresidente, don Ezequiel Giró Prat; tesorero, don José Costa Ferrrol; secretario, don Narciso Llop Giral; vicepresidente, don José María Graupera Villá; vocales, don Andrés Garriga Bacha, don G. de De Andreis Metalgraf-Española, S. A., Hijos de A. Aparicio, S. A.; don José Arquer Figuerola.

Mañana, domingo, de diez a una y media de la mañana, tendrá lugar el concurso de canarios de canto de «Flautas» en el local del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro (Beato Oriol, 4) que deben concurrir a la XVI Exposición Concurso de Canaricultura, organizada por la Sociedad «Fomento de la Cria del Canario», que se celebrará el día 5 de febrero próximo, en el invernadero del Parque de Barcelona.

Hoy, a las ocho de la noche, en el local social del Colegio Oficial de Médicos de Barcelona, el profesor Delfin Dalmau dará la primera lección del curso de catalán para médicos y estudiantes de Medicina, organizado por la citada Corporación.

Hoy, a las ocho de la noche, noche, el conocido escritor y publicista señor L. Bertrán y Pijoan, dará una conferencia sobre el tema «Flors de Barcelona», en el Club Femení i d'Esports. Para invitaciones, en la secretaría, Plaza de España.

El señor Delegado de Hacienda no ha señalado para hoy ningún pago.

La Agrup. Excur. La Punxa, efectuará mañana, domingo, una excursión a Vilafranca, «poblat prehistòric d'Olerdula» y Monjos.

Reunión: Apeadero del Paseo de Gracia, a las 4'30 de la mañana.

La Sección de Tisiología de l'Acadèmia i Laboratori de Ciències Mèdiques de Catalunya, celebrará mañana, a las siete de la tarde, sesión científica en honor del profesor Sergent, en la cual serán presentadas las siguientes comunicaciones:

Dr. Antonio Caralps: «Complicaciones de la toracoplastia».

Dr. Luis Sayé: «Lóbulos pulmonares accesorios».

Dr. Luis Rosal: «Parálisis en el curso de un neumotorax».

Dr. Agustín Amell: «Algunas consideraciones sobre la reacción alveolar en la tuberculosis».

El acto tendrá lugar en el «Casal del Metge», Vía Layetana, 31, primero.

hoy, a las diez de la noche, y mañana, a las cinco de la tarde, sendos bailes de sociedad para los socios y sus familias, amenizados por renombrada orquesta.

La Asociación Instructiva de Obreros y Empleados del Ayuntamiento, convoca a todos los profesores y profesoras de Educación musical, a una reunión de carácter extraordinario y urgente, que tendrá lugar en el local social, Unión, 7, principal, hoy, a las cinco de la tarde.

Los radicales-socialistas del distrito IX, Avenida Gaudí, 9, celebrarán mañana un baile de sociedad.

Mañana, la «Sección d'Excursionisme del C. A. D. C. I.», efectuará una salida de acuerdo con el siguiente itinerario: Aiguafreda, Tagamanent y Figaró.

Reunión: Estación del Norte, a las 6'20. Vocal de excursión, E. Muria. Presupuesto, 5 pesetas.

Hoy sábado, a las ocho de la en el local social del Colegio Oficial de Médicos de Barcelona, el profesor Delfin Dalmau, dará la primera lección del curso de catalán para médicos y estudiantes de Medicina, organizado por la citada Corporación.

Las inscripciones se admitirán hasta mañana sábado, a las dos de la tarde, en la secretaría del Colegio («Casal del Metge», Vía Layetana, 31, principal).

Mañana, a las diez y media de la mañana, se reunirá en asamblea general el Colegio de Interventores de Administración local de Cataluña, para tratar de diversos asuntos de

EL TIEMPO

CONTINUA EL MAL TIEMPO EN EUROPA, Y EN BRESLAU EL TERMOMETRO REGISTRA 24 GRADOS BAJO CERO

Vuelve a empeorar el tiempo en la Península Ibérica, debido a un importante centro de perturbación atmosférica situado en el Atlántico, entre las Azores y Portugal.

Lueve en Extremadura, Galicia y Valencia y nieva en gran parte de Castilla.

En Italia aún persiste el mal tiempo, bajo la corriente fría del Norte, que se extiende desde el centro de Europa.

En Francia, Países Bajos y Alemania, continúa el frío intenso, con fuertes heladas; en Breslau la mínima de hoy ha sido de 24 grados bajo cero; en Berlín y Praga, 17, y en París, 10 grados, también bajo cero.

EN CATALUÑA EL FRIO ES INTENSISIMO

El mal tiempo es variable por todo el país, registrándose lloviznas por las comarcas de Gerona, y cielo nublado por las comarcas de Tarragona, costa de Barcelona, llano de Lérida y Pirineo.

En la Cerdeña y Alto Urgei se alara algo, luciendo el sol, pero en general, el tiempo es poco estable.

Temperatura mínima de hoy, 10 grados bajo cero en Nuria y Capdella, y 9 grados, también bajo cero, en Ribas.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Día 27 de enero de 1933. Horas de observación: 7 h. - 13 horas - 18 horas. Barómetro a cero y al nivel del mar.—Mínimos: 761,4 - 761,1 - 761,1.—Máximos: 1015,1 - 1014,7 - 1014,7. Termómetro a la sombra.—Seco: 8,0 - 10,2 - 10,1.—Húmedo: 6,0 - 8,8 - 8,1. Temperaturas extremas a la sombra.—Máxima: 10,8.—Mínima: 5,6.—Idem cerca del suelo: 3,8. Temperatura media: 7,2.

interés y proceder a la elección de su Junta directiva.

Terminada la Asamblea, los Interventores del antiguo Colegio de la provincia de Barcelona, obsequiarán a sus compañeros del resto de Cataluña, con un almuerzo.

Hoy, a las siete y media de la noche, Mr. D. W. Nevins, dará en el London Club, una conferencia en inglés sobre «A Journey round the World».

CONCURSO INTERNACIONAL DE BELLEZA

El Dia Grafico se encarga de elegir a Miss Cataluña

Convocado ya, en cada una de las regiones el Concurso para la elección de las que en su día se disputarán el título de MISS ESPAÑA, EL DIA GRAFICO abre la convocatoria del Concurso para la elección de MISS CATALUÑA.

Las señoritas que deseen tomar parte en el Concurso, deberán enviar su fotografía a esta Redacción, Plaza de Cataluña, 9, 2.º, con un lema o seudónimo y la dirección de su domicilio. El sobre se dirigirá en esta forma: Para el Concurso de Miss Cataluña.

La señorita elegida por esta región, será atendida por EL DIA GRAFICO, quien costeará los gastos del viaje a Madrid de la elegida, junto con la persona que ésta designe para acompañarla. El diario «Ahora» la invitará a una semana de permanencia en la capital de la República, donde se verificará la elección de MISS ESPAÑA.

El plazo de admisión de concursantes en EL DIA GRAFICO (Plaza de Cataluña, 9), se cerrará el día

4 DE FEBRERO

Es condición indispensable, para tomar parte en el Concurso, tener más de diez y siete años y menos de veintiséis, y ejercer una profesión honorable.

Para el día de la elección, las señoritas no eliminadas en la selección fotográfica, serán convocadas para desfilar anónimamente, una por una, ante un Jurado de escritores y artistas, que será designado.

Las concursantes se presentarán ante el urado en traje de calle, de sport o de noche.

La señorita elegida, cuyo nombre y fotografía se publicarán inmediatamente, y competirá con las bellezas de las otras regiones para el envidiable título de la mujer más bella de España, y caso de ser elegida, con las de las otras naciones para el título de MISS EUROPA

GRÍPE De un golpe acaban las Tabletas de Aspirina con esta enfermedad. En la calle, en el tranvía, en el teatro, en fin en todas partes nos acecha el peligro del contagio. Protéjese tomando a tiempo las incomparables Tabletas de Aspirina. Desde luego las legítimas con la Cruz Bayer estampada en ellas.

Crónica de sucesos

Fueron detenidos tres individuos que cobraban recibos falsos de arbitrios del Ayuntamiento

Hace unos días que la policía había conseguido averiguar que unos individuos se dedicaban al cobro de recibos falsos correspondientes a diversos arbitrios del Ayuntamiento. Ayer mañana los agentes afectos a la Brigada de Investigación Criminal señores Pintado, Arribas, Bravo y Seidra consiguieron detener a tres individuos complicados en dicho asunto. La detención se verificó en una casa-laboratorio en la calle de Cortes en donde se presentaron dichos sujetos con objeto de cobrar uno de dichos recibos falsos. Uno de los detenidos dijo llamarse Luis Marqués Montellá, pero resultó llamarse Francisco Arroyo Casas. Los otros detenidos se llaman Eduardo Barba Palomares y Julio Fernández Fernández. A este último el fué ocupado un sello de caucho con la inscripción «Arbitrios Municipales-Dirección» y también algunos documentos que tenían preparados para el cobro de recibos falsos.

UN HOMBRE MUERTO POR UN TREN EN LA ESTACION DE HOSTALRICH

Al pasar el correo de Por-Bou por las inmediaciones de la estación de Hostalrich, dió un golpe a un individuo el cual falleció en el acto. Se llamaba la víctima de este suceso Juan Rodón, de 30 años, y como al parecer acostumbraba a embriagarse con frecuencia, se atribuye a esta causa el accidente.

EL TIMO DE LAS MISAS

dos desconocidos timaron ayer mañanas, en la calle de Mercaders, 1450 pesetas a Francisca Sardá. Para reunir esta cantidad, que los timadores exigían a cambio del acostumbrado paquete de recortes de periódico, la incauta mujer hubo de recoger el dinero que tenía preparado para el pago del alquiler del piso, el que había de entregar al médico que la asistió recientemente y sus pequeños ahorros.

Como su candidez es, por lo visto, inagotable, al darse cuenta de que había sido timada, acudió al Juzgado, con la pretensión de que el juez le debía entregar la cantidad de que se habían apropiado los timadores y sufrió un ataque nervioso al enterarse de que el Juzgado no le podía devolver su dinero, a menos que los timadores tuviesen la condescendencia de enviárselo.

EL HURTO DE UN OSCILOMETRO

Ha sido entregado por la policía al Juzgado número 11, que lo tenía reclamado, el estudiante venezolano, Francisco Pérez Torralba, acusado de haber sustraído del Hospital Clínico un oscilómetro, que luego vendió a un médico.

ROBO

A José Martínez García, de 69 años le sustrajeron, hallándose en el vestíbulo de la estación de Francia 975 pesetas y 100 pesos argentinos.

SE CAE Y SUFRE UNA LESION GRAVE

Al descender por la escalera de la plaza de Cataluña a la estación del F. C. de Sarriá cayose sufriendo una lesión grave en la frente, Bartolomé Alsina.

LE TIMAN E INTENTA SUICIDARSE

Declaró ante el Juzgado, Francisca Ardaz, de cincuenta años, la cual esta mañana intentó suicidarse ingiriendo una fuerte dosis de tintura de iodo.

Lijo que tuvo el propósito de matarse disgustada por el timo de que la hicieron víctima horas antes, dos individuos que la estafaron por el procedimiento de las misas, 1.075 pesetas.

VIDA MUNDANA

UNA GRAN FIESTA

Se prepara para el próximo día 6 de Febrero, por la tarde, en el teatro Barcelona, a beneficio del Asilo Naval Español, por un grupo de jóvenes aristócratas, que ya en otras ocasiones y en funciones también benéficas, han demostrado sus raras condiciones para el teatro, presentándose en escena y representando las obras a ellos confiadas como verdaderos artistas.

Se pondrá en escena la obra en tres actos, de don Enrique Suárez de Deza «Una gran señora», con asistencia de su autor y bajo el siguiente reparto:

Ever-Hot advertisement featuring a large logo, illustrations of the product being used on a hand and a baby, and text describing its benefits for various ailments like grippe, bronchitis, and rheumatism. It also lists prices for different equipment sets.

Huésped ilustre

Ayer llegó el embajador de Italia, siendo invitado por el señor Maciá a una jira a Montserrat

Ayer mañana, como estaba anunciado, llegó a Barcelona, acompañado de su esposa, el embajador de Italia en España, señor Golilla. En el Apeadero de Gracia, aparte representaciones del elemento oficial, le aguardaban numerosos miembros de la colonia italiana. En nombre de la Generalidad, saludóle el jefe de Ceremonial, señor Rubí. Tras de los saludos obligados de mutua cortesía, el señor Golilla pasó al Hotel Ritz, donde se hospedó. Al poco recibió en el hotel la visita de las autoridades, saludándole en primer término el Presidente de la Generalidad, señor Maciá, acompañado del señor Rubí. Momentos más tarde, el embajador señor Golilla, acompañado del cónsul de Italia en Barcelona, señor Romanelli devolvió la visita al señor Maciá, en la Generalidad, siendo recibido con todos los honores correspondientes a su alta jerarquía y formando en el zaguán la guardia de Mozos de Escuadra. El señor Golilla y el señor Romanelli, cambiaron con el señor Maciá, en el despacho Presidencial, breves palabras de salutación, invitando el señor Maciá al embajador de Italia a una jira a Montserrat, que tendrá efecto el domingo y a la cual asistirán la señora de Golilla, el señor Romanelli y el Presidente, con sus familiares. El señor Golilla, terminada la entrevista, salió del Palacio de la Generalidad, con los mismos honores que a su entrada.

EL GENERAL BATET CUMPLIMIENTO AL EMBAJADOR

El general Batet, acompañado de su ayudante de campo, señor Lacanal, estuvo en el Hotel Ritz, para cumplimentar al señor embajador de Italia, celebrando con él una detenida conferencia.

DE ENSEÑANZA

EL NUEVO GOBERNADOR VISITA AL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

Ayer a mediodía hizo la visita protocolaria al Rector de la Universidad, el nuevo gobernador civil de Barcelona don Claudio Ametlla, a quien acompañaba el secretario señor Azcárraga. Por continuar enfermo el Rector, fué recibida el señor Ametlla por los vicerrectores doctores García Banús y don Fernando Casadesús.

LA HUELGA DE LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DE ARQUITECTURA

Como estaba anunciado, se declararon ayer en huelga los alumnos de nuestra Escuela Superior de Arquitectura.

Por este motivo estuvo ayer a visitar al rector accidental de la Universidad doctor García Banús, el director de la referida Escuela señor Bassagoda y parece le expuso que la huelga, según impresiones que tenía no se prolongaría más allá de veinticuatro o cuarentiocho horas. La huelga es pacífica no habiéndose producido con motivo de la misma ningún incidente.

TAMBIEN SE DECLARARON EN HUELGA LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DE INGENIEROS INDUSTRIALES

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales, de nuestra ciudad, en vista de que por parte del ministro de Instrucción Pública no se ha contestado a ninguna de las peticiones que le fueron elevadas el mes de diciembre último, a fin de evitar el intruismo en el ejercicio de su profesión, han acordado declarar la huelga por 48 horas en señal de protesta. El próximo martes, a las diez de la mañana, se reunirán en asamblea los alumnos del mencionado centro.

TITULOS DE BACHILLER

Por el Rectorado han sido expedidos los siguientes títulos de Bachiller: Plan 1903. — Manuel Garnica, del Instituto de Mahón, Adaptación Plan 1903. — Manuel Durán, del Instituto de Manresa. Universitario de Ciencias, Roberto Berga, del Instituto de Palma de Mallorca.

NOTAS MILITARES

EL SEÑOR ALOMAR VISITO AL GENERAL BATET

El embajador de España en Italia señor Alomar, llegado ayer mañana de Palma, estuvo en el cuartel general de la División, para cumplimentar al general Batet. El general le devolvió la visita al mediodía, a bordo del «Cabo Santo Tomas».

DEVOLVIENDO UNA VISITA

También el general Batet estuvo en el domicilio del alto comisario en Marruecos, señor Moza, devolviéndole la visita que le hizo ayer dicho señor.

DOS HIDROS IBAN DE MAHON A LOS ALCAZARES Y TUVIERON QUE QUEDARSE EN BARCELONA POR AVERIA

El capitán de aviación don Carlos Núñez, estuvo en el Cuartel general de la División, presentándose con otros oficiales más que venían en dos hidros procedentes de Mahón. Los dos hidros pertenecen a la base de los Alcázares y venían ahora de Mahón, teniendo que quedarse en Barcelona por avería de motor.

Dénys, señorita M. Pilar Pizá y Asensio; Lady Chrysler, señora doña Araceli de Crespo; Madame Rasy, señorita Carmen de Camín y Salgado; Suzy, señorita M. Jesús Pascual y Sagrera; Dolly, señorita Filina Pascual y Sagrera; Lia, señorita M. Pepa Molins de Molins; Esther, señorita Memé de Camín y Salgado; Una modelo, señorita M. Concha de Linati de Elías; Adolfo, señor don Luis de Sartrústegui y López; Zito Chrysler, señor don José Muntadas Peypoch; Willy Chrysler, Cristóbal Pérez Serrano; Sir Raymond, Ernesto Vilaregut; Tobias, José M. Huélin Rocamora; Botones, Joaquín de Delás y de Vigo; Amado Casajuana y Cañellas, José M. de Camín y de Lara y las niñas Conchita Armet y Obach, Pilarín García-Nieto y Fossas y Manolita Fabrè y Bertrand.

En el intermedio del segundo al tercer acto, el notable barítono Víctor Granados cantará escogidas canciones. Como la demanda de billetes es enorme y aún faltan días para la fiesta, es seguro que en dicho día, el teatro Barcelona presentará el aspecto de las grandes solemnidades. PROXIMAS FIESTAS DE CARNAVAL. Tenemos noticia de que se van preparando elegantes fiestas de Carnaval

por distintas asociaciones benéficas, pudiendo dar como seguras la que se celebrará en el hotel Ritz el día 23 del próximo Febrero, por la colonia de Argenton, y que consistirá en un lucido baile de trajes. Para el día 25 (Sábado de Carnaval), por la tarde, el Baile Infantil de Trajes y Te Benéfico para los mayores, organizado por la Asociación del Arbol de Navidad, que siempre suele estar muy concurrido, y por la noche del mismo día un gran baile de gala, organizado por la colonia inglesa, en honor de la oficialidad de la escuadra inglesa, que en aquellos días estará en nuestro puerto. Ambos actos se celebrarán también en el hotel Ritz. Finalmente, en los salones de la sociedad Salut Sport Club, se prepara para el día 21 un baile de trajes, organizado por elementos de la colonia veraniega de San Vicents dels Horts, baile que todos los años suele estar muy concurrido. Esta noche tiene lugar, en los salones del hotel Ritz, el gran baile de gala organizado por el Instituto Dante Alighieri, a beneficio de sus escuelas gratuitas. La fiesta promete resultar un éxito.

Dientes blancos: Chlorodont

EL PARLAMENTO DE CATALUÑA LAS EXPOSICIONES

Después de una sesión destinada a ruegos y preguntas, la Cámara se reúne en sesión secreta para estudiar el presupuesto

A las seis menos cuarto comenzó la sesión bajo la presidencia del señor Campanys, con asistencia de escaso número de diputados y poco público en las tribunas.

En la de diplomáticos se encuentra el Director general de Seguridad señor Menéndez. En el banco rojo los consejeros señores Pi y Suñer y Selvas.

El secretario señor Dot lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

El señor COMPANYS recuerda que está acordado destinar una sesión a ruegos y preguntas y propone que la que comienza cumpla el acuerdo.

El señor DURAN Y VENTOSA estima que el derecho de los diputados a formular ruegos y preguntas en un período determinado de cada sesión, permite simultanear los ruegos y preguntas con la discusión de leyes.

La PRESIDENCIA dice que esta sesión servirá para restablecer la normalidad del período.

El señor COMORERA pregunta al Consejo si existe criterio formado respecto a las próximas elecciones municipales.

El consejero de la Gobernación señor SELVAS dice que el Consejo se había preocupado de ello, pero que, a consecuencia del traspaso de servicios, habiendo pasado ya a la Generalidad todo lo referente a administración local, ha sido preciso un nuevo estudio.

El señor COMORERA rectifica para recomendar que no se hagan las elecciones municipales hasta que haya podido el Parlamento acordar la ley municipal y hasta que pueda aplicarse el carnet electoral.

El señor SELVAS dice que el Consejo no ha tenido aun tiempo de analizar este problema, pero que lo hará con la mayor brevedad posible.

El señor VALLES Y PUJALS se ocupa del cambio de Ayuntamientos por el artículo 29, a los que han de sustituir comisiones gestoras.

Ocupa el banco rojo el consejero de Sanidad señor Dencas.

Observa el señor VALLES que han pasado a la Generalidad todas las funciones del Estado respecto a administración local, retrotrayéndose sus efectos al primero de enero corriente. Esto sugiere una pregunta: ¿Qué entiende el Consejo respecto a esta ley que impone el cese de los Ayuntamientos por el art. 29?

¿Cree que debe aplicarse? El orador entiende que no es aplicable a Cataluña, aparte lo difícil de su aplicación, ya que el Estado se reserva una intervención directa, además de las delegaciones del gobernador civil, cosa inadmisibles cuando el Estado se ha apartado de Cataluña en este aspecto municipal, ya desde primeros de año. A pesar de ello, el Consejo ha dictado normas para la aplicación de la ley y el orador estima que tal cosa representaría un atentado a la autonomía.

Le contesta el señor SELVAS. Dice que hablará con claridad. El Consejo estudió el caso y entendió que dada su urgencia y no habiéndose podido resolver lo pertinente, se había acordado prorrogar la sustitución para ampliar el estudio y ver lo que se hacía en definitiva.

El señor VALLES Y PUJOLS rectifica. Juzga más procedente que preparar una nueva ley sería declarar categóricamente que no debe aplicarse la del Estado Central.

Varios diputados interrumpen al orador. Al comentar esta ley de la República y encontrar supuestas incongruencias, le dice el Sr. LLUHI:

—¡Nosotros haremos una ley impidiendo que puedan votar los monárquicos! (Risas).

Sigue el señor VALLES comentando la ley del Estado Central y el Presidente le llama al orden para que se cina al tema.

Cambiando de tema, comenta también el señor VALLES la designación de un Patronato para la construcción de una carretera que atraviese de parte a parte los Pirineos y considera que esto es otro atentado a la autonomía. (Risas).

Le contesta el señor SELVAS. Insiste que cuando el Consejo haya estudiado lo que deba hacerse, pondrá a la Cámara la solución que estime oportuna.

El señor VIDAL Y GUARDIOLA pregunta qué se propone hacer el Consejo respecto a la cesión de facultades para la creación del aeropuerto. Lamenta que se haga el traspaso de servicios, sin hacer al mismo tiempo el traspaso de los recursos correspondientes, por considerar que esto es peligroso para la economía de la Generalidad. Cree de urgencia conocer las aportaciones del Estado en estos servicios que cede.

Pregunta si es que habrán de negociarse en cada caso los recursos o si estará esto resuelto de una manera general, ya que conviene que no se otorguen servicios si se ha de aplazar la concesión de los medios para prestar aquéllos.

El señor PI Y SUÑER dice que se trata de un traspaso en dos etapas, una de urgencia moral que supone la entrega del servicio, y otra posterior que es la que concretará los recursos. Explica las dificultades con que se encontró la Junta municipal del Aeropuerto, para lograr que éste llegara a ser una realidad. Fueron vencidas las resistencias burocráticas y esto es lo que de momento se ha hecho. No se renuncia en nada el derecho a las subvenciones que en su día pueda haber, pero lo importante era conseguir el traspaso del servicio, como ya se ha conseguido.

El señor VIDAL Y GUARDIOLA rectifica y la Presidencia le recomienda que no convierta en materia de discusión lo que sólo es una pregunta.

El señor VIDAL Y GUARDIOLA continúa su discurso, diciendo que el señor Pi y Suñer no ha contestado respecto al aspecto financiero del asunto. Cree que la concesión no significa más que una autorización a Cataluña para que haga un Aeropuerto si quiere emplear su dinero en ello.

Hace constar que Sevilla piensa gastar 20 o 22 millones de pesetas en su aeropuerto, pero sin gastar ella su dinero, sino que se pagará con fondos públicos. Esto no ocurre con Cataluña y es, justamente, lo que interesa de la pregunta.

Lamenta que no esté presente el "Deu ex-machina" de las finanzas de Cataluña señor Corominas en la Comisión Mixta, para que diese explicaciones.

Rectifica el señor PI Y SUÑER, procurando desvanecer los temores del señor Vidal. No cree que el Estado tenga capitulo en el Presupuesto para el Aeropuerto de Sevilla.

El señor VIDAL Y GUARDIOLA: Vendrán créditos extraordinarios.

El señor SERRA Y MORET: Ya vendrán, pero pueden venir para todos.

El señor PI Y SUÑER hace breves aclaraciones respecto a la importancia de la concesión que ha venido a destruir un obstáculo burocrático de carácter centralista.

Insiste el señor VIDAL Y GUARDIOLA en su argumentación y pide a la Presidencia le señale día para explicar una interpelación sobre el aspecto financiero del traspaso de servicios.

Como en defensa de su criterio, el señor VIDAL cita unos versos del poeta alemán Enrique Heine. (El caso promueve risas).

El señor RUIZ PONSSETI pregunta si el Consejo tiene ya algo hecho respecto al Aeropuerto y pide que todo lo que se refiera a construcciones de postes de amarre pase a examen del Parlamento. Estima que muchos de estos planes aéreos responden a planes imperialistas que no son admisibles.

El señor PI Y SUÑER afirma que el Gobierno no proyecta construir postes ni aeropuertos, sino, en todo caso, la Comisión municipal.

El señor CASANOVAS: Ni proyecta declarar guerra alguna. (Risas).

El señor COMORERA recuerda que, en su día, presentó un proyecto de ley para que pasen a la Caja de la Generalidad los depósitos por alquileres, instalaciones de gas, agua, electricidad, etc., a fin de obtener de ello el debido rendimiento en pro de los necesitados.

El señor PI Y SUÑER dice que a su debido tiempo se estudiará el asunto.

El señor CARRERAS ARTAU solicita unas manifestaciones del Gobierno de Cataluña respecto a la autonomía universitaria.

El señor PI Y SUÑER estima importante la pregunta y dice que trasladará su petición al Consejero de Cultura.

El señor CARRERAS ARTAU agradece la promesa del consejero-delegado, observando que hizo la pregunta teniendo en cuenta que fuera del Parlamento se estaban ocupando del mismo problema.

El PRESIDENTE da cuenta de haber sido nombrado en sustitución del señor Casanellas, presidente de la Comisión de Constitución el señor Casanovas.

Acto seguido, el señor COMPANYS propone a la Cámara que suspenda las sesiones hasta tener preparada materia legislativa. Así se acuerda, pasando el Parlamento a constituirse en sesión secreta.

Erán las siete de la noche.

La sesión secreta

A las siete y cuarto pasó a reunirse la Cámara en sesión secreta, bajo la presidencia del vicepresidente de la Cámara don Juan Casanovas.

Según pudimos saber, en la sesión se trató extensamente de cuestiones de régimen interior, aprobándose el Presupuesto interior del Parlamento, que asciende a 1.800.000 pesetas.

Luego los diputados discutieron algunos extremos relacionados con el Parlamento, como los pases de ferrocarril, trámites que deben seguir los suplicatorios que puedan presentarse, etc.

También oímos decir que no se discutió, a pesar de existir tal propósito, la plantilla de personal y el reglamento de empleados, que será objeto de otra sesión secreta antes de emprezarse la discusión del Estatuto orgánico interior.

En los pasillos

VISITA AL PRESIDENTE EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Ayer tarde estuvo en el Parlamento despidiéndose del presidente don Luis Companys, el Director general de Seguridad, señor Menéndez. Acompañaba al señor Menéndez, el señor Tarradellas.

PUIGDENGOLAS

Los que conocemos de cerca la evolución de la obra de este joven pintor, sentimos una doble satisfacción, una al ver que sigue avanzando progresivamente en el rudo camino del arte, y que su nombre va desvelando el interés que merece; otra, más egoísta tal vez, el constatar que nuestro vaticinio eran ciertos, que Puigdengolas es pintor y supera y superará las dificultades de su arte por su temperamento indiscutible y del que nunca hemos dudado sino al contrario, del que hemos esperado y esperamos todavía, ya que Puigdengolas contrariamente a lo que sucede a muchos artistas jóvenes, no se estaciona, no le satisface demasiado lo que él produce ni los juicios del público y la crítica, él lucha, se obsesiona a veces poniéndose esto de manifiesto en alguna de sus telas, pero no importa, las inquietudes, las dudas más terribles son frecuentemente fruto de espíritus inquietos, que siendo dotados tienen en estas luchas la clave de su triunfo; no hay nada más lamentable ni peligroso para un artista, que la íntima satisfacción delante de sus obras mediocres. Por esto si un artista con condiciones duda y trabaja con fe, no hay que temer por él, que llegará a obtener triunfos definitivos.

Si examinamos detenidamente todas las telas que Puigdengolas tiene expuestas en Galerías Layetanas, sacaremos indudablemente la impresión de que es este artista extraordinariamente dotado, trabajador, y concienzudo; que su sensibilidad de retener y su ductibilidad de paleta hacen que se manifieste en gran diversidad de formas, siendo sus interpretaciones algo heterogéneo, por esto precisamente, por su temperamento inquieto. Llevado por estas mismas divagaciones Puigdengolas no sabe amoldarse a una clase de paisaje, su espíritu le manda correr tierras y ambientes distintos; ha pintado en Mallorca, en diversos puntos de Italia y en la Cerdaña catalana.

Puigdengolas en la tela 5 (Paisatge de Puigcerdá), nos da una nota de color luminosa, cálida y con gran profundidad, es un paisaje bien entendido y valientemente resuelto. Dos pequeñas notas de Mallorca (números 28 y 29) que no son menos acertadas que la tela anterior, unos pinos maravillosamente destacados sobre el cielo de la isla dorada y un

pañaba al señor Menéndez, el señor Tarradellas.

REUNION DE LA MAYORIA

A las cuatro de la tarde se reunió en uno de los salones del Parlamento, la mayoría de Esquerra Republicana. En la reunión se trató del nombramiento de sustituto al ex jefe de la mayoría señor Selvas, por haber pasado este señor a desempeñar una cartera de consejero.

También se trató en la reunión acerca de los nombramientos de los miembros que han de integrar la Comisión de Asistencia social.

Se acordó nombrar jefe de la mayoría al señor Serra Hunter.

También se acordó nombrar presidente de la Comisión de Estatuto Orgánico Interior (Constitución de Cataluña) al vicepresidente de la Cámara don Juan Casanovas.

UNA PROPOSICION DE LEY

Los diputados señores Comorera, Gerhard, Ruiz y Ponsseti y Serra Moré han presentado una proposición de ley que consta de doce artículos.

Esta proposición de ley está relacionada con los contratos de fincas rústicas en Cataluña y se discutirá cuando se reanuden las sesiones.

EL SENOR AMETLLA VISITA AL SENOR COMPANYS

El nuevo gobernador civil de Barcelona, don Claudio Ametlla, acompañado del secretario del Gobierno civil, señor Azcárraga, cumplimentó ayer tarde al presidente de la Cámara, don Luis Companys.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

A terminar la sesión pública el señor Companys fué rodeado por los periodistas, a quienes les dijo que por prescripción facultativa tenía que pasar ocho días en el campo, habiendo decidido ir a pasar una corta temporada a Tárrega, en el domicilio de su hermano, donde practicará una cura de reposo.

Luego dijo que en la sesión secreta que iba a celebrarse se trataría del presupuesto interior del Parlamento y de algunos otros extremos de régimen interior.

Preguntado por qué no habían sido nombrados los miembros que han de integrar la Comisión de Asistencia Social, dijo el señor Companys que los nombramientos de algunas Comisiones no se habían hecho por no tener una gran urgencia, efectuándose dichos nombramientos cuando se reanuden las sesiones del Parlamento.

rincón de torrente suavemente matizado en la hora baja.

Al enfrentarse el artista con el paisaje italiano, lo hace con digna sobriedad, Puigdengolas asimila bien el ambiente de aquella tierra bien poniéndolo de manifiesto en la tela 13 (Paisatge toscà). En la número 14 (Forte dei Marni) nos da una nota delicada, un aspecto nuevo en su producción, su sensibilidad se afina extraordinariamente ante este paisaje italiano que realiza tan bien como los nuestros.

Dos telas también dignas de mención son la número 17 (Flors) cuya entonación en rosas y morados es muy acertada, así como la número 21 (Anemones). No falta el tema tan explotado por todos los pintores número 24 (Perdius), cuya solución técnica es muy notable.

Espontáneamente resueltos encontramos la cabeza (número 15, Retrat de l'amic pintor), y buena de calidades y principalmente de composición la número 22 (Estudi de nu) donde no escasean las dificultades que Puigdengolas supera con su talento, de que debemos repetir que esperamos más todavía, si continúa trabajando, luchando y con su incansable afán de superarse, para llegar a saciar sus inquietudes de artista.

J. OLIVET LEGARES

En las mismas Galerías Layetanas Olivet Legares expone sus conocidas y delicadas notas de color de Olot, en conjunto esta Exposición no tiene, a nuestro entender, el interés de la anterior en la que sus telas eran indudablemente más espontáneas.

Es por esto, tal vez, que donde más acierta el artista es en las pequeñas notas de color, como la núm. 27.

J. A. HOMS

Las telas de este artista expuestas también en «Layetanas» quieren ser resueltas con un sentido decorativo que no llega a superar, carece en varios momentos del sentido de proporción, que afecta también al arabesco, que si bien es siempre cosa esencial, lo es más todavía tratándose de realizaciones decorativas. Las esculturas en cambio son algo más acertadas que las pinturas.

JUAN ANTO

También en Galerías Layetanas, Antó expone veinte telas, que no sería justo si se calificaran de poco interesantes lo que debe observarse es que son resueltas con poca decisión, un poco faltas de percepción y sensibilidad, haciéndolas frías sin dejar de reconocerles buenas soluciones técnicas.

MARGARET HALL SWEENEY

Finalmente completan las salas de Galerías Layetanas, 35 acuarelas de este artista que son pintadas con cierta habilidad.

JOSE CIVIL

En la Sala Busquets, Civil expone 20 acuarelas, que resuelve con su técnica característica y su buen gusto reconocido.

Los temas son los de siempre: marinas, flores, etc. etc. La obra no es una maravillosa creación de calidades y bien compuesta los paisajes núms. 10, 14 y 19 son bien escogidos temáticamente y ejecutados con acierto.

LAPORTA ASTORT

En la Pinacoteca, como el año pasado, Laporta Astort expone retratos y bodegones, siendo nuestro criterio el mismo que en su última Exposición: nos interesan muchísimo más los bodegones y paisajes que los retratos, que encontramos faltos de vida y de espontaneidad en la ejecución.

E. MEIFREN

Interesantísima es la Exposición de dibujos que presenta Meifren en Sala Gaspar, en ellos vibra el espíritu creador de este artista, siendo estos dibujos de una fuerza emotiva extraordinaria y dignos de la reconocida personalidad artística que los ha creado.

DIÁZ-COSTA

Otra interesante Exposición es la de Díaz-Costa en Sala Barcino, son sus paisajes fruto de una sensible percepción. Bien tratados, la personalidad no falta tampoco, la paja es ricamente matizada y la elección temática acertada.

Entre varias de sus buenas telas recordamos las marcadas con los números 2, 3, 4, 5 y 9.

PRIMER SALO D'HUMORISTES

En Galerías Emporium, y organizada por la «Associació d'Humoristes de Barcelona» tiene lugar actualmente dicha Exposición, que está integrada por las más representativas firmas de nuestros caricaturistas. No mas de nuestros caricaturistas, siendo posible hacer un estudio detallado de las obras expuestas, nos limitamos a manifestar que la impresión de conjunto es buena y la calidad de las obras, en general, también.

JOSE GUAL DE SORO

TRAS DE UN RUMOR, UN ALMUERZO

EL SENOR TARRADELLAS, LA COMISARIA GENERAL DE SEGURIDAD Y EL SENOR MENENDEZ

Se ha hablado de crear una Comisaría General de Seguridad para Cataluña. Ayer, partiendo de este propósito atribuido al Gobierno de la República, circuló el rumor de que el Comisario habría de ser el señor Tarradellas y la posibilidad de ello fué acogida favorablemente.

Sin que creamos que el rumor tenga gran fundamento, hemos de recoger un hecho real: el de que ayer mañana, en un restaurant poco frecuentado, almorzaron juntos los señores Tarradellas y Menéndez, Director general de Seguridad.

Los señores Tarradellas y Menéndez estuvieron más de tres horas

reunidos, conversando sobre muchas materias que debían de ser interesantes, ya que ambos tienen fama de ser poco amigos de perder el tiempo.

Luego el señor Menéndez visitó el Parlamento, siempre acompañado del señor Tarradellas.

A éste intentamos arrancarle algo respecto al rumor y al tema de sus conversaciones con el Director general de Seguridad, pero el señor Tarradellas se mostró impenetrable.

Ante el rumor sonrió y, como comentario, limitóse a decir, en tono irónico:

—Sí, ya sé que me hacen Comisaria

rio general de Seguridad, pero... no, todavía no.

Luego, ante nuestra insistencia, añadió:

—Crea usted que hemos hablado mucho, ciertamente, y que hemos comido bien... y que hemos pasado un rato excelente. ¿Qué más quiere usted? Somos muy buenos amigos el señor Menéndez y yo y la cosa no debe extrañar a nadie.

Fué inútil nuestra porfía, aun cuando no deja de tener interés una entrevista que dura más de tres horas y que parece dar más consistencia al rumor recogido por nosotros.

LA CARICATURA ECOS POLITICOS VIDA DEPORTIVA



—Esta baronesa no envéjese! ¡Claro! Ya no puede.



UNA INGENUA

Ella.—Y si accedo a que nos sentsmos en aquel rincón tan solitario, ¿prometes no besarme? El.—Sí. Ella.—¿Y prometes no abrazarme? El.—Sí. Ella.—Entonces... ¿qué vamos a hacer allí?

RADIOTELEFONIA GOBIERNO CIVIL

EMISORA CATALANA DE RADIO ASOCIACION PROGRAMA PARA HOY

12: Señales horarias Diario femenino. 13:30: Discos Información financiera. 14: Hora exacta. Boletín Catalán de Excursionismo. Servicio oficial de la emisora catalana de Radio Asociación. Confirmación de las informaciones radiadas en el boletín del viernes; 14:40: Radiobeneficiencia. Lista de donativos; 14:45: Información y noticiario del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria de Barcelona; 15: Fin de la emisión de sobremesa; 17: Señales horarias. Curso de Gramática francesa; 17:15: Discos; 18: Hora exacta. Retransmisión desde la Basílica de nuestra Señora de la Merced; 18:30: Discos; 18:45: Emisión infantil; 19: Fin de la emisión de tarde; 20: Señales horarias Cambios; 20:05: Conferencia a cargo de don José Luis y Sert del Comité Catalán contra la guerra; 20:15: Los quince minutos semanales del Ateneo Enciclopédico Popular. Presentación por Marcos Benet: «La Literatura i l'ordre» por Ambrosio Carrion; 20:30: Concierto por la orquesta Radio Asociación; 21: Repetición de noticias de Prensa; 21:15: Recital de canciones por el tenor Antonio Biarnés; 21:45: Orquesta Radio Asociación; 22: Hora exacta. El cuento de la semana; 22:15: Recital de letters por la señorita Concha Revill; 22:30: Retransmisión de baiabes modernos por la orquestrina «Libre»; 23:30: Música en discos; 24: Fin de la emisión.

VISITAS PROTOCOLARIAS

Ayer mañana, el gobernador civil, señor Ametlla, visitó al Presidente de la Generalidad, consejero delegado interino de Gobernación, general Batet, presidente de la Audiencia, alcalde, delegado de Hacienda y otras primeras autoridades.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN ITALIA

El embajador de España en Italia D. Gabriel Alomar, ayer a mediodía estuvo en el Gobierno Civil, saludando al señor Ametlla.

IMPOSICIONES DE SANCIONES

Al recibir ayer mañana el señor Ametlla a los periodistas, les dijo que en virtud de una denuncia hecha por el alcalde de Sabadell respecto ha haberse cometido actos inmorales en un espectáculo de dicha población, había impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas al dueño del local y cien a la artista autora de la referida falta.

SOBRE UNA PREGUNTA

Al recibir el gobernador civil a los periodistas, uno de estos le preguntó si en la comida que celebraron anoche los gobernadores, entrante y saliente, el director general de Seguridad y los señores Ibáñez y Pérez Salas, se ocuparon de la actuación de los «escamotas».

El señor Ametlla contestó que no trataron para nada de dicha cuestión, que por otra parte, dada la forma en que ha quedado constituido el Consejo de la Generalidad no puede significar ninguna preocupación de Gobierno.

BANQUETE AL SEÑOR MOLES

Hoy a mediodía el alto personal del Gobierno Civil ofrecerá un banquete, como despedida, al señor Moles. Al acto asistirá, también, el actual gobernador señor Ametlla.

Anunciar en EL DIA GRAFICO, es prosperar

EL CENTRO LIBERAL RADICAL CATALAN

El Centro Liberal Radical Catalán, en su asamblea estatutaria del presente año, ha tomado, por unanimidad, el acuerdo de dirigir a don Alejandro Lerroux, el telegrama siguiente: «Centro Liberal Radical Catalán, con motivo asamblea estatutaria, le renueva su adhesión fervorosa, declarando desea ser espejo de disciplina, como lo fué siempre desde 1921 el Grupo Político que hoy constituye este Centro: Tomás Caballé y Clós, presidente; Joaquín María Miralbell, secretario».

JUVENTUD REPUBLICANA DEL DISTRITO II

Mañana, domingo, a las diez, esta Juventud celebrará asamblea extraordinaria para discutir y aprobar la Ponencia de Reglamentos, para pasar seguidamente a la asamblea general ordinaria reglamentaria.

CONFERENCIA DEL DIPUTADO M. ROSSELL VILAR

Hoy, sábado, a las diez de la noche, el diputado a Cortes Catalán, señor Rossell Vilar, dará una conferencia pública en el Casal d'Esquerra Estat Catalá de Gracia (Rambla de Pral. 2, y Salmerón, 135), sobre el tema «El concepto catalá de libertad».

MITIN DE LA U. S. C.

Mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en el local central del partido (Puerta Ferrisa, 30, pral.), se celebrará un mitin organizado por la Federación Comarcal de Barcelona, de la Unión Socialista de Cataluña. Será presidido por F. Botella y harán uso de la palabra: P. Sala, L. Ardísca y los diputados Fronjosá y Comorera.

CONFERENCIA DEL DIPUTADO DON JUAN FRONJOSA

Hoy, sábado, en la Sección del distrito VII, Sans, 73, a las diez de la noche, el diputado al Parlament de Cataluña, Juan Fronjosá, dará una conferencia sobre el tema «Táctica revolucionaria del socialismo».

HOMENAJE AL SEÑOR NOGUER Y COMET

Un grupo de abogados de significación democrática, preparan un homenaje a su compañero de profesión don Ramón Noguier y Comet, ex gobernador civil de Tarragona. El homenaje consistirá en la publicación de un volumen que contendrá las numerosas Circulares y otros documentos que fué publicando el señor Noguier y Comet durante su mando en aquella provincia.

Dentro de breves días los organizadores publicarán un documento dirigido a las corporaciones, entidades y vecinos de las comarcas de Tarragona, invitándoles a suscribirse para la adquisición del referido volumen. El citado documento lo suscribirán, en primer término, los señores don Jaime Carner, ministro de Hacienda; Nogués, director general de Comercio; José Berenguer, director general de Aduanas; Pedro Lloret, diputado y alcalde de Tarragona; Andrés Cabré, secretario del Patronato de Previsión Social de Cataluña y Baleares; Ramón Aguiló, Manuel Miró Esplugas, Maclá Guarro y otros ilustres tarraconenses.

CONFERENCIA

Mañana dará una conferencia en el local social del distrito III (San Gervasio, 34), el diputado al Parlamento de Cataluña, don Juan Comorera, sobre el tema: «La Revolución Social».

FUTBOL

MASANA, EN EL CAMPO DEL ESPAÑOL

Conforme anunciamos en la edición de ayer, mañana, por la mañana, se celebrará en el campo del Club Deportivo Español, un partido entre su equipo reserva y el potente equipo del Tárrega F. C. cuya valía es inútil recordar, pues de todos es conocida la actuación reciente de dicho once contra el Donostia y, más recientemente, contra el Alavés, a cuyo equipo venció rotundamente por 6 a 1. Según nos comunican de Tárrega, el equipo que se alineará será el que ha conquistado el campeonato actual de la Liga Amateur, y el del Español será:

Baldrich; Julio y Oro; Juncosa, Franco y Tonijuan; Doménech, A'ejo, Pueyo, Serra y Juvé.

Como puede verse, en el equipo blanquiazul figura el delantero centro Pueyo, procedente del primer equipo del C. D. Júpiter, que hace su presentación oficial, después de haber estampado su firma por el club campeón.

El partido empezará a las once en punto de la mañana.

EL CAMPEONATO DE LIGA DONOSTIA-BARCELONA

Los partidos de mañana, correspondientes a la segunda vuelta del campeonato de España de Liga de la primera división, son esperados por toda la afición con mucha curiosidad e interés. No son pocos los que creen que el vencedor del partido Madrid-Español (suponiendo que no exista empate entre ellos), será el que alcanzará este año el título de campeón de este torneo. Es posible. Pero faltan celebrarse, todavía, muchos partidos y no es cuestión de anticipar resultados en un campeonato que se ha de ganar, tanto por la calidad como por la resistencia de los equipos.

Convengamos, sin embargo, que todos los encuentros de mañana son de suma importancia, aunque entre ellos, el que más la tiene es el que jugarán en Madrid el club titular contra el Español.

Por su parte, el Barcelona recibirá la visita del Donostia, equipo que cuenta entre nosotros con muchísimas simpatías y adversario difícil para los azulgrana.

El equipo del Donostia llegará en autocar esta noche y se ainsará en la forma anticipada en nuestra edición de ayer.

El equipo del Barcelona será el mismo que ha venido jugando estos días: Nogués; Rafa y Alcoriza (ya restablecido); Martí, Font y Pedro; Helguera, Goiburú, Arocha, Ramón y Pareza.

EL C. D. EUROPA JUEGA EN AMPOSTA CON EL CAMPEON COMARCAL

Mañana, domingo, el primer equipo del C. D. Europa, que tan brillantemente está actuando en el campeonato actual, se desplaza a Amposta, para contender con el titular de la población, el Amposta F. C. campeón de la comarca tarraconense.

EN EL CAMPO DEL EUROPA

Aprovechando el desplazamiento del primer equipo mañana, domingo, en el campo de la Avenida del Mariscal Jofre el primer infantil «Petits Europeus» jugará un interesante encuentro con otro de su categoría.

El partido tendrá efecto por la tarde.

BOXEO

BOXEO EN OLYMPIA

El anuncio del combate del púgil graciense Francisco Ros, en el Coliseo Olympia, disputándose el título nacional del peso medio, ha despertado gran expectación entre los aficionados, no tan sólo porque su challenger, el valenciano Félix Gómez, es un púgil en extremo peligroso por su juventud y la potencialidad de su punch, sino también por ser este combate el primero que el graciense disputa sin la dirección del manager Artero.

Francisco Ros, en sus entrenos en el Olympia Palau d'Esports Club, ha conseguido dividir las opiniones de quienes le han visto en acción, pues mientras unos opinan que ha conseguido la magnífica forma de antaño, moviéndose en la lona con agilidad y pegando con rapidez y precisión, otros, los menos, creen que, si bien reconocen que esto es cierto en cambio estiman que ha perdido gran parte de sus dotes asimilativas y que, por esto, de nada le valdrá lo primero ante un golpeador como el levantino Félix Gómez.

Nos guardaremos de opinar en este caso, recogiendo sólo lo que está en la conciencia de todos los que conocen las características de los futuros adversarios, esto es, que la batalla será encarnizada, de hombre a hombre, desde que suene el gong hasta que vuelva a sonar por última vez... sea antes del límite, como muchos opinan, sea después de los 15 rounds estipulados.

Nicolás Calvo, manager de Félix Gómez, ha aceptado ya apuestas importantes en favor de su pupilo y nos dicen que en la ciudad del Turia se prepara un gran homenaje al futuro campeón de España, tanta es la confianza que los valencianos tienen puesta en su representante.

KID TUNERO SERA ENFRENTADO A KID NITRAM Y EL VENCEDOR A THILL, PARA EL TITULO MUNDIAL

Paris 27.—El boxeador cubano Kid Tunero ha aceptado celebrar un encuentro con el púgil Kid Nitram, el lunes día 6 de febrero, en el Palacio de Deportes, a la distancia de diez rounds.

El vencedor de este encuentro será enfrentado al campeón mundial de la categoría, Marcel Thill, el cual, en este combate pondrá en juego su título.—Fabra.

PELOTA VASCA

FRONTON NOVEDADES

En el primer partido no pudo verse lucha alguna, ya que Aranci y Gárate II se pusieron desde el principio en cabeza en el tanteador hasta terminar vencedores por 20 tantos de ventaja. Los vencidos, Michelena y Eguiazu, poco hicieron de notable.

Tampoco en el segundo de la tarde se presenció mucha lucha, Egozco II, que encontró esta vez en Goitia el zaguero seguro y animoso de antaño, logró dominar fácilmente, con su juego hábil a Cazajis I y Maguregui I, que perdieron por 10 tantos. Goitia, como decimos, jugó un nuevo excelente encuentro.

Por la noche volvió a triunfar el joven delantero Ibarlucea que a falta de grandes ases del dentro, ya captándose la admiración y simpatía de nuestro público. Ibarlucea, como Arruti y Piston antes, se reva a en cada nueva actuación como un futuro y positivo valor de los primeros cuadros.

De pareja con Cazajis II venció por nueve tantos a Gárate y Ugalde. Uriona y Odriozola, tras jugar un buen partido, ganaron por seis tantos a Ortiz y Egozco I.

BASE-BALL

LLIGA OFICIAL - COPA «FAEET» - CAMPO GRANJA - A LAS ONCE - UMPIRE COST

Mañana, domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar el segundo juego de una serie de tres que deben disputar las novenas Catalonia y Faet, para obtener una magnífica Copa caída por un dirigente de este último equipo. El hecho de haber triunfado la Faet en su primer partido, hace interesante y decisivo para ésta el segundo juego que se efectuará el domingo y por ello, y dada la valía de los equipos, existe expectación para ver el final de esta contienda, que resulta sumamente equilibrada.

Campeonato Infantil Barcelona-Cañadense, a las 9:30, Campo Granja, Umpire Cost.

EXCURSIONISMO

GRUPO DE ESPERANTO

La sección de excursionismo del Grupo de Esperanto «Juneco», efectuará el próximo domingo, día 29, una excursión a las Sierras de Sant Mateu, con el siguiente itinerario: Montmeló, Sierras de Sant Mateu y Premiá.

Punto de reunión, frente al local social, a las 4:45, calle València, 385.

IMPORTANTE

EL CENTRO DE ESPECIFICOS

CASA SEGALÁ

Rambla de las Flores, nº 14

pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que para corresponder a la confianza cada día mas creciente que le es dispensada, asi como para poder atender mejor el constante aumento de su SERVICIO A DOMICILIO, ha instalado una centralita telefónica que funciona bajo el número 16420

La Casa Segalá se complace en esta ocasión en ofrecerse una vez mas á los Sres. Médicos y Clientes, recordándoles que este antiguo y acreditado. Centro de Especificos debe su bien ganada fama á ser el mejor surtido y á tener siempre los medicamentos mas recientemente elaborados, por la continua renovación de sus existencias.

Radio a plazos TODAS LAS ARCAS 150 Ptas. semana SIN ENTRADA NI PAGO Provenza, 247, 3.º, 1.ª 76152 (junto R. Cataluña)

CINEMATOGRAFIA

LOS ESTRENOS

COLISEUM

AMAME ESTA NOCHE

El estreno del jueves, en Coliseum, constituyó un verdadero acontecimiento. La Dirección del local merece plácemes. Todo eran alicientes. Además del film, que incluye el atractivo de tres nombres gloriosos: Chevalier, Jeanette y Mamoulian, hubo la presentación de un bonito «sketch» musical a cargo de nuestra simpática estrella Imperio Argentina y del notable músico Rafael Jiménez. Naturalmente, el Coliseum estaba lleno.

«Amame esta noche» es un film que nos trae algo nuevo. Tiene frialdad, ligereza, humorismo, pero en su presentación el famoso animador Rouben Mamoulian sigue técnica distinta a la que ha desplegado en anteriores cintas. A su preocupación por las imágenes concretas, sugeridoras—recuérdese el sombrero flotando en las aguas del río en «Calle de la ciudad»—ha opuesto la manera descriptiva, tal vez por requerirlo así el carácter de pura farsa de la obra. Porque «Amame esta noche», en realidad, no es más que una caricatura, muy bien trazada, de los que aún sueñan con pergaminos y abolengos. Así vemos que un triste sastre llega a casarse con una princesa, con gran escándalo de la linajuda familia a que ella pertenece. La acción transcurre al principio en París y después en un castillo cercano al que pertenece un tramposo vizconde, el cual, por temor a su sastre (Chevalier), que le reclama la factura, le presenta como barón de Courtelin. Ya está nuestro sastre presentado. Cae en gracia al dueño de la casa. Se queda una temporada. Es invitado a una graciosa cacería y finalmente consigue el amor de la princesa (Jeanette Mac Donald), una viudita que sufre desmayos y que no ha podido contraer matrimonio para evitarlos, porque su rango sólo la hubiera concedido dos pretendientes, uno de ochenta años y otro de doce.

Rouben Mamoulian ha realizado una obra de arte. Todas las escenas de interior del castillo son magistrales y presentadas con verdadera riqueza. Grandes salones. Interminables escaleras. Amplios aposentos decorados con sencillez, pero con el gusto más refinado. Observamos también que Mamoulian presenta de la conocida pareja planos hasta ahora inéditos.

TIVOLI

HOY, NOCHE

Un desfile alucinante de imágenes crudas, punzantes, sacadas de una realidad inconfesable

LA OBRA MAESTRA DE G. W. DAB/T



L'OPERA DE 4 SOUS
LA COMEDIA DE LA VIDA

Versión rigurosamente íntegra
no apta para señoritas

Producción
WARNER BROS.
FIRST NATIONAL

Desde el punto de vista de la interpretación, tanto Chevalier como Jeanette se superan a sí mismos, dando la sensación justa que requiere su papel, lo mismo cuando cantan que cuando actúan. Una escena muy interesante es aquella en que Chevalier toma las medidas a Jeanette para regarle un vestido.

La música de Lorenz Hart y R. Roger es sumamente agradable. Recordamos el cuplé «Mim», que pronto se hará popular.

En resumen: un nuevo triunfo de la simpatía y del buen humor.

Adrienne Ames tiene el primer rol femenino en una cinta policíaca

Adrienne Ames estaba de vacaciones en Nueva York cuando le notificaron de los Estudios Paramount que había sido escogida para interpretar el papel principal femenino, el de mayor magnitud desde su debut en el cine, en «Culpable a ojos vistos» («Guilty as hell»), la cinta protagonizada por Edmund Lowe, Victor Mac Lagen y Richard Arlen.

Adrienne Ames, descendiente de una de las más linajudas familias neoyorquinas, apenas si hace un año que debutó en el cine, bajo la tutela de la Paramount. Al principio tuvo que contentarse con servir de «ambiente», a este primer escalón de toda carrera cinematográfica siguieron papeles de cuarta categoría, habiendo llegado recientemente a desempeñar partes secundarias de relativa importancia. En los círculos de Hollywood se está comentando mucho el rápido avance con que han sido recompensados los esfuerzos y tesón de la joven actriz.

7.500 extras en «El Signo de la Cruz»

Unos 7.500 extras de ambos sexos aumentaron la ya populosa familia oficial de la Paramount durante las ocho semanas que duró en los estudios de esta casa editora la realización de «El Signo de la Cruz», el magnífico drama de la persecución de los cristianos en la época de Nerón.

Con «El Signo de la Cruz» su director Cecil B. de Mille ha firmado el espectáculo más grande y majestuoso que se ha ofrecido al objetivo fotográfico desde el advenimiento del cine. Siempre sobrio en el elogio de sus propias obras, De Mille sin embargo asegura que esta gran producción marca el punto culminante de sus veinte años de trabajo cinematográfico. En labios del realizador de cintas como «El nacimiento de una nación» y «Los Diez Mandamientos», estas palabras tienen un valor extraordinario.

Los principales intérpretes de esta cinta Paramount tallada a rasgos épicos, son Frédéric March, Elissa Landi, Claudette Colbert, Charles Laughton y Ian Keith.

Un Estudio cinematográfico monta un taller que surtirá de joyas a los artistas de un film

Un taller completo de joyería ha sido instalado en uno de los Estudios de Hollywood. No se espera que esté en operación por más de tres semanas, mas durante dicho tiempo los obreros orfebres trabajarán día y noche para dar abasto a la gran cantidad de joyas que tienen que montar.

La flamante fábrica tiene un equipo completo para confeccionar toda clase de joyas y adornos metálicos que se necesitan para las decoracio-

EL HOMBRE MALO

Cuando Schiller hace decir en sus «Bandidos»: «Franz se llama el canalla», con estas palabras queda suficientemente caracterizada la figura de Franz Moor. Pero, y esto es lo importante, no precisamente en un sentido antipático para el público. ¿Es el mismo Schiller la causa de ello, depende acaso del público, o es el talento del actor quien logra los aplausos, a pesar de lo poco simpática que es la figura que le ha cabido en suerte interpretar? ¿Será tal vez porque no hay espectador, por más burgués y timorato que sea, que no haya soñado alguna vez en su vida con ser un delincuente ge-

por ofuscación se saldría jamás de los límites de la ley.

Después de este preámbulo, me siento ya con el valor suficiente para confesar que en la nueva película sonora de la producción Erich Pommer de la UFA «F. P. 1», no contesta, interpreto yo el papel de uno de esos «hombres malos», como se les llama en el lenguaje de entre bastidores. Este género de papeles, por las razones expuestas más arriba no suele hoy ser muy del agrado de los actores. ¿Pero qué va a hacer uno si le toca en suerte una de esas figuras? Claro que procura uno hacerse todo lo malo que puede. ¡Y claro que puede uno! No es el primer «hombre malo» que he tenido yo que representar y seguramente que tampoco será el último, pues los tiempos actuales y por consiguiente su literatura, están llenos de esa clase de tipos. Hay bandidos, asesinos y estafadores en tan gran número que se puede escoger. Pero a tanto no llegué yo, pues el «realizador» Karl Hartl se había decidido ya a confiármelo el papel de un «saboteador» que es un criminal frío. En realidad es el primer papel antipático que he tenido que hacer en el film, tanto más antipático cuanto que es el único personaje en toda la película en el cual pueda concentrarse el odio del público. Nadie se imagina las consecuencias desagradables que esto pueda tener. Pero yo sí lo sé, pues en una ocasión por poco si experimenté el odio del público sobre mis propias costillas.

La cosa ocurrió así: En una pieza de teatro que se estrenaba en el Teatro del Pueblo, de Berlín, representaba yo el papel de un traidor que les hacía a sus compañeros todo el mal que podía. Y lo hacía con toda la frialdad del espía profesional, cosa que yo logré interpretar con todo el realismo posible. Ya por la mitad del primer acto mi realismo, la vez exagerado, arrancó de algunos espectadores feroces gritos de ira que nos obligaron más de una vez a interrumpir la representación hasta que se apaciguara el público. ¡Pero esto no fué todo! Al terminar la representación me aguardaba una horda de gentes enfurecidas a la puerta del teatro, y no sé lo que hubiese sido de mí si no interviene a tiempo la Policía. Desde aquel día no siento simpatía ninguna por el papel del «hombre malo». ¡Ojalá salga todo bien esta vez!

HERMANN SPEELMANS

CONCURSO

El Día Gráfico - FOX

Con motivo del estreno de «EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA» durante los días viernes, sábado y domingo, en diferentes horas, hará su aparición «El último varón sobre la tierra», vestido con distinción.

BASE UNICA

Todo el mundo puede tomar parte en este concurso, presentándose a «El último varón sobre la tierra» con un ejemplar de EL DIA GRAFICO de la misma fecha y preguntarle si es «El último varón sobre la tierra», y entonces el «varón» le entregará a la persona un sobre sellado, que contendrá uno de los 80 premios.

Hoy, sábado, «El último varón sobre la tierra» se pasará, de 12 a 1, por el Paseo de Gracia, desde la Diagonal, y por la Plaza de Cataluña y, por la tarde, de 3 a 4, por la Rambla de Cataluña y Ramblas

Nota: No dejen de llevar encima un DIA GRAFICO, pues en caso de encontrar a «El último varón sobre la tierra», no les entregará premio si no llevan el mismo

nes y adorno de los artistas de la gran realización de Cecil B. de Mille «El Signo de la Cruz», cinta Paramount, a la que servirá de fondo la cruel y pagana Roma de los primeros cesáres.

La enorme tarea de suministrar más de 2.000 sortijas, brazaletes, collares, tiaras, pendientes y hasta pasadores para los centenares de mujeres que tomarán parte en la producción y las espadas, tridentes, dagas, cotas de maila, corazas y otras armas para los hombres, todos ellos objetos de diseño especial, propio de la época en que Nerón reinaba en Roma, llegó a presentar visos de problema difícil de resolver, hasta que se le ocurrió a De Mille montar un taller «ad hoc» en el mismo estudio en que se ha de realizar la gran producción.

Oro, plata, bronce y hierro eran los metales más usuales allá por el año 64, época en que tiene lugar el relato de «El Signo de la Cruz». De Mille ha pasado meses enteros a la búsqueda de datos e información que le ayuden a dar mayor color de verosimilitud a su gran realización. Las joyas y las armas empleadas en este film son copia exacta de las originales encontradas en las excavaciones de Pompeya y de Roma.

La nueva creación de George Bancroft

George Bancroft, el hombre rudo y enérgico que a pesar de su figura desmañada y su rostro poco favorecido ha logrado en la pantalla hacerse más popular que los galanes agraciados y los héroes románticos, ha realizado su última creación en el inquietante y dramático ambiente de la última revolución rusa. Interpretando el papel de un marinero audaz y valeroso, feroz en su aspecto y caballeroso en sus acciones, George Bancroft ha logrado algo que parecía imposible: superarse a sí mismo batiendo el record de todas sus anteriores creaciones.

Se titula dicha gran producción Paramount «El tigre del Mar Negro» y al lado de George Bancroft vemos como protagonista femenina a Miriam Hopkins la actriz bien recordada de «El hombre y el monstruo» y «El teniente seductor».

Otra vez Marlene Dietrich

Después de «El Angel Azul» Marlene Dietrich se hizo conocida. Inmediatamente, después de «Marruecos» y «Fatahidad», se hizo famosa. Tras la proyección de «El expreso de Shanghai» se convirtió en el ídolo de todos los públicos.

He aquí por qué una nueva producción de Marlene Dietrich es lo más sensacional que puede llevarse a la pantalla. El público la espera

nial? ¿Se vio a sí mismo, acaso, en la figura de Franz Moor?

Si esto era así, tengo que decir que el público se ha modificado notablemente. Hoy el público identifica inmediatamente al actor con su papel. Si le toca interpretar el papel de un criminal, sólo como a un criminal lo ve el público, sin pararse a considerar que todo aquello es ficción, un juego, que aquel hombre malo que ve en el escenario no es otra cosa tal vez que un buen padre de familia, de morigeradas costumbres, que en ningún caso, ni

con expectación y con anhelo. Por ello «La Venus Rubia» es un film Paramount en el que Marlene Dietrich trabaja con Herbert Marshall y Cary Grant, y en el que la famosa estrella, dejando por una vez los papeles de vampiresa que la hicieron célebre encarna la figura de una mujer sacrificada en aras del amor maternal.

¿SABIA USTED, QUE...

...Julie Hayden se parece tanto a Ann Harding que la han tomado por su «doble» cuando ambas aparecen en la cinta épica de la RKO «Los Conquistadores».

...el verdadero nombre de Karen Morley, intérprete de la cinta «El fantasma de Crestwood», es Mildred Linton y que el 5 de noviembre se casó en Santa Ana, California, con Charles Vidor?

...a Lily Damita, estrella de la cinta RKO por estrenarse «Doldie gets along», le gusta cambiar a diario de perfume porque dice que si usase el mismo todos los días no lo percibiría su «cifato»?

...Lupe Velez, luminaria de la película RKO «La verdad a medias», adoptó legalmente a una sobrinita suya, Joan del Valle, de cuatro años de edad?

...la próxima película que hará Constante Bennett para la RKO se titulará «Our Bitters» y que Joel McCrea la hará de galán joven?

...aunque el Japón produce anualmente un número mayor de películas que el conjunto de la producción de todos los estudios de CineLandia, al demanda de películas norteamericanas es muy grande y que la RKO acaba de vender su producto entero a uno de los circuitos principales de Tokio?

...es muy extenso el número de dialectos que se hablan en China?

...las películas extranjeras nada más pagan un centavo por pie de negativo por derechos de internación en los Estados Unidos?

...en «Sweepings», la obra que interpreta Lionel Barrymore, reproducirá la RKO el gran incendio que casi destruyó a Chicago hace muchos años

COLISEUM

LA PAREJA PERFECTA

MAURICE CHEVALIER



UN EXITO CLAMOROSO

Superior a todas las previsiones

Es un film Paramount dirigido por el brujo MAMOULIAN

Además, el Sketch musical
¡BUENOS DIAS!
por
IMPERIO ARGENTINA
y RAFAEL JAIMEZ

ESPECTACULOS

Gran Teatre del Liceu

Avui, 7a de propietat i abonament, a les 9, Comiat de la célebre artista AURORA BUADES i 3a del célebre tenor MIQUEL FLETA, darrera representació de **CARMEN** presentant-hi part els notables artistes PILAR NOGUERO i ETTORE NAVA. Demà tarda Comiat de la célebre companyia russa, amb l'opera **BORIS GODONOV**. Dimarts: **GALA PLACIDA**. Dijous nit: **AIDA**, per presentació dels célebres artistes BRUNA RASA y ANTONI CORTIS. Es despacha a comptaduria.

Teatro Catalá Romea

Compañia VILA-DAVI. Telefon 19691. A les cinc i a un quart d'onze: **EL MISTERI DE LA QUARTA AVINGUDA**. Qui a mort a Howard Randall? Misteri. Emoció. Rialles; l'èxit de Fany. Demà, a dos quars de quatre: **LA VOLTA AL MON EN PATINET**. A tres quarts de sis i a un quart d'onze: **EL MISTERI DE LA QUARTA AVINGUDA**.

Teatro Novedades

Compañia LUIS CALVO. Tarde a las 4'30. la obra del día, la de las grandes ovaciones, original del maestro Penella:

DON GIL DE ALCALA

Interpretado por FRANCISCO GODAYOL - CECILIA GUBERT - PABLO GORGE - ALLGRE - FONT MCLA - PALACIOS - LLAUDADO - MURCIA y BARAJA. Orquesta compuesta por 35 profesores. 35. de cuerda y arpa. Fastuosidad en la presentación.

LA DOLOROSA

por el tenor RICARDO MAYRAL. Noche a las 10: **LA REVOLTOSA** y la joya musical.

DON GIL DE ALCALA

Interpretado por FELIPE SAN AGUSTIN - NIEVES ALIAGA - TRINI AVELLI - LUIS GMEÑO y demás artistas del programa de la tarde. Mañana tarde: **LA REVOLTOSA** y **DON GIL DE ALCALA**, por el tenor GODAYOL. Noche: **DON GIL DE ALCALA**, por el tenor SAN AGUSTIN, y **LA DOLOROSA**, por el tenor MAYRAL. Miércoles próximo, ESTRENO de

TALISMAN

de Romero y Shaw, música del malogrado maestro VIVES. Fastuosa presentación. Se despacha en contaduría.

Teatro Barcelona

Compañia de Alta Comedia de LOLA MEMBRIVES. Hoy sábado tarde a las cinco y cuarto y noche a las diez y cuarto. **EN PUNTO: TERESA DE JESUS** (ESTAMPAS CARMELITAS). Mañana domingo tarde y noche: **TERESA DE JESUS**.

Teatro Nuevo

PALACIO DEL GRAN ESPECTACULO COMPAÑIA COMICO - LIRICA DE PRIMER ORDEN.

Hoy sábado tarde a las 4'30. Colección Matinée de Moda. Butaca 3 puestas. Segunda salida del eminente divo tenor ANGEL SOTO. **EL CABO PRIMERO**, por ACUAVIVA y ARTEAGA; 2.ª La zarzuela en dos actos:

MARINA

por ANGEL SOTO con P. ROBOREDA - E. LATORRE y T. CORNADO; 3.ª Sensacional Fin de Fiesta **PIERRE CLAREL** y Mile. SIMONNE et CARDONA. Noche a las 10. el éxito de los éxitos:

EL TROPEZON DE LA REINA

Formidable triunfo de toda la compañía, tomando parte **PIERRE CLAREL** y **SIMONNE et CARDONA**. Mañana domingo tarde a las 3'30. tercera salida de ANGEL SOTO con **MARINA**, y el éxito: **EL TROPEZON DE LA REINA**. Noche a las 10: **EL TROPEZON DE LA REINA**. Miércoles, 1.º de febrero. PRIMERA GRAN GALA de

BRONISLAVA NIJNSKA

con sus BAILES RUSOS. 7 éxitos de a. 7.

Gran Teatre Espanyol

Avui dissabte tarda a les 4 i mitja, A BENEFICIO DEL PUBLIC, BUTACAS A 2 PISSETES, 1er MORIN LES SOGRES; 2on: L'èxit més gran del any a Barcelona: **«EL PAPITU» SANTPERE**. Tots els quadros son ovacionats. Tota la música es repeteix. Xistes a dofs. Nit a les 10, segona representació del barrilec vodevil: **L'AMO DEL GALLINER** o **LA CIGALA MAGICA**. (Tres hores seguides de riure!) Crits - Xibarrí - Escandoll! Guerra a la grippe! - Is'acabat el mal humor! Diumenge tarda. Monumental Cartell. 2 obres, 2 - 2 éxits, 2: **«EL PAPITU» SANTPERE** i **L'AMO DEL GALLINER** o **LA CIGALA MAGICA**. Nit, Pèxit de les rialles - El triomf de l'alegría: **L'AMO DEL GALLINER** o **LA CIGALA MAGICA**. Es despacha en tots els Centres de Localitats. Està a punt d'entrar en màquina el segon NUMERO de **«EL PAPITU» SANTPERE**.

Palau de la Musica Catalana

Dijous, 3 de Febrer, a les 10 de la nit **SOCIETAT FILHARMONICA DE BARCELONA** CONCERT per **PAQUITA MADRIGUERA** i **JOAN MANEN** amb orquestra. Despach de Localitats per als no socis, a l'Unité Musical Espanyola: Passeig de Gracia, 54, de 4 a 7 de la tarda.

Teatro Cómico

PALACIO DE LA REVISTA Hoy sábado, 28 Enero, noche a las 10'15. **GRANDIOSO ACONTECIMIENTO TEATRAL** DEBUT de la gran compañía de revistas, con el ESTRENO de

LAS MENINAS

Libro de CAPELLA, autor de **ELS ALLOTJATS** y **LA GATITA BLANCA**, música del maestro DIAZ GILES. El mayor éxito del año en Madrid. Primer actor y director: **MARIANO OZORES**. Vedettes: **CONCHITA CONSTANZO** y **ANITA LASALLE**. Fastuosa presentación. Decorados de Morales y Asensi, Sastreña de la Casa Paqueta y Scenic Taylor. Empezará el espectáculo con el entremés: **IAGUA! IAGUA! IAGUA!** Se desachan localidades en el Centro, de la plaza de Cataluña. Mañana tarde a las cuatro menos cuarto: **IAGUA! IAGUA! IAGUA!**; **LAS MENINAS** y **FIN DE FIESTA**.

Teatro Victoria

Compañia de LUIS CALVO. HOY SABADO, TARDE A LAS 4'30. repartición de la compañía. Colosal Vermouth Popular. **BUTACAS A UNA PESETA**. 1.º **LA VIEJECITA**, por M. Santoncha y M. García; 2.º La ópera en dos actos, del maestro VIVES: **MARUXA**, por C. SUAREZ - M. SANTONCHA - L. GIMENO i E. RUBIO y M. P. GUERTART. Noche a las 9'45: 1.º **LOS CLAVELES**, por M. Santoncha y M. P. Guertart; 2.º **EXITAZO CUMBRE** de la zarzuela en dos actos, de VICTOR MORA, traducida al castellano por PEDRO PUGHÉ, música del Mtro. R. MARTINEZ VALLS.

AGUILA ROJA

Succés de **JUAN ROSICH** - **SOFIA VERGE** - **JAIMÉ BORRAS** - **MERCEDES GARCIA** - **ERNESTO RUBIO** - **P. FERNANDEZ** y **M. RUBIO**. Magnífico Cartel. 5 actos, 5: **LUISA FERNANDA** y **AGUILA ROJA**. Noche a las 9'45: **LA PRESUMIDA** y **AGUILA ROJA**. Martes 31, noche, Sensacional Estreno de la zarzuela en dos actos, de los celebrados poetas ALARCON y ESCOSURA, música de los maestros TURNER y CASES: **LA MALAGATA**. Protagonistas **C. SUAREZ** y **J. ROSICH**.

EL FAMOSO MANDARIN CHINO

FU-MANCHU

«EL DOCTOR DEMONIO» DEBUTA el miércoles 1.º de Febrero en el

TEATRO APOLO

con su formidable creación: **LA REVISTA DE LOS MISTERIOS** En los antiguos «ALMACENES DAMIANS», calle Peñayo, 54, se exhiben los valiosos vestuarios de este artista.

AUREA DE SARRA

EN LES SEVES AUDICIONS Demà tarda al **PALAU MUSICA CATALANA** LA POESIA **d'AMBROSI CARRION** per **AUREA DE SARRA**

Circo Barcelonés

Telef. no 13595. Hoy sábado tarde a las 4'30 y noche a las 10. la emocionante película sonora: **TITANIC** (un drama en el Océano), y las atracciones: **PERY RUDY** y **TONI**, notabilísimos clowns musicales; **CONCHITA PIPIOLA**, bailarina española; **CARMEN DE THALIA**, contista. DEBUT en España del famoso ballet procedente del Empire, de París. **SISTERS BIANCHI ET ASCOT**. Cuatro señoritas y un caballero. Ricas toilettes; atrezzo y decorado propio. Siempre precios populares. Mañana tarde a las 3'30, 6'15 y noche a las 10. el mismo programa de hoy

KOLISEUM

Hoy tarde a las 4. Noche a las 10 **AMAME ESTA NOCHE** por MAURICIO CHEVALIER y JEANNETTE MAC DONALD ES UN FILM PARAMOUNT Mañana domingo, a las 11, Sesión Matinal

Cine Paris

Tarde a las 4'30. Noche a las 9'45 **LA LOCA AVENTURA** REVISTA HAROLD LLOYD en **CINEMANIA**

LUNES PROXIMO: LA CONQUISTA DE PAPA Y UNA CANCION, UN BESO, UNA MUJER

SALONES CINAES

Tivoli

4 tarde, «BUSCANDO FIERAS VIVAS» (explicada en español, 4'25, 6'35 tarde y 10 noche).

L'OPERA DE QUAT'SOUS

(Florelle, 10'27 noche)

Fémina

4 tarde y 9'45 noche, «EL TESTIGO» (Walter Huston, 5'30 tarde y 9'45 noche).

ILUSION JUVENIL

(Marian Marsh, 4'05, 6'10 tarde y 11 noche)

Capitol

4 tarde y 9'45 noche, «TIERRA DE HOMBRES» (Hoot Gibson, 5'30 tarde y 9'45 noche)

MERCADO DE MUJERES

(Dita Parlo, 4'05, 6'45 tarde y 11'05 noche)

Cataluña

4 tarde y 10 noche

CONDENADO

(Ronald Colman, 4'05, 6'32 tarde y 10'47 noche)

Pathé Palace

4 tarde y 9'30 noche, «EMILIO Y LOS DETECTIVES» (4'25 tarde y 9'30 noche); «TUMULTOS» (Florelle, 6 tarde y 10'50 noche)

Excelsior

4 tarde y 9'30 noche, «AVIDEZ DE TRAGEDIA» (5'15 tarde y 9'30 noche); «EL HACHA JUSTICIERA» (Edward J. Robinson, 4, 6'45 tarde y 11 noche); **MIRIA** (4 tarde y 9'30 noche), y **GRAN TEATRO CONDAL** (continua 3'45 tarde); «PASADO MAÑANA» (Charles Farrell); «EL CABALLERO DE LA NOCHE» (en español, José Mojica).

MONUMENTAL

Continua 3'45 tarde, «ORDENES SECRETAS» (5'40 tarde y 9'15 noche); «EL CONGRESO SE DIVIERTEN» (Lillian Harvey, 3'55, 7'10 tarde y 10'45 noche)

ROYAL

Continua 3'45 tarde, «EL PEQUEÑO DESLIZ» (5'40 tarde y 9'10 noche); «EL CONGRESO SE DIVIERTEN» (Lillian Harvey, 3'55, 7'05 tarde y 10'40 noche); **IRIS PARK** (continua 3'45 tarde); y **WALKYRIA** (continua 4 tarde); «EL AGENTE SECRETO» (6'30 tarde y 9'05 noche); «LAS TELEFONISTAS» (Magdie Scheffelder)

BOHEMIA

Continua 3'45 tarde, «EL PUNTO FLACO» (4'55 tarde y 8'55 noche); «UNA NOCHE CELESTIAL» (6'05 tarde y 10'05 noche); «HOMBRES SIN ALMA» (Bela Lugosi, 3'45, 7'25 tarde y 11'25 noche)

DIANA

Continua 3'45 tarde, «UNA NOCHE ROMANTICA» (4'55 tarde y 8'55 noche); «UNA NOCHE CELESTIAL» (6'05 tarde y 10'05 noche); **HOMBRES SIN ALMA»** (Bela Lugosi, 3'45, 7'25 tarde y 11'25 noche)

Fantásio

Hoy tarde de 4 a 8 y noche a las 10. **ACTUALIDADES PARAMOUNT** COMICA, DE LA PANDILLA **RELAMPAGO** (deport va) **ECLAIR JOURNAL** Gran éxito del film deportivo: **BORRACHERA DE NIEVE** Se despacha en taquilla y Centro de Localidades, para las sesiones numeradas de hoy noche y mañana 6 tarde y 10 noche

URQUINAONA

TELEFONOS 25627 - 24583 GRAN EXITO de: **CON EL FRAC DE OTRO** por WILLIAM HAINES y **HEROES DE TACHUELA** por LAUREL - HARDY Producciones M. G. M.

VOLGA

Tarde a las 3'45. Noche a las 9'45 **EL PARAISO DEL VALS** La comedia sentimental: **ENTRE SABADO Y DOMINGO** Además, por la tarde: **UN VALS EN SILENCIO** Mañana: Infantil a las 11. Precio una Pta., tomando parte el célebre humorista Sr. CALVET. Lunes **COSAS DE SOLTEROS** y **LA LOCA AVENTURA**.

Cine Ramblas

Rambal del Centro, 36-38, Telef. 18.972 COMICA (sonora) **NOTICARIO SONORO FOX** **CORAZONES ARDIENTES**, superproducción sonora, por Gustav Froelich. **CHAMP (EL CAMPEON)** una gran creación de JACKIE COOPER y WALLACE BEERY Sesión continua desde las 4

Publi Cinema

Sesión continua una Pta. **NOTICARIOS** **REPORTAJES** **DOCUMENTALES** Equipo sonoro R. C. A. Photophous.

Cine Layetana

Siempre grandes cintas nuevas. Hoy: **LA CIUDAD ETERNA**, grandiosa producción, por Lionel Barrymore. **EL ULTIMO DE LOS WOLFF**, estupenda comedia dramática, por Patsy Ruth Miller y Bert Lytell; **SECRETO PROFESIONAL**, interesante cinta; **CARRERAS SALVAJES**, muy cómica. Domingo noche estreno de **LA HERMANA BLANCA** por Lillian Gish

EMPRESA DELICIAS

Select Cinema

Cine Mundial

UN AS EN LAS NUBES AVE DEL PARAISO

Cine Arnau

DIXIA LA CASA DE LOS MUERTOS

EL TEATRO

NOTAS INFORMATIVAS

«EL MISTERI DE LA QUARTA AVINGUDA» EN EL ROMEA

A la concepción que se tiene del teatro en Norteamérica responde ese género que se proyecta como un foco potente sobre un rincón de la vida obscura donde hay seres que se mueven al margen de la ley, y un policía oficial o particular, que lucha por descubrir a los culpables: un teatro de espectáculo y de técnica al que tiene predilección el público. A este género pertenece «El misterio de la cuarta Avinguda» todas las excelencias—interés, emoción, misterio, comicidad—de aquel género y dentro de él inicia no obstante una nueva modalidad de hacer teatro especialísima de la que es primera manifestación que llega a España. Y de cómo ha sido recibida, ahí está «El misterio de la cuarta Avinguda», llenando ROMEA desde la noche de su estreno. Quien ve «El misterio de la cuarta Avinguda» pasa tres horas de imborrable recuerdo y recomienda luego la comedia a sus relaciones. Nada más concluyente dice del éxito de esta obra que se representa todos los días tarde y noche en ROMEA.

El domingo en la primera sesión de tarde, «La volta al mon en patinet», la original y graciosa revista que tuvo que retirarse para dejar paso a «Els pastorets» y vuelve a hacer las delicias de la parroquia infantil de ROMEA.

EL ESTRENO DE «LAS MENINAS» EN EL COMICO

Con el estreno del mayor éxito en Madrid hará su presentación en el teatro Cómico, la gran Compañia de Revistas que dirigida por el primer actor Mariano Ozores se propone continuar la brillante campaña iniciada en Barcelona en cuyo repertorio figurarán estrenos de verdadera resonancia.

Componen el elenco Anita Lasalle y Conchita Constanzo que estrenó «Las Meninas» en Madrid. Maravillosamente vestida la revista por la Casa Paqueta y Scenic Taylor, raya a gran altura el artístico decorado de Morales y Asensi.

Con todos esos elementos es de esperar que el público correspondiendo a los sacrificios de la Empresa, llenará el Palacio de la Revista.

APOLO

Entre los muchos y variados experimentos que el doctor Fu-Manchu realizará, hay uno que es verdaderamente sorprendente. Consiste en el cambio que realiza en tres segundos de dos personas dentro de un cajón. Este cajón, que previamente se muestra al público para que pueda inspeccionarlo a su gusto, sirve para que un ayudante del doctor Fu-Manchu, debidamente espesado y dentro de un saco, también lacrado sea encerrado en él. Una vez cerrado el cajón y amarrado de nuevo en el transcurso de tres minutos Fu-Manchu que está en la escena, desaparece misteriosamente, ocupando dentro del cajón el lugar que ocupaba su ayudante sin que haya sido preciso romper ninguna ligadura ni saltar los lares del saco. El experimento es uno de los muchos que tanta fama han dado al mago que próximamente debutará en el teatro Apolo.

BARCELONA

Eduardo Marquina, el fácil poeta, continuador de los clásicos castellanos es atentamente encuchado a diario por el público ansioso de fruitir las bellezas del verso de «Teresa de Jesús», encarnada en Lola Membrives.

«Teresa de Jesús» se representa todos los días, y tarde y noche de mañana domingo. Lola Membrives afirma con la encarnación de la música de Avila, su grandeza de artista inconfundible.

Lea Vd. las páginas teatrales de

EL DIA GRAFICO

Teatro Triunfo y Cine Marina

Grandioso programa para hoy: **REVISTA** **«MANOS ARRIBA!»** **DAMAS DEL PRISIDIO** (sonora) **LA CARTA** (totalmente hablada en español, por CARMEN LARRABETI). Es un film Paramount. Lunes. Colosal Programa: **PAPA POR AFICION** (sonora, por Warner Baxter) **CHICA BIEN** (hablada en español por dobles)

Frontón Novedades

Hoy tarde a las 4'15: **ARNEDILLO Menor** - **MAGUREGUI** i contra **LUCIO** - **GOITIA**. Noche a las 10'15: **ONAINDIA** i - **UGALDE** contra **GURUCEAGA** - **CAZALIS** II. Detalles por cartel.

Teatro Catalán (Amateur)

El segundo concurso

Hoy, sábado, a las diez de la noche y en sesión pública correspondiente a actuar a la compañía dramática de «Casal Penya Kiss-me» que está dirigida por Ricardo Escoté Pujadas. Representará «La morta», de Pompeyo Crehuet (impuesta) y el tercer acto de «El Místico», de Santiago Rusiñol (libre elección). El Jurado estará integrado por Ramón Vinyes, Ramón Vilaró, Octavio Saltor, J. Cortés Vidal, Enrique Lluellas, Florencio Cornet, Jaime Marill y Manuel Valdeperes. La conferencia la dará Ramón Vinyes y de secretario actuará Claudio Fernández.

El mismo sábado y también a las diez de la noche, igualmente en sesión pública, concursará la compañía «Amics de l'Art i de les Lletres» de San Felip de Llobregat. El Jurado que se desplazará a dicha localidad estará integrado por Luis Masriera, Salvador Aljara, José María Folch y Torres, José Artís, Prudencio Bertrana, Tomás Reig y Llop, Francisco Curet y Segismundo Rovira. Esta compañía está dirigida por Lorenzo Sans y Fabregas y representará: «Un cop d'estat», de J. Pous y Pagés (impuesta) y «Joventut», de Ignacio Iglesias (libre elección). La conferencia ha sido confiada a José Artís y de secretario actuará Luis María Bransuela.

El domingo, día 29, por la tarde, corresponde actuar a la compañía del «Círcol Federal Democràtic Obrer» de Olesa de Montserrat y que dirige Juan Iubó Muntada. Representará «La morta», de Pompeyo Crehuet (impuesta) y «Reixes enfora», de Manuel Folch y Torres (libre elección). El Jurado que se desplazará a Mataró estará integrado por Luis Masriera, Joaquín Renart, Santiago Marco, Alejandro Cardunets, Enrique Lluellas, Ramón Vinyes, José María Folch y Torres y J. Cortés Vidal. Actuará de secretario Juan Fernández y la conferencia ha sido confiada a Enrique Lluellas.

El mismo domingo, también por la tarde, concursará el grupo dramático de la «Sociedad Iris» de Martorell, que dirige Jaime Floris Turfós. Representará «La morta», de Pompeyo Crehuet (impuesta) y «Joventut», de Ignacio Iglesias (libre elección). El Jurado que se desplazará a Mataró estará integrado por Luis Masriera, Joaquín Renart, Santiago Marco, Alejandro Cardunets, Enrique Lluellas, Ramón Vinyes, José María Folch y Torres y J. Cortés Vidal. Actuará de secretario Juan Fernández y la conferencia ha sido confiada a Enrique Lluellas.

El Presidente de la República y el Comité monumento a Rusiñol

El Comité ejecutivo pro monumento a Santiago Rusiñol, en Aranjuez, visitará el próximo sábado, día 28 del actual, a su excelencia el señor Presidente de la República, para hacerle entrega del título de presidente del Comité de honor pro citado monumento, estampado en un magnífico pergamino. Además le invitará, por si quiere asistir, a la función homenaje que a beneficio del mencionado monumento se celebrará en el teatro Español, el día 2 del próximo febrero.

La compañía Emilia Cebrián

En el teatro Principal, de Valencia, donde actúa con éxito la compañía Meliá-Cebrián, se estrenaron las comedias «Usted tiene ojos de mujer fatal» y «Lo que hablan las mujeres». Los estrenos constituyeron un gran éxito y la interpretación fué muy acertada.

VICENTE ESCUDERO EN NORTEAMERICA

El festival de la danza internacional

Leemos en «La Prensa» de Nueva York:

«Un empresario valiente y un grupo de grandes artistas de baile van a inaugurar en Nueva York lo que se llamará ya todos los años el Festival de la Danza Internacional.

Durante dos semanas, en «matinées» y veladas, en un teatro de Broadway, competirán cada uno en su ambiente adecuado y dentro de la armonía de sus ritmos propios, los bailes de España, de Alemania y de la India. Nada más interesante ofrecerá la estación artística actual.

En ella destaca ya como uno de los más grandes atractivos, el admirable bailarín gitano Escudero, que ha ofrecido a la admiración de los Estados Unidos lo más castizo de la danza hispano-gitana, lo que es decir lo más intenso, refinado y bello del baile andaluz.

Además, ha presentado Vicente bailes regionales de España y con sus dos compañeras—Carmita y Carmela—ha acertado a dar aquí notas típicas del baile español, de rara fuerza y de relieve acusadísimo. Escudero es uno de los tres grandes artistas para inaugurar el Festival de la Danza Internacional.

Con él y con sus acompañantes competirán en noble lid de arte y armonía otros dos grandes artistas extranjeros: Mary Wigman, con su grupo de doce bailarinas alemanas y Uday Shan-Kar y su compañía de catorce danzarinas y músicos de la India. En total, entre los tres grupos, treinta y dos artistas de excelencia consagrada en el mundo entero, expresión refinada de cuanto

es interesante, armónico, característico y sutil en el admirable arte coreográfico. Dos de esos grupos se presentan aquí por primera vez.

Mary Wigman, que ya había hecho varias giras por los Estados Unidos como bailarina individual, aparece ahora con un notable grupo de figurantes.

Presentará con ella un ciclo de seis bailes, al acompañamiento de instrumentos de repercusión y viento, en los que ejecutarán los ritmos de sus danzas los mismos ejecutantes. La mayoría de éstas son alemanas y algunas de Rusia.

Por su parte, el famoso bailarín indio, Shan-Kar, reputado en su país como el más elevado intérprete de las danzas clásicas de la India, presentará con sus bailarines y músicos un grupo de bailes místicos, exóticos, sensuales. La sensibilidad auditiva de la civilización occidental sentirá todo lo extraño del acompañamiento musical de esas danzas indias, extraño, disonante, al que da realce de exotismo el adorno de la indumentaria, deslumbrante de colorido en las telas y de brillo en las joyas prodigadas en sus líneas, Shan-Kar y sus compañeros, son brahmines de la más elevada casta aristocrática y en sus apariciones ante el público realizan un logro artístico y cultural, que le permite eludir la prohibición tradicional de presentarse en exhibiciones públicas a los indios de su condición social.

En total, durante las dos semanas que durará el Festival de la Danza Internacional, se darán veinte representaciones.

Ha muerto en Madrid don Tomás Luceño



Madrid 27.—Victima de una bronconeumonía ha fallecido esta tarde, a las seis, en Madrid, a edad avanzada, el ilustre sainetero Tomás Luceño.

La noticia ha circulado rápidamente por Madrid, causando general sentimiento.

TEATRALERIAS

Diálogos sin trascendencia

—¿Ya sabes que el maestro Moreno Torroba, está ensayando en el Calderón, de Madrid, otra obra suya?

—Ni palabra.

—Pues dicen los que han oído esta nueva zarzuela del ya popular autor de «Luisa Fernanda», que deja a ésta en mantillas...

—Ya será menos.

—Menos o más, lo cierto es que el maestro trabaja y que sin alharacas ni botafumeiras se está colocando en primerísima fila.

—Moreno Torroba es de los que saben su «oficio» y van derechos al éxito definitivo.

—Yo le estimo mucho, porque a pesar de los triunfos que alcanzó en el teatro y del dinero que ha ganado y que está ganando, ni se ha ensobrecido, ni se ha llenado de fatuidad como otros...

—No señales, que es pecado.

—Pues si es la verdad... Fijate; me he enterado de que en una conversación que tuvo anoche por teléfono con Luis Calvo, al preguntarle el popularísimo empresario por su nueva obra, le dijo: «Un día de éstos iré por Barcelona para hacerla oír...»

—Eso es modestia.

—Claro está que Luis Calvo se apresuró a replicarle: «No, querido maestro, nada de eso, ¿Cómo voy a consentir que usted se moleste? El que va a Madrid, en cuanto termine el estreno de «Talismán» para oír esa partitura, soy yo; no faltaba más».

—Estuvo bien Calvo.

—Admirable. Pero compara tú la actuación de Moreno Torroba con la de otros «percebes» del pentágono, que en cuanto tienen un éxito de cincuenta representaciones y cobran unos miles de pesetas en la Sociedad de Autores, ya se creen más importantes que Chapí.

—Peor para ellos.

—¿Ya tienes entrada para el estreno de «Talismán»?

—¿Cuándo se estrena?

—El miércoles.

—¿Pues si estaba anunciada para el martes?

—Sí, pero como en este día se anuncia en el Liceo, la reposición de

ANÉCDOTAS

EL DEBUT DE ROSELL

A una singular anomalía debió Rosell el éxito brillante alcanzado en su debut... Momentos antes de comenzar la representación tenía un miedo cerval. Colocado en la caja de bastidores por donde había de salir, temblaba como un azogado. Aumentó su apunte, que se acercó y le dijo:

—¡Prevenido!

Muy poco después, le dijo:

—¡Fuera!

Y como permaneciera impasible, de un empujón fué lanzado a la escena. Tal impresión le produjo la vista del público, que principiaron a flaquearle las piernas, y aquel desmayo, aquellos ojos saltones que parecían querer saltar de sus órbitas... y aquel aspecto lamentable de toda su persona, entendió el público que era un estudio acabado y perfecto del personaje que representaba... y le aplaudió frenéticamente.

Nuevo

Debut del tenor mejicano Angel Soto

El jueves por la tarde y ante numerosísima concurrencia, que llenaba por completo la sala del Teatro Nuevo, verificó su debut el tenor mejicano Angel Soto, conocido en Nueva York, según decían los carteles, por el Caruso americano.

Angel Soto, que hacía por primera vez su presentación en Barcelona, hizo patente demostración de sus extraordinarias facultades de buen cantante y excelente actor, consiguiendo una gran aceptación, no cesando el público durante su actuación de tributarle justas ovaciones.

El debutante, además de ser un artista de cuerpo entero y de poseer una magnífica voz, de timbre potente y bellísimo, que emite con pasmosa facilidad, y domina la escena con maestría, tuvo que borrar para satisfacer los incesantes deseos del auditorio, la salida del primer acto, que cantó estupendamente y haciendo un verdadero derroche de voz sorprendente.

Soto, al finalizar el primer acto, hubo de adelantarse al proscenio, dirigiendo sentidas frases al público, para agradecer a éste la buena acogida que le dispensaba y los aplausos que le prodigaba.

La Empresa del Nuevo ha tenido un feliz acierto al contratar un artista de tanta valía, que bien pronto se ganará la simpatía y la popularidad del público de Barcelona.

Español

El cincuentenario de «El Papiu Santpere»

Con motivo de la cincuenta representación de la revista de éxito creciente «El Papiu Santpere», celebró el jueves por la noche en el Teatro Español una función en honor y homenaje a su autor, Joaquín Muntero, y los músicos que han colaborado en la obra.

El programa, interesante y variado, atrajo numeroso público al coliseo del Paralelo, deseoso de asociarse al agasajo, bien merecido por cierto al popular actor y escritor humorista, que tantas simpatías cuenta en Barcelona.

Estas quedaron patentizadas en el transcurso de la revista dicha y en el diálogo de actualidad «La Gripe» interpretado con suma gracia por el homenajeado y su esposa, la notable actriz Matilde Xatart, con los prolongados aplausos tributados a la excelente labor de ambos.

El telón tuvo que levantarse varias veces, saliendo al proscenio Joaquín Montero y los artistas que tomaban parte en la obra, con Santpere a la cabeza, para saludar al público y agradecer a éste sus incesantes aplausos.

B. S. N.

COSAS DE BASTIDORES

Se afirma que...

El maestro Torroba—que ha entrado nuevamente con buen pie en el teatro Calderón, de Madrid—, pues las representaciones de «Luisa Fernanda» se cuentan por llenos, está ya preparando el próximo estreno de su nueva obra en colaboración con Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw.

Ha sido nombrado representante exclusivo en España, del teatro Lírico, de Méjico, don Julio Iribarren.

El estreno de «Talismán», la obra póstuma del insigne maestro Amadeo Vives, ha sido aplazado para el próximo miércoles, día primero de febrero, para no coincidir con la reposición de la ópera «Gala Placidia», que se celebrará en el Teatro del Liceo, la noche del 31 de los corrientes.

En el estreno de la nueva obra de don Carlos Arniches, en el teatro Fontalba, de Madrid, por la compañía de Carmen Díaz, hubo sus más y sus menos.

El primer acto de «Las pícaras faldas»—así se titula el sainete—gustó mucho y don Carlos escuchó calurosas ovaciones.

No ocurrió igual en los actos segundo y tercero.

Anita Adamuz, la bellísima actriz, triunfó plenamente interpretando «La Malquerida», en el teatro Cómico, de Madrid, en función de homenaje a María Guerrero.

El joven baritono Hertogs, que con tanto éxito hizo su presentación en Zaragoza con la compañía Amparo Saus, deja ésta para marchar a América con la compañía de Serrano.

Para sustituirle ha contratado la Saus, al excelente cantante Andrés Sánchez.

«Gol»—la pimpante revista de Ramos de Castro y Gerardo Ribas, estrenada en Romea—gustó, pero más el libro, que la música del maestro Guerrero.

El crítico de «El Sol», A. R. de León, dice ocupándose de la última partitura del maestro toledano:

«La música del maestro Guerrero no es, ni con mucho, de las más felices de su musa campechana y jaraquera»...

Lola Membrires estrenará pronto la última obra de Guillén y Quintero, «María la famosa».

El día 7 del próximo mes de febrero, terminará la temporada lírica del nuevo teatro del Progreso, de Madrid.

A últimos del próximo mes de fe-

brero llegará a España la mejor orquesta de «Jazz» del mundo.

Es una orquesta norteamericana denominada las «Jack-Hyltow».

Seguramente se presentará en un teatro del Paralelo, y luego hará una tournée por toda España.

El premio de 50.000 pesetas ofrecido por la Junta del Teatro Lírico Nacional

La Asociación de Empresarios, el Sindicato Musical de Cataluña, el Sindicato de Actores teatrales de España, la Sociedad de Maestros Directores y la Sociedad de Dependencias de Arte del Teatro, entre otras importantes entidades, han dirigido telegramas al presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Instrucción Pública para recabar el derecho de que se cumpla lo ofrecido por la Junta del Teatro Lírico Nacional de otorgar un premio de 50.000 pesetas a quien haya realizado en Barcelona la mejor temporada de zarzuela.

Desde luego, como la promesa existe el compromiso está en pie.

La Junta del Teatro Lírico Nacional—que ha realizado en Madrid tan desastrosa campaña—debe inmediatamente, sino quiere apurarse a un error más,—apresurarse a cumplir lo tan solemnemente ofrecido, poniendo en manos de quien corresponda la cantidad arriba mencionada.

Seguramente, el presidente del Consejo y el ministro de Instrucción Pública, atenderán la justa demanda de las entidades que a ellos se acaban de dirigir, para que obliquen a la Junta del Teatro Lírico Nacional, a investigar que Empresa sostiene más alto y con mayores prestigios nuestra zarzuela en Barcelona.

En la Argentina

Se estrenó, con éxito, «Las pobrecitas mujeres»

Por la compañía García León-Perales, se ha estrenado en el Avenida, de Buenos Aires—adonde han vuelto a actuar con gran éxito después de su excursión al Uruguay—, la comedia de Luis de Vargas «Las pobrecitas mujeres». La obra gustó mucho, alcanzando un triunfo completo de público y Prensa, y en la interpretación fueron muy celebrados Joaquín García León, Manuel Perales, Socorrito González, Laura Alcoriza, Rosario Sánchez, Trini Delor, Tino Rodríguez y Antonio Gandía.

EL MARTES DIA 31

Suplemento teatral de LA NOCHE

6 páginas con interesantísimo texto y profusión de grabados

NUESTRO CONCURSO COMICOS Y COMEDIAS

Hasta la fecha hemos recibido en la Secretaría del Jurado calificador de nuestro concurso para premiar el mejor libro de zarzuela, las siguientes obras:

- I. «Diego de Córdoba», lema, «Triunfos».
- II. «La colonia», lema, «Farándula».
- III. «El caminante», lema, «Proa».
- IV. «La copla del bastero», lema «Fina».
- V. «Una fiesta en la Embajada», lema «Amor y ambición».
- VI. «Griseta», lema «Juventud etcétera...».
- VII. «El triunfo del amor», lema «Amor es vida».
- VIII. «La Farándula para», lema «Vida erante».
- IX. «Lugareña», lema «Nubarro».

El exceso de original, y para dar cabida en nuestras Páginas de Teatros a trabajos de interesante actualidad, retiramos de la publicación las Bases de nuestro Concurso, que seguiremos dando a conocer en ediciones sucesivas.

ORFEÓ CATALÁ

Esta entidad recuerda que mañana, domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar en su local social, la Junta general ordinaria para cuyo acto reglamentario quedan convocados todos los socios.

«Gala Placidia», del glorioso Guimerá y del maestro Pahissa, no han querido coincidir.

—Pues la semana próxima se prepara movidita.

—Así es. También para el día primero de febrero está anunciado el debut de los «ballets» rusos de la Nijnska, en el teatro Nuevo.

—Y que es un espectáculo de los de primer orden.

—¡No faltaré!

—En el Victoria, habrá otro estreno interesante, «La Maragata».

—Bueno, bueno, no sigas, porque si hemos de ir a todos los espectáculos que se preparan, necesitaremos que nos toque el «gordo».

—Pues que te toque Angel Oliveros y... en paz.

Por la indiscreción, ROSVELIO

Anunciar en EL DIA GRAFICO, es prosperar

NUESTRO CONCURSO COMICOS Y COMEDIAS

En el Martín de Madrid, se ha estrenado con lisonjero éxito «Quién fuera ella» de Carlos Jaquetot y el maestro Díaz Giles. El público celebró la gracia y los chistes de la obra e hizo repetir los tres números de música que contiene entre grandes aplausos. En la interpretación se distinguieron Blanquita Pozas, Anita Lallave y Rosarito Sáenz de Maera; Aparicio Heredia y Espantaleón, que en unión de los autores salieron al proscenio varias veces.

La excelente soprano Dorini de Diasso tomó parte en la función celebrada en el teatro Lara, organizada por la Unión de Damas Españolas a beneficio de la Sociedad Trabajo de la Mujer.

La popular artista que tantas simpatías cuenta entre el público madrileño, interpretó, con suma exquisitez varias composiciones que le valieron un éxito brillantísimo y justas ovaciones.

—Por repentina indisposición de la triple cómica Trini Avelli tuvo que encargarse ayer tarde de su papel en la zarzuela «La viejecita» la simpática triple Cecilia Gubert.

EL TRASPUNTE

La farándula errante

IRENE LOPEZ HEREDIA
Del periódico «Hoy», de Sant Cruz de Tenerife:

«La Empresa nos comunica par que lo hagamos saber a los señores abonados y al público en general, que esta compañía, debido a insistente requerimientos y en vista del grandioso éxito obtenido en el Teatro Milares del Puerto de la Luz, se ha visto en la necesidad de aplazar su presentación en esta capital hasta el lunes, 23 de enero, que lo hará según se ha venido anunciando, con la preciosa comedia de Benavente, «Rosa de Otoño».

EDUARDO GOMEZ
«GOMETES»

Después de haber salido de Venezuela, poco menos que «a nado», la compañía de Eduardo Gómez—el popularísimo Gometes—debutó en San Juan de Puerto Rico, donde actúa con gran éxito y se está resarcido de las pérdidas sufridas en Caracas.

Cuando esta compañía termine su actuación en Puerto Rico, marchará a La Habana y después a Méjico.

INFORMACION EXTRANJERA

CABLE :: TELEGRAFO :: TELÉFONO :: RADIO

EN LA CAMARA FRANCESA

HA CONTINUADO EL DEBATE SOBRE LOS PROYECTOS FINANCIEROS, Y CHERON HA PLANTEADO LA CUESTION DE CONFIANZA PARA QUE SIGA LA DISCUSION, GANANDOLA POR 348 VOTOS, CONTRA 243

También otra proposición de aplazamiento fué rechazada casi unánimemente

París 27.—La Cámara de Diputados ha continuado esta mañana el debate sobre la dozava provisional y los proyectos financieros.

El señor Chapedelaine ha invitado al Gobierno a practicar una política de deflación y a adoptar las medidas necesarias para conseguir el abaratamiento del coste de la vida.

El señor Tinguet du Puet, criticó, en líneas generales, el proyecto socialista, y a continuación subió a la tribuna el señor Blum, quien atacó violentamente el proyecto de los peritos, que calificó de «columna de cifras insensibles».

Preconizó que se recurra a la emisión de un empréstito con ciertas modalidades, excluyendo toda inflación, y protestó, después vivamente, contra el proyecto de aumentar los impuestos, con excepción de lo relativo a los derechos sobre las sucesiones.

Pidió seguidamente la adopción de medidas rigurosas para combatir los fraudes fiscales, y terminó defendiendo el proyecto de sustituir los títulos al portador por títulos nominativos a endoso, diciendo que con ello el partido socialista quiere evitar las

maquinaciones capitalistas para sustraerse a los impuestos.—Fabra.

París 27.—La Cámara reanuda el debate esta tarde, a las tres, siendo el primero que hará uso de la palabra el señor Paul Reynaud.—Fabra.

París, 27.—La sesión de la Cámara de los Diputados se abrió a las tres de la tarde, continuándose la discusión general sobre el proyecto de dozava provisional.

El ministro de Hacienda, señor Cheron, recordó que la Cámara debe terminar la discusión general.

Después de breves intervenciones de algunos diputados, el señor Paul Reynaud hizo algunas consideraciones relativas a los préstamos a los países extranjeros, y dijo que es necesario realizar una política que no levante a los pequeños rentistas contra el Gobierno.

El orador añadió que el contra proyecto socialista recoge la aprobación de los enemigos de la inflación, y seguidamente entre el orador y el ministro de Hacienda se entabló una discusión relativa al estado en que se encontraba la Tesorería

cuando el señor Cheron la dejó hacer tiempo.

Se oyen murmullos entre los diputados y cuando se restablece el silencio, el orador declara que los radicales podrán encontrar solución al problema financiero de acuerdo con los socialistas.

La discusión general se da por terminada y se acuerda pasar a la discusión del articulado por el procedimiento de manos levantadas.

Se suspende la sesión a las 5'30.

Se reanuda la sesión a las seis y después de intervenir algunos diputados, el señor Cheron plantea la cuestión de confianza contra una proposición presentada por el señor Barretty, en la que se dice que sus amigos no quieren votar los gastos sin conocer las economías.

La proposición del señor Barretty es rechazada por 348 votos contra 243 votos.

La Cámara rechaza también, por 412 votos contra 40, una proposición en la que se pedía la suspensión de la sesión hasta mañana, por la mañana.

Seguidamente se suspende la sesión para reanudarla a las 9'30 de esta noche.—Fabra.

LA CUESTION DE LAS DEUDAS

Constituye primordial interés la actitud británica y es objeto de curiosidad el texto, que de momento se desconoce, de la contestación norteamericana y que ha merecido la aprobación de Hoover y de Roosevelt

Un consejero de Roosevelt ha expuesto la síntesis del plan del presidente electo

Washington, 27.—Ha llegado de Warm Springs, el señor Moley, uno de los consejeros económicos de Roosevelt, quien ha sostenido una extensa entrevista con Stimson. Este, a la salida, dijo que no había sido aún enviada ninguna contestación a la Gran Bretaña.—Fabra.

Washington, 27.—Circula el rumor de que Stimson tiene ya redactada la contestación a dar a Inglaterra, cuyo texto ha sido aprobado por los «dos presidentes», o sea Hoover y Roosevelt, quienes han ordenado su transmisión a Londres.

En general, aquí se interpreta el memorándum británico como una negativa a la proposición del reajuste de las deudas. Hablando de ello, el senador Pittman, demócrata, dijo que los británicos están dispuestos a tratar de ciertos aspectos económicos, pero que no ofrecerán nada positivo. Ellos quisieran que suspendiéramos las deudas de guerra antes de entrar en discusiones, pero a ello, el Parlamento norteamericano, no accederá nunca.

Contrastan estas opiniones pesimistas con las que dejan entrever los jefes de los departamentos oficiales que estiman que el memorándum británico forma parte de «un juego».—Fabra.

Washington, 27.—Los proyectos financieros de Roosevelt comprenden los siguientes puntos:

Racionalización de las deudas.

Aumento del impuesto sobre la renta.

Saneamiento de la divisa sin recurrir para nada a la inflación.

Por otra parte, la aceptación por Inglaterra de aceptar conversaciones sobre la cuestión de las deudas ha causado grandes alientos, aunque sus resultados prácticos no es probable que se vislumbren hasta el mes de junio. Con relación a ello, se afirma que una moratoria ni a título provisional sería inaceptable por parte de los Estados Unidos.—Fabra.

Nueva York 27.—En una entrevista que el señor Tugwell, uno de los consejeros económicos del Presidente electo, señor Roosevelt, ha concedido a un representante del «New York World Telegram», ha manifestado que en el programa del nuevo Presidente se incluirá seguramente el propósito de racionalizar los acuerdos sobre las deudas intergubernamentales, deduciendo tal vez el interés del total debido y basando la capacidad de pago de los deudores sobre su capacidad de transferencia de mercancías y fondos, teniendo siempre en cuenta las reservas de oro.

También se propone el Presidente electo estudiar la posibilidad de racionalizar las disposiciones relativas al comercio exterior americano, y de entablar negociaciones con Rusia.—Fabra.

El frío en Europa

EN FRANCIA

París, 27.—Continúan las bajas temperaturas en toda Francia, pero siendo en el centro donde las temperaturas son más rigurosas.

Hoy a las siete de la mañana las temperaturas mínimas han sido de 16 bajo cero en Puy, 14 en Clermont Ferrand, 10 en Caxoux, 5 en Biarritz y 2 en Marsella.

En París la mínima de hoy ha sido de nueve grados bajo cero en el Parque Montsouris.

En los Pirineos Orientales se señalan temperaturas de 18 bajo cero en Montluis, donde la capa de nieve alcanza metro y medio de espesor.

Rouen, 27.—Debido a que la corriente del Sena arrastra grandes témpanos de hielo, que hace peligrosa la navegación, mañana se interrumpirá el tráfico fluvial.—Fabra.

A 30 BAJO CERO EN EL NORTE DE ALEMANIA

Berlín, 27.—Continúa el frío siendo muy intenso en todo el país, habiéndose registrado las más bajas temperaturas en las provincias del Norte, donde el termómetro ha llegado a marcar 30 grados bajo cero.

En esta capital la mínima de la pasada noche ha sido de 15 grados bajo cero.

EN RUMANIA LA NIEVE HA DEJADO INCOMUNICADA, TODA UNA COMARCA

Bucarest, 27.—El frío y la nieve causan verdaderos estragos en la provincia de Bukovina. Las comunicaciones han quedado absolutamente interceptadas por la nieve, y los lobos, hambrientos, descienden en grandes manadas a las poblaciones haciendo más peligrosa la situación.

EL CUMPLEAÑOS DEL EX KAISER

Berlín, 27.—El diario nacionalista agrario «Deutsche Tages Zeitung», al referirse al cumpleaños del ex Kaiser, dice que Guillermo II seguirá siendo el emperador para los nacionalistas y afirma el fracaso del régimen de Weimar.

Por su parte, la Asociación de Antiguos Combatientes, «Battika», ha publicado un manifiesto en el que reclama la vuelta al régimen monárquico para salvar a Alemania del caos.—Fabra.

Doorn, 27.—Con motivo de celebrar su 74 aniversario, el ex Kaiser ha recibido muchas más felicitaciones que en años anteriores, de todos los puntos de Alemania, figurando entre ellas las del presidente Hindenburg de diversos mariscales y de círculos científicos y de navegación.

La bandera de los Hohenzollern fué izada en el castillo, y esto ha sido lo único extraordinario que se ha hecho en la residencia del ex Kaiser.—Fabra.

En Alemania

UN MOMENTO CRITICO DEL GOBIERNO SCHLEICHER

Berlín, 27.—La confusión política es muy grande. La oficina de Prensa racista desmiente el rumor circulado de un nuevo Gobierno Von Papen pero apoyado esta vez por los nacional socialistas.—Fabra.

Berlín, 27.—El Consejo de decanos del Reichstag ha decidido convocar éste para el día 31 del actual.

Berlín, 27.—El Canciller, Von Schleicher, piensa presentar mañana al presidente del Reichstag, mariscal Hindenburg, el decreto de disolución del Reichstag, que debe reunirse el día 31 del corriente.

Se cree que el Canciller si no obtiene la firma del Presidente que está fuertemente influenciado por la campaña que desarrollan el Partido Nacional alemán y los medios agrarios presentará la dimisión.

En el caso de que el presidente del Reich no adoptase de momento ninguna decisión, esto permitiría esperar el resultado final de las negociaciones entre los nacional alemanes y los hitlerianos, encaminadas a la constitución de un Gabinete parlamentario tolerado por el Centro.

En el caso de encontrar dificultades por esa solución, el mariscal Hindenburg constituiría probablemente un Gobierno presidencial, a la cabeza del cual co'ocaría al señor Von Papen.—Fabra.

LLEGADA DEL SEÑOR HITLER

Berlín, 27.—El señor Hitler ha llegado esta mañana, con objeto de participar en las negociaciones que vienen realizando entre hitlerianos y nacional alemanes.—Fabra.

Tardieu, de nuevo en la brecha

DA UNA CONFERENCIA Y DICE QUE LA POLITICA DEL GOBIERNO NO PUEDE REMEDIAR LA CRISIS PROVOCADA POR EL SINDICALISMO Y EL CONTROL SOCIALISTA ABOGA POR UNAS ELECCIONES GENERALES

París 27.—Monsieur Tardieu, después de ocho meses de silencio, ha dado una conferencia en París que señala su reingreso en la política. Dijo que la actual crisis económica no podrá ser remediada con la política del Gobierno. La supresión de las reparaciones no ha suprimido la crisis, y la renuncia a las reparaciones no ha traído ni un acuerdo sobre las deudas, los armamentos y la seguridad. La Sociedad de Naciones ha favorecido demasiado al dinamismo alemán y, por consiguiente, continúa la revisión de los Tratados.

Para que Francia pueda levantarse, es preciso restaurar el principio de autoridad del Estado minado por el sindicalismo de los funcionarios y por el control de los socialistas. Termina proponiendo reformar la Constitución procurando evitar que la Cámara tenga iniciativa alguna sobre los gastos. Al final dice que la caída del Gabinete Boncour traerá las elecciones generales si hay alguien que lo pida.—Fabra.

LAS ELECCIONES DE IRLANDA

Si en los pocos datos que faltan se mantiene la proporción de los conocidos, De Valera tendrá mayoría absoluta en el Parlamento de Dublín, y podrá gobernar sin coaliciones

De no alcanzarla, no sería menor el éxito rotundo obtenido, sobre todo, por lo que respecta al partido de Cosgrave

Dublín, 27.—A las tres y cuarto de la madrugada los resultados de las elecciones acusaban los siguientes datos:

De Valera, 50 puestos; Cosgrave, 35; independientes, 7; centristas, 6; laboristas, 6, y laboristas independientes, 1.

Se cree que De Valera dispondrá de la mayoría absoluta en el nuevo Parlamento, que es de 78 diputados. El entusiasmo en la población por el triunfo del caudillo es muy grande.—Fabra.

Dublín, 27.—Todos los ministros del Gobierno de De Valera han sido reelegidos. Los últimos datos acusan la elección de 56 devaleristas, 35 cosgravistas, 7 independientes, 6 laboristas, 7 centristas, un laborista independiente.—Fabra.

Londres, 27.—De los datos recibidos en esta capital hasta las 9'15 sobre el resultado de las elecciones irlandesas, se deduce que el Partido del señor De Valera ha obtenido 66 puestos del señor Cosgrave, 38; los independientes, 8; los laboristas, 7; el Centro, 9, y los laboristas independientes, 1.—Fabra.

LA OPINION INGLESA ANTE EL EXITO LOGRADO POR EL SEÑOR DE VALERA

Londres, 27.—Las reacciones experimentadas por la opinión inglesa como consecuencia del éxito logrado por el señor De Valera en las elecciones irlandesas, son diversas y en general se observa una cierta reserva.

La nerviosidad de los primeros momentos ha desaparecido y ahora se

trata de atenuar la importancia de la victoria obtenida por dicho señor.

Únicamente el diario liberal «Manchester Guardian» expresa la opinión de que Inglaterra al apoyar al señor Cosgrave, ha irritado el sentimiento nacional irlandés lo que ha sido una de las principales causas de la victoria del líder republicano.

En general se percibe una cierta inquietud sobre las intenciones que pueda abrigar para el porvenir el partido triunfante, y únicamente algunos optimistas se muestran partidarios de que la situación sea aclarada cuanto antes.

El citado periódico «Manchester Guardian» invita al Gobierno a solucionar rápidamente las diferencias anglo-irlandesas, en vista de la situación que se ha creado.—Fabra.

Llegada a Ginebra del señor Zulueta

ASISTIO A LA REUNION DEL COMITE DE LOS DIECINUEVE

Ginebra, 27.—El ministro de Estado español, señor Zulueta, llegó esta mañana procedente de París, acompañado del señor López Oliván.

Después de descansar media hora en el hotel donde se hospeda, se dirigió a la Sociedad de Naciones para asistir a la reunión que a las once celebraba el Comité de los Diecinueve, encargado del estudio de conflicto chino japonés.

El Comité se volvió a reunir a las 5'30 de la tarde y ambas reuniones se prosiguieron la redacción del informe que ha de ser sometido a la Asamblea extraordinaria sobre las bases ya conocidas en el caso de que se considere definitivamente fracasado el procedimiento de conciliación, para el cual todavía, la Asamblea no se pronuncie definitivamente, queda el camino abierto.

Según nuestros informes, el mencionado documento contendrá pri-

¿Mr. Henry Ford cerrará su fábrica de Detroit?

Londres, 27.—En una entrevista concedida por teléfono a un periodista inglés, Henry Ford, después de declarar que determinados banqueros trataban de obtener el control de su Compañía, ha manifestado que había adoptado la decisión de cerrar los talleres de Detroit, caso de que no se resoluciona la huelga planteada por 6,000 operarios de una fábrica de carrocerías.—Fabra.

El paro forzoso en Norteamérica

ADQUIERE CARACTERES TRAGICOS. PORQUE EL PARO DE 15 MILLONES DE OBREROS AFECTA A 37 MILLONES DE PERSONAS

Nueva York, 27.—Según la revista «Business Week», el número de parados en los Estados Unidos no baja de 15 millones, o sea que son más de 37 millones de personas, las que sufren directa o indirectamente de la depresión económica.

Según la misma revista, los rams de la industria afectados lo son en las siguientes proporciones: Construcción, 80 por ciento; Industria automovil, 57 por ciento; Siderurgia, 45 por ciento; Agricultura, 30 por ciento; Ferrocarriles, 38 por ciento; Industria hotelera, 30 por ciento.—Fabra.

INFORMACION DE MADRID

CABLE :: TELEGRAFO :: TELEFONO :: RADIO

El señor Prieto

HABLA DEL DECRETO DE INCOMPATIBILIDADES DE LOS CARGOS FERROVIARIOS

Madrid, 27. — El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, dijo que le había visitado el ingeniero jefe de Obras Públicas de Baleares, con quien habló de varios problemas de aquel archipiélago y de la necesidad de proceder a la reparación de varias carreteras y muy principalmente, en la Isla de Mallorca, donde se viene realizando una actividad turística de importancia. Se ha estudiado un plan de reparación de aquellas vías, en las que se invertirán cinco o seis millones de pesetas.

—Yo estoy dispuesto—agregó el señor Prieto—a dar impulso a este plan, para que las obras puedan quedar realizadas este mismo año. También hemos hablado del problema relacionado con las obras hidráulicas, y hemos convenido un pequeño plan, con el cual podrán ponerse en cultivo veinticinco mil hectáreas de terreno, haciendo para el efecto un muy poco gasto. A este efecto se van a aumentar y revisar las plantillas de Obras Públicas en Baleares, tanto en lo que se refiere al personal administrativo, como al técnico.

Un periodista le preguntó qué había sobre las cuestiones que viene estudiando la Jefatura de Estudios e inspecciones ferroviarias, contestando que el jefe de dicho departamento se había reunido hoy nuevamente con los directivos de ferrocarriles y le habían entregado una nota señalando las obras que estiman urgentes realizar en sus distintas zonas. Con dicho funcionario volverán a reunirse el martes de la semana próxima.

Finalmente habló el señor Prieto de las incompatibilidades de los cargos en los ferrocarriles con otros de corporaciones públicas o entidades que tengan relación con los ferrocarriles que hayan recibido auxilio del Estado, y se expresó en los siguientes términos:

—He leído con atención las numerosas cartas que me han dirigido los agentes ferroviarios afectados por el decreto de incompatibilidades, cartas cuyos contenidos estudié detenidamente, y debo declarar que me han impresionado profundamente los relatos escritos y verbales de algunos agentes, en los que hacen referencia a las consecuencias dramáticas que tendrá para sus modestos hogares la falta de ingresos. Me complace el respeto empleado por dichos funcionarios en sus reclamaciones, pero me interesa aclarar que el sentido de mi disposición se aparta del problema abordado por la ley de incompatibilidades. Si los servicios ferroviarios van realmente envueltos en las normas de los servicios ministeriales, caminaremos al desastre. Mirando el porvenir de una posible estatificación de las redes, quiero evitar vicios corrientes en las explotaciones industriales a cargo del Estado. Es imposible dictar disposiciones de carácter general sin dafío. Sin embargo, voy a revisar de nuevo mi disposición y someterla tra vez al Consejo de ministros, dispuesto a mantener rigidamente el principio de las incompatibilidades, pero mirando, si es posible, evitar estos estragos. Ya veremos cómo queda. Yo quisiera acabar con un mal; pero acaso deba contentarme ahora con dejarlo contenido, evitando una mayor extensión y procurando, aunque con menos prisa, su total desaparición.

De un convenio

Las relaciones financieras entre España y Alemania

Madrid, 27.—Continúan las gestiones entre delegados españoles y alemanes para llegar a un convenio en cuanto al régimen que ha de establecerse en las relaciones financieras entre ambos países. Se cree que se llegará pronto a un acuerdo.

Se partió del principio de que era necesaria una relativa libertad en España para la salida de divisas pertenecientes a súbditos alemanes, y en Alemania igual libertad para repatriar cantidades a nuestros súbditos.

Esto no se llegó a conseguir, pero se mejorará la situación en que vienen moviéndose las posiciones de los saldos de españoles residentes en Alemania o que exportaban a aquella nación sus mercancías.

TRUST PERIODISTICO PARECE QUE COMPRENDERA "INFORMACIONES", "LA LIBERTAD", "EL HERALDO" Y "EL LIBERAL"

Madrid, 27.—Dice "El Imparcial": "Ahora, que según todas las noticias, se deshace el trust que tanto conmovió a las esferas periodísticas hace algunos meses, se habla de otro nuevo que producirá cambios en la Prensa madrileña, esta vez de los periódicos que quedaron fuera del otro trust. Se dice que se cuenta ya con "Informaciones", "La Libertad" y "El Heraldo de Madrid", si bien la incorporación de este último a la nueva empresa está condicionado a que también ingrese en ella "El Liberal". Se habla también de cambios de personal y ya está decidido, según todas las versiones, que de la dirección de "Informaciones" se encargue don Víctor de la Serna, que acaba de salir de "La Voz".

EL RECONOCIMIENTO DE VIAJEROS Y EQUIPAJES QUE SALEN PARA FRANCIA

Madrid, 27.—En el ministerio de Hacienda facilitaron la siguiente nota: Con el fin de que el servicio de reconocimiento de viajeros y equipajes que salen para Francia se realice con la debida escrupulosidad de criterio, esta Dirección General de Aduanas ha cursado las instrucciones correspondientes al administrador de Port Bou para que en la misma se practiquen dichos servicios siguiendo las normas que se llevan en la de Irún.

De Justicia

EL MINISTRO DICE QUE HOY SERA FACILITADA LA COMBINACION FISCAL

Madrid, 27.—El ministro de Justicia manifestó a los periodistas, que había enviado a la firma del Presidente de la República la combinación fiscal, que facilitará mañana por la mañana a la prensa. También mirará si podrá facilitar las modificaciones que se van a introducir a la ley del Jurado, modificación que resolverá esta tarde a la consideración del Consejo.

Hizo a continuación el señor Albornoz la rectificación de que el señor Soto Jover, que en la combinación de ayer figura como presidente de la Audiencia de Oviedo, ha sido nombrado presidente de Sala de dicha Audiencia, continuando el señor Prendes Pardo, como presidente de la Terrotorial de Oviedo. De no haber sido por su obstinación hubiese nombrado al señor Prendes Pardo, magistrado del Tribunal Supremo.

Agregó el señor Albornoz que cuando el director de prisiones señor Sol, se encuentre mejorado de su dolencia, dará una nota reivindicadora para los funcionarios de la Dirección de Prisiones y de la secretaría del mismo, denunciados por el señor Layret, en una de las sesiones de la Cámara.

Dice «Informaciones»

Que habrá crisis cuando se abran las Cortes

Madrid, 27.—«Informaciones» alude a la campaña que ha iniciado «Luz» contra la construcción de escuelas, y hace resaltar que con ella se refleja la primera distensión que se ha presentado entre el jefe del Gobierno y el ministro de Instrucción Pública, puesto que el señor Bello es el jefe de la minoría de Acción Republicana y entiende «Informaciones» que al efectuar el señor Bello la campaña que ha desarrollado, está inspirado por el jefe del Gobierno. Anuncia una crisis para cuando se abra el Parlamento.

De Gobernación

La Asamblea de la Liga Española de Higiene Mental

Madrid, 27.—El señor Casares Quiroga recibió en audiencia a los miembros del Consejo Superior Psiquiátrico, quienes entregaron las conclusiones de la asamblea de la Liga Española de Higiene Mental, que se celebró en Granada.

Aprovecharon la ocasión para entregar al ministro el informe de las visitas de inspección a diversos establecimientos y para deducir el lamentable estado en que se encuentran los enfermos mentales acogidos en establecimientos provinciales. Expusieron al ministro el proyecto de reforma que tienen en estudio.

Le hablaron de la necesidad de acometer con urgencia la construcción de una colonia psiquiátrica. Hicieron resaltar que España tiene unos 30.000 enfermos mentales fuera de todo control médico y de asistencia por insuficiencia de nuestro régimen hospitalario.

El ministro prometió estudiar y resolver este problema.

CURSILLO DE CONFERENCIAS EN LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

Salamanca, 27. — En la Universidad se ha inaugurado el cursillo de conferencias organizado por la Asociación Francisco Vitoria. Presidió el vicerrector, don Francisco Madruga, y disertó notablemente el decano de la Facultad de Letras, don Francisco Maldonado, sobre el tema «La teoría de los beneficios de Vitoria» y la Reforma Agraria. Al acto asistió gran concurrencia.

La segunda conferencia, correrá a cargo de don Alfonso García Gallo, de Madrid, quien disertará «La aplicación de la doctrina española sobre la guerra».

VISITAS AL SEÑOR AZAÑA

Madrid, 27.—El ministro de la Guerra recibió al señor Pedregal, con quien conferenció extensamente. Después recibió las visitas del capitán Ruano y del director de la Banda Republicana señor Vega, a quien acompañaba el músico francés señor Robert Breard, quien viene a contratar la Banda Republicana para que haga una excursión artística por Francia.

El señor Azaña no puso inconveniente a que esta excursión se lleve a cabo.

En Salamanca

SE ANUNCIA PARA EL 12 DE FEBRERO UNA CONCENTRACION DE CAMPESINOS

Salamanca, 27.—El Sindicato provincial de Trabajadores de la Tierra, ha dirigido al gobernador un extenso escrito, comunicándole que el día 12 de febrero se verificará una concentración de campesinos de la provincia, pertenecientes al Sindicato, que no han cobrado todavía los jornales de la recolección y de la semetera, con objeto de celebrar un mitin y una manifestación y permanecer en la Casa del Pueblo hasta lograr el pago de sus jornales.

El escrito dice que la situación angustiosa en que se halla el obrero agrícola organizado, obliga al Sindicato a adoptar resoluciones, que le comunican a los efectos legales oportunos.

Desde la pasada recolección el Sindicato viene dirigiéndose al Gobierno para conseguir una solución justa del problema que plantea a los obreros del campo no haber cobrado aún, miles de ellos, el importe de sus trabajos en la recolección y en la semetera.

Los patronos no niegan la deuda, pero agotan los recursos de la ley para lograr que el obrero se rinda con el hambre, obligándole entonces a firmar un recibo sobre la mitad o la cuarta parte de la deuda, dejando aquella liquidada definitivamente. Además ofrecen trabajo a los obreros si retiran sus demandas y se dan de baja en el Sindicato, negándose a facilitar jornales mientras el Sindicato actúe y los obreros mantengan sus peticiones ante el Jurado mixto.

Esta actuación de los patronos es aconsejada por el bloque agrario y la Unión de agricultores. El mal ha ido aumentando y hoy apenas si se hace caso de los obreros organizados, cuando hay otros elementos que se ofrecen a trabajar a mitad de precio.

Por ello el Sindicato provincial de Trabajadores de la tierra ha acordado su concentración en la Casa del Pueblo de Salamanca, para el día 12 de febrero, celebrando un acto en el que harán uso de la palabra el presidente José Andrés Manso, el secretario señor Castro y Epifanio Jaén, en representación de la Agrupación socialista.

Después de la manifestación se dirigirán al Gobierno civil dispuestos a cumplir las siguientes funciones:

Los obreros campesinos se mantendrán permanentemente en la Casa del Pueblo, mientras no hayan cobrado las cantidades adeudadas por sus trabajos, desde la recolección hasta el presente. Mientras no cobren el 20 por ciento que determina la base octava de las aprobadas para la recolección en el año 1932, en los pueblos que la tienen reclamada; mientras no se asegure trabajo y jornal durante tres meses al cincuenta por ciento de los parados que pertenezcan al Sindicato.

ATERRIZAJE VIOLENTO DEL AVION DE LADY BANLEY

Madrid, 27.—A últimas horas de la tarde se aseguraba en Madrid que la aviadora Lady Banley había aterrizado violentamente en las cercanías de Cartagena. De esta noticia no se tenía confirmación en los centros oficiales.

BOLSA DE MADRID

Madrid, 27.—Libras, 41'50; francos, 47'55; dólares, 12'21; liras, 62'55; marcos, 2'90; francos suizos, 2'36; y francos belgas, 1'69.

DE LOS SUCEOS DEL 10 DE AGOSTO

LOS MILITARES Y PAISANOS QUE HAN SIDO PUESTOS EN LIBERTAD PROVISIONAL

El día 4 de febrero se cumple el plazo para declarar en rebeldía a los monárquicos fugados de Villa Cisneros

Madrid, 27. — El magistrado del Tribunal Supremo, don Eduardo Iglesias Portal, delegado de la Sala Sexta para instruir el sumario por los sucesos del 10 de agosto, ocurridos en Madrid, ha dicho que ayer estuvo en la cárcel de Guadalupe donde se encuentran los militares procesados por el sumario que instruye y en la cárcel de Madrid, donde se hallan los paisanos procesados en el mismo sumario para comunicarles a varios de aquellos y de estos la li-

bertad provisional decretada por la Sala Sexta.

Los militares puestos en libertad provisional son los que siguen:

Jefes y oficiales: Emilio Abarca, José Berrocal; Juan Delgado Mena; Jesús Clemente Alonso, Luis Díaz de Rivera; Carlos Gutiérrez Maturana; Honorato Manero Ladico, Joaquín Pahisa, Luis Ponte y Manso de Zúñiga, Enrique Sánchez Ocaña, Gonzalo Valero y Andrés Gamba.

Individuos de tropa: Ricardo Arellano; Joaquín Bascon; Valentín Bravo; Cecilio Cáceres; Luis Cantero; Lisardo Corehero; Antonio Escobar; José Gamero; Germán Garrido; Germán Gómez; Honorato Gómez; José Gutiérrez; Francisco Hernández; Justino Herranz; Aniceto Maldonado; Antonio Marín; José Molina; Saturnino Naranjo; Francisco Navarro; Joaquín Pardo; Antonio Parra; José Puente; Bartolomé Ruiz; y César Sánchez.

Los paisanos que han salido a la calle en libertad provisional, son los siguientes:

Enrique Ansaldo Bejarano; Salvador Antón; Antonio y Manuel Cano Sánchez; Antonio Hernández; Cipriano Menéndez; Pedro Morales; Francisco Osaeta y Boleon y Fernando Roca de Togores y Aguirre.

También han sido puestos en libertad provisional los procesados Luis Val y Jesús Vallejo que la disfrutaban atenuada.

El juez señor Iglesias Portal va a efectuar una ampliación de diligencias en Alcalá de Henares, en el Regimiento de Infantería núm. 1,

de guarnición en Madrid, antes que la Sala Sexta acceda a los procesamientos y sobreseimientos que, publicados hace unos días en la Prensa, fueron remitidos por la fiscalía de la República a la referida Sala.

Por último manifestó el Sr. Iglesias Portal que el día 4 del próximo mes de febrero se cumple el plazo para declarar en rebeldía a los evadidos de Villa Cisneros, si antes no se presentan a las autoridades judiciales.

EL CONFLICTO MINERO DE ASTURIAS

¿SE IRA, POR FIN, A LA HUELGA?

Oviedo, 27.—Se ha celebrado una reunión en el despacho del gobernador, asistiendo la representación del Sindicato metalúrgico de Miéres y el gerente de la empresa, para tratar del conflicto allí planteado con motivo del despido de 250 obreros y la jubilación de otros veinte.

La reunión duró más de tres horas y no se llegó a un acuerdo, manteniéndose las dos partes en sus respectivos puntos de vista, estando los comisionados obreros dispuestos a la rebaja de un día de un jornal para que no hubiera despidos y rechazando la propuesta de la empresa de rebajar un 25 por 100 en las tarifas de laminación.

En el caso de no llegar a un

acuerdo, el Sindicato ha decidido declarar la huelga.

La Sociedad Hullera Española ha comunicado al Sindicato obrero el despido de 600 obreros, capataces, vigilantes y empleados administrativos de sus explotaciones mineras. En vista de este anuncio, se ha reunido el Comité del Sindicato minero, acordando no admitir estos despidos y llegar a declarar la huelga, en el caso de que la Hullera Española mantenga sus propósitos.

Parece que la empresa está dispuesta incluso a llegar a la rebaja de los salarios del personal que quede después de estos despidos, si no consigue las economías que se ha propuesto.

EL DIARIO OFICIAL DEL GOBIERNO

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Madrid, 27. — La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda. —Decreto admitiendo a don Antonio Sacristán Colás la dimisión que ha presentado del cargo de consejero, en representación del Estado, en el Monopolio de Petróleos.

Gobernación. — Decreto nombrando presidente de la Cruz Roja Española a don Ricardo Burguete.

Otro disponiendo que se cubran por rigurosa antigüedad los ascensos que ocasione el movimiento de escalas en el Cuerpo de Telégrafos con motivo de la implantación de las

plantillas establecidas por la vigente ley de Presupuestos.

Admitiendo a don Joaquín Ibáñez la dimisión en el cargo de Jefe Superior de Policía de Barcelona.

Decreto nombrando a don Jesús Pérez Salas, Jefe Superior de la Policía de Barcelona.

Nombrando Comisario general del Cuerpo de Investigación y Vigilancia a don José Ramos Basada, comisario jefe del expresado Cuerpo en la provincia de Madrid.

Agricultura. — Decreto nombrando presidente de sección del Consejo Forestal al ingeniero de Montes don Nicasio García.

Al Gobierno

Lo que piden los agricultores de todas las provincias de España

Madrid, 27.—Reunidos en asamblea los representantes de los agricultores arrendatarios de todas las provincias de España, han acordado elevar al Gobierno las siguientes peticiones:

1.ª Que se promulgue rápidamente una ley de arrendamiento de fincas rústicas, ajustándose ésta al proyecto que a dicho fin presentará la Asociación Española de Arrendatarios, Aparceros y Medianeros de la tierra, y que fué aprobado en asamblea nacional celebrada en Madrid, el día 29 de septiembre de 1932, a cuyo efecto se acompaña un ejemplar.

2.ª Que se creen rápidamente Jurados Mixtos de la propiedad rústica en todos aquellos partidos judiciales que hasta el presente no los tuvieron, y que hasta tanto no se lleve a efecto tan importante necesidad, se autorice a los Juzgados de Instrucción para que puedan admitir demandas de revisión de cláusulas abusivas en los contratos de arrendamiento de fincas rústicas, según dispone la ley de 27 de noviembre de 1931.

3.ª Que se amplíe en seis el número de representantes titulares o a igual número el de suplentes, de los arrendatarios en el Instituto de Reforma Agraria análogamente a lo que se ha hecho con los de las asociaciones obreras y de propietarios.

4.ª Que se dejen en suspenso todo los juicios de desahucio de fincas rústicas que no sean por falta de pago o de laboreo, sea cual fuere la cuantía de la renta convenida.

5.ª Los recursos de apelación en las demandas contra las cláusulas abusivas, sean de la competencia de la Comisión Mixta arbitral agrícola y no de la Sala Social del Tribunal Supremo, como lo son en la actualidad.

6.ª Que el artículo primero del decreto fecha 21 de enero de 1933, se modifique en el sentido de conceder a los arrendatarios igual número de representantes en las Juntas provinciales agrarias, que se les ha concedido a los propietarios y obreros campesinos.

Convenidos los agricultores arrendatarios españoles del interés grande que por la agricultura patria siente V. E., esperamos se resuelva favorablemente la presente instancia con reconocimiento de la justicia de que nos vemos asistidos, concediéndonos las conclusiones anteriormente expuestas.

HUELGA EN UN TRASATLANTICO QUE SE SOLUCIONA

Santander, 27.—Procedente de Bilbao, llegó el trasatlántico "Habana", que cargó correspondencia, pasaje y carga general.

La salida se dispuso para el mediodía, pero, a la hora de zarpar, se declaró en huelga el personal de cubierta encargado del desamarre del buque, a pretexto de que el personal de fonda había sido despedido en Bilbao. Se dió cuenta del hecho al gobernador, que intervino. También hubo de intervenir la Casa del Pueblo y a última hora de la tarde el conflicto quedó resuelto. Zarpó el barco a las doce de la noche para La Habana, Veracruz y Nueva York.

VISITAS AL SEÑOR CARNER

Madrid, 27.—Esta mañana visitaron al ministro de Hacienda, señor Carner, el antiguo director del Centro de contratación de moneda, señor Aza, a quien acompañaba el nuevo director, recientemente nombrado, señor Huet.

URTIZBEREA AL DONOSTIA

San Sebastián, 26. — Después de muchas gestiones con el Irún se ha logrado el traspaso de Urtizbera. Donostia Percibirá un sueldo mensual y una compensación si firma el próximo año, además de garantizarle 3.000 pesetas.

EN UN PUEBLO DE ALAVA

ARDEN UNA CASA Y POR POCO LA IGLESIA

Vitoria, 27. — A las dos de la madrugada se declaró un violento incendio en el pueblo de Urribarri-Vina, en la casa habitada por un pastor, próxima a la iglesia.

El incendio produjo gran alarma pues las llamas se propagaron a la iglesia, cuyo tejado empezó a arder. Se dió aviso a Vitoria marchando directamente los bomberos con abundante material. Mientras los bomberos llegaban el

DICE QUE LA ACTUAL SITUACION FINANCIERA ES EL PRODUCTO DE LA ACTUACION DE LOS GOBIERNOS MONARQUICOS

Y que es una realidad la necesidad de constituir un pueblo, lo qual no es sólo hacer una Constitución ni unas leyes complementarias, sino realizar la renovación de todos los organismos

Madrid 27.—El ministro de Hacienda, señor Carner, ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones:

—La República dice el señor Carner—se ha encontrado con una realidad estatal, triste legado de la monarquía. Para reformarlo y enmendarlo ha venido la República. Esta realidad la revolución podría haberla destruido, exponiéndose a que de sus ruinas viniese el caos o una reacción; pero como no la destruyó, esta realidad inexorable se ha impuesto al formarse el primer Presupuesto de la República.

—¿Cómo ha resuelto el señor ministro esta realidad?

—Liquidándola por medio del presupuesto. Mire usted. Hagamos inventario. La Deuda pública, por todos conceptos, que nos legó la monarquía es de 20.258.056'015 pesetas. Pero ésta no es toda la Deuda del Estado; además de esta Deuda la monarquía, singularmente la Dictadura, prodigó con falta de previsión y ligereza inexplicable, la firma del Estado, avalando una cantidad de obligaciones que contraían ciertos organismos ajenos al Estado. Los avales y préstamos garantizados por el Estado ascienden a 823.636.110'91 pesetas.

Hay un tercer grupo de responsabilidades contraídas por el Estado, que consisten en los intereses garantizados por éste en ferrocarriles, que suponen una responsabilidad máxima de 8.226.733'74 pesetas, y los intereses garantizados por el Turismo, que importan 112.500 pesetas. Hay que añadir, además, las deudas que pueden resultar de 478 expedientes existentes en el Ministerio por reclamaciones de cantidades por diferentes conceptos, que ascienden a la cifra de pesetas 117.712.269'10.

En el presupuesto de 1932, que aprobó en su día el Parlamento, nos vimos obligados, naturalmente, a consignar las cantidades para el pago de los correspondientes intereses.

El Estado ha gastado en los seis años transcurridos desde 1925 a 1931, la suma de 2.164.618.826'20 pesetas. Ha invertido en carreteras de firmes especiales independientemente de las cantidades que el Ministerio de Fomento ha gastado en carreteras, la cifra de 5.551.703'63 pesetas. Además había pendientes de pago en 31 de diciembre 1.999.291'62 pesetas; existían certificaciones que no tenían crédito ni consignaciones en presupuesto, por valor de 13.000.000 de pesetas. Lo más grave es que no se había seguido ningún plan, absolutamente ninguno, para resolver el problema de

los transportes terrestres ni marítimos, y no sólo esto, sino que se siguieron una serie de direcciones absolutamente contradictorias.

—¿Cómo resuelve la República este caos financiero?

—La República ha afrontado el problema totalmente y tiene que hacer un plan acerca de sus relaciones con las antiguas Compañías de Ferrocarriles.

A este inventario hay que añadir lo que se ha gastado en las Mancomunidades hidrográficas.

Pues bien; a pesar de lo enumerado y de lo que omito, yo soy un optimista formidable. Creo en España. La situación creada por la monarquía tiene dificultades. Las tenemos que resolver y las resolveremos porque la República tiene la voluntad de resolverlas y va a seleccionar hombres capaces de hacerlo. He recogido los datos relativos a la herencia que hemos encontrado para que las personas mal enteradas o mal intencionadas manejen el argumento de que el presupuesto de gastos de la República es crecido, pues esos gastos no son obras nuestras, son obra de la monarquía.

—¿Quiere usted decirnos algo del presupuesto en vigor?

—El presupuesto de gastos de la República asciende a la suma de 4.461 millones de pesetas. De esta cifra global hay que descontar algunas cifras que son: 406,23 millones de pesetas que importa la participación que en las contribuciones del Estado tienen los Ayuntamientos, Diputaciones y otros organismos. Hay otro concepto que tampoco lo es del presupuesto. Me refiero a los organismos autónomos creados por la dictadura. Eran estos la Caja Ferroviaria, la Caja del Turismo etc. Pues bien, las deudas atrasadas de los organismos autónomos representan 309,10 millones de pesetas que deben recogerse y pagar en virtud del nuevo presupuesto.

De suerte que si rebajamos de la suma de 4.461 millones las de las contribuciones y gastos compensados, y obligaciones atrasadas en el presupuesto con cargo al actual, la cifra de 4.461 millones de pesetas queda reducida a 3.529,63 millones de pesetas y si de estos 3.529'63 millones de pesetas descontamos la parte que representan las obligaciones del Estado y las cargas financieras que importan 1.281 millones cuya parte más importante es la presentada por los intereses de la Deuda que la República ha debido recoger, de este presupuesto de 4.414'61 millones de pesetas, queda para atender a todos los Departamentos la cifra de 2.248,19 millones de pesetas. Esta es la situación, que no obedece a una obra nuestra, sino que es legado que nos hemos encontrado como

producto de la actuación de los Gobiernos monárquicos.

—¿Y los ingresos?

—El presupuesto de ingresos es de 4.550.248.192 pesetas. Ahora bien; la situación económica de España no es tan mala como muchos críticos creen. Yo celebro en este punto coincidir con la opinión de uno de los hombres más inteligentes de nuestras instituciones de crédito, que hace poco decía: «Cuántos países extranjeros estarían contentos con tener la situación económica que España disfruta». Yo participo de esta opinión, y digo con datos concretos, en relación a una de las regiones de España, Andalucía, que en los tres primeros meses del año pasado aumentó el consumo de algunas sustancias alimenticias en un 40 o en un 50 por ciento.

—¿Y la situación?

—Ya he dicho que hemos encontrado varias realidades. Una de estas consiste en la necesidad de constituir un pueblo, lo cual no es sólo hacer una Constitución ni unas leyes complementarias, es realizar la renovación de todos los organismos. Hay que renovarlos. Es un problema de muchos años; pero hay que seguir un rumbo, marcar una dirección. Esta obra fecunda, queran o no, tendrán que continuarla en estrecha solidaridad todos los partidos republicanos que han hecho la revolución, porque esta obra fecunda la harán los partidos o la impondrá el pueblo.

—¿La obra financiera?

—La obra financiera que lleva realizada la República se ha dicho que era de nivelación, de transición, de liquidación. Yo creo que el nuevo presupuesto es de sacrificio para todos, y que en esta función de sacrificio no me ha colocado a mí la ambición, sino las circunstancias que han puesto en mis manos una bandera.

He tenido que aumentar las contribuciones a todos; los más recargados son los comerciantes y los industriales. Donde alcanzan éstos más densidad es en Cataluña. Con ellos he convivido siempre y ahora las circunstancias me han colocado en el trance de hacerles llevar la bandera del sacrificio. Esto es la República. Sus hombres no hemos venido a la vida pública a satisfacer nuestra vanidad ni nuestra ambición, sino a sacrificarnos y a cumplir nuestro deber. Tengo la confianza de que con las nuevas normas financieras trazadas por la República, a España le está reservado un espléndido porvenir económico.

CONSEJO DE MINISTROS DE LA REPUBLICA

En el celebrado ayer se acordó manifestar la absoluta unanimidad y solidaridad del Gobierno con la actuación del ministro de Instrucción en lo relativo a la construcción de escuelas

Madrid, 27.—Esta tarde, a las seis y media, se ha reunido en el ministerio de la Guerra el Consejo de ministros. Ninguno de los consejeros hizo manifestaciones de interés a los periodistas.

Una hora antes de reunirse el Consejo llegó al Palacio de Buenavista el ministro del Trabajo, que estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno hasta el momento de llegar los demás ministros.

LA NOTA OFICIOSA

Madrid, 27.—A las diez de la noche abandonó el Palacio de Buenavista el ministro de Obras Públicas, quien marchó a Alicante.

A las once terminó el Consejo. En

la nota oficiosa facilitada por el ministro de Agricultura se dice lo siguiente:

«El Consejo, haciéndose eco de una campaña periodística en que se censura injusta y duramente la obra del ministro de Instrucción Pública en lo que se refiere a la construcción de escuelas, manifiesta su absoluta unanimidad y solidaridad con la actuación de dicho señor. De esa actuación, como la que realizan los ministros, se declara conforme y responsable el Gobierno entero.»

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid, 27.—La mayor parte del tiempo del Consejo la consumió el ministro de Justicia, quien habló a sus compañeros de varios proyectos de su departamento, uno de ellos el relativo a la modificación de la ley del Jurado y otros, a la creación de tribunales de urgencia. Cuando el señor de los Ríos desempeñó el ministerio de Justicia ya se pensó en ello. Estos tribunales actuarán en determinadas circunstancias para abreviar los trámites. En el articulado de la ley se fija la forma de instruirse el sumario, el plazo para elevarlo a plenario, celebración del juicio rapidísimo y casos y formas en que se podrá conceder la libertad condicional.

El ministro de Agricultura trató del problema del carbón, dando cuenta de que, a pesar de la adquisición de las 100.000 toneladas, sigue en pie el conflicto en Asturias. Por lo que se ve, la producción no guarda relación con el consumo y este punto lo estudiará para ver de encontrar una

solución. Acerca de la proclamación de la huelga en Asturias, no se habló para nada en el Consejo.

Alguno de los ministros fué interrogado acerca de los rumores de crisis a que se había referido el periódico «Informaciones», y contestó que no había nada de eso. Se trata de una tempestad en un vaso de agua, puesto que don Luis Bello no tiene nada que ver ahora con la minoría, cuya jefatura ya no ostenta y es sólo director de un periódico. No hay que olvidarse que ahora el Gobierno es solidario de la obra de los ministros, pues por eso el presidente es el único que despacha con el jefe del Estado.

Respecto a la anulación del con-

Un saludo

Del señor Alcalá Zamora al vicepresidente de la República Argentina

Madrid, 27.—Ha marchado a Vigo, el contralmirante señor Ruiz de Rebolledo, ayudante del presidente de la República que lleva la representación del señor Alcalá Zamora para ofrecer sus respetos al vicepresidente de la República Argentina, a su paso por aquel puerto en viaje para Inglaterra.

APARECE EL CASCO DEL CRUCERO «CATALUÑA»

La Coruña 27.—Entró en el puerto de Corcubión un remolcador alemán llevando el casco del crucero «Cataluña».

El remolcador zarpó inmediatamente para auxiliar al vapor ruso «Evermore», que desde ayer está pidiendo auxilio por avería en la máquina.

MUERTE DE UN POETA VALENCIANO

Valencia 27.—Ha fallecido el poeta Estanislao Alberola, autor de muchas poesías y cantares. El Ayuntamiento atendía a su situación económica, que llegó a ser muy adversa.

LA REFORMA AGRARIA

Madrid, 27. — La fórmula sobre la aplicación de la Reforma Agraria a los regadíos, comprendidos en la ley de 13 de abril, aprobada por el Instituto de Reforma Agraria, es la siguiente:

«En la expropiación y ocupación de las fincas rústicas situadas en las grandes zonas regables merced a las obras realizadas con el auxilio del Estado a que se contrae el apartado noveno y el número 2 del apartado trece de la base quinta de la ley de Reforma Agraria, el Instituto acuerda, ateniéndose a lo preceptuado en el párrafo quinto del número 2 del apartado 13 de la base indicada, dar la preferencia a los efectos de ocupación y expropiación a los terrenos que no hayan sido objeto de «puesta en riego» por cuenta de los propietarios, con arreglo a la ley de 13 de abril de 1932, dejando, por tanto, para la última etapa de la expropiación, a las fincas en las cuales se hubiera realizado la transformación del secano en regadío con la aportación económica de los propietarios, según la citada ley de «puesta en riego».

El Instituto acuerda también que, llegado el momento de esta ocupación o expropiación, se realizará, según lo consignado en el apartado d), de la base octava y apreciándose las mejoras en todo su valor, siendo indemnizados en metálico. Estas mejoras se estimarán como mínimo, en el importe de las cantidades invertidas y justificadas por el proyecto o liquidación de obras en virtud de la aplicación de la ley de Obras puestas en Riego de 13 de abril de 1932.

INSTRUCCION DE UN EXPEDIENTE

Madrid, 27.—El subsecretario de Comunicaciones señor Palomo, manifestó a los periodistas que había comenzado a instruirse el expediente para depurar las responsabilidades en que hayan incurrido los funcionarios de Telégrafos por los sucesos de ar-

trato del Estado con don Horacio Echevarrieta, relativo a la fábrica de torpedos, se anula totalmente, conforme se anunció que se irían anulando todos los de la dictadura.

El señor Prieto dió cuenta a sus compañeros de las reclamaciones que había recibido con respecto al Decreto de incompatibilidades ferroviarias. Se buscó una fórmula, consistente en que el Decreto no tendrá efecto retroactivo, y se aplicará sólo a partir del día 31 de Diciembre pasado para los nuevos empleados que ingresen en las compañías.

EL TERRORISMO EN GRANADA

ESTALLAN UNA BOMBA Y TRES PETARDOS

Granada, 27. — En la casa número 2 de la calle de Arceaga, esquina a la Gran Vía, propiedad de don Celestino Echevarría, hizo explosión una bomba que causó grandes desperfectos.

La policía practicó registros en los domicilios de algunos sospechosos y detuvo a varios individuos, entre ellos a Antonio Parano, de 15 años, Víctor Grau, de 22, y Mariano Gimeno, de 16, que se proponían

marchar a Madrid en aquel momento. Más tarde estallaron tres petardos, uno en el Paseo de Salor, en la casa que habita el arquitecto señor Jimenez Lacal; otro en el portal de la casa donde habita la viuda de Espinosa, en la calle de Jardines, y el tercero en el portal de la casa donde habita el abogado don Jesús Casas, en la calle de Pisas. Los daños materiales por dichas explosiones son de consideración.

ULTIMAS INFORMACIONES

MADRID :: PROVINCIAS :: EXTRANJERO :: BARCELONA

NOTICIAS DE BARCELONA

EN EL FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL

El diputado a Cortes don José Manteca dió ayer una interesantísima conferencia

En el Fomento del Trabajo Nacional dió ayer una interesantísima conferencia el diputado a Cortes don José Manteca, desarrollando el tema "La política económica de España en relación con la marina civil y el crédito marítimo".

Asistió a este acto numerosa y distinguida concurrencia, viéndose el salón de Fomento totalmente ocupado por las personalidades más salientes en la industria, comercio, navegación y Banca, así como distinguidos militantes en el Partido Republicano Radical.

Acompañaron en el estrado al conferenciante el presidente del Fomento señor Bosch y Labrús, el comandante de Marina señor Verdugo, don Antonio Montaner, los vicepresidentes del Fomento don Salvo Iborra y don Arcadio Pallé, y los señores Gay de Montellá y Bosch y Catarineu (don Alejandro).

El señor Bosch y Labrús presentó al conferenciante, haciendo resaltar sus grandes dotes demostradas en la secretaría de Presupuestos de la Cámara española, así como en la ponencia del Ministerio de Marina, y considerando de sumo interés el tema escogido por el señor Manteca para desarrollarlo en el acto que se celebraba, terminó dando las gracias al conferenciante por su atención.

El señor Manteca inició su conferencia manifestando que no le extrañaba la distinguida concurrencia que había tenido la atención de acudir a escucharle, pues—dijo—Barcelona se distinguió siempre, en todas las épocas, por su alta afición a los estudios económicos, y no en valde es su puerto una expresión viva de su actividad, laboriosidad, por lo que ha merecido ser considerado como uno de los más importantes del Mediterráneo.

El conferenciante, entrando de lleno en el tema de su conferencia, dijo que hay que crear en España el ambiente marítimo, combatiendo prejuicios de considerarla nación continental, no obstante los mares que la bañan y sus tres mil kilómetros de litoral. Dijo que el mar fué la vía de la civilización y del comercio, pues en resúmen los primeros civilizadores fueron los primeros comerciantes. Citó opiniones en pro de la marina mercante de un economista inglés y de Jovellanos.

Hizo después síntesis de la historia de la marina catalana, desde Ramón Berenguer III el Grande, siglo XII, hasta nuestros días. Citó las conquistas Tortosa, Almería y Baleares, añadiendo que Cataluña distinguióse por la construcción de navíos grandes, contrastando con el Norte de España y otras regiones. Habló de las "Ordinaciones Riparié" y "Consulat de Mar", verdadero Código del Trabajo el primero y recopilación de leyes mercantiles el segundo, incorporados ambos a la Partida Quinta del Cuerpo Legal de Alfonso X. Hizo historia sucinta de la marina española desde el siglo XVI hasta la época actual, dando detalles interesantes y de verdadera erudición. Dijo que la marina mercante

española se atemperó a la grandeza y decadencia de las monarquías austriaca y borbónica, y fué gran desgracia, que Felipe II fijara capital de sus dominios en Madrid y no en Bilbao, Barcelona o Lisboa. Terminó esta primera parte de exposición histórica diciendo que va a ocuparse de cosas apremiantes, que si a Barcelona no la apremia tanto como a las regiones hermanas, impórtale por sufrir los efectos de la economía nacional.

Con gran elocuencia y riqueza de datos habló del colapso económico actual, y dijo que si perece la economía sonará la hora del "finis hispania". Añadió que es optimista y que tiene fe ciega en las virtudes y cualidades de la raza. Que no viene a descubrir ningún Mediterráneo ni a enseñar nada, sino que a producir corriente de opinión en pro del crédito marítimo: huelga aconsejar a los catalanes, porque de muy antiguo les viene la suficiencia en cosas de mar. Hoy, como siempre, resuélvese problemas con técnica y dinero que el Estado no entrega sino previa meditación, contrastando con favoritismos explotados antes por las viejas oligarquías. Definió a los diputados a Cortes como gerentes gratuitos de la riqueza pública.

Dió después datos estadísticos sobre el tráfico español en el año último y sobre el tráfico frutero del puerto de Valencia, diciendo que el negocio de la exportación naranjera está en manos de los vaporistas, sin que esto signifique que tome partido definitivo en el asunto. A propósito de los millones que los fletes suponen para la bandera extranjera, recordó la famosa frase del Castelar sobre el "Faro de Liorna". Dijo que estamos reducidos al cabotaje y defendió a los navieros, por supuesta codicia, pésima organización en los puertos, arbitrios desmesurados, derechos caros, falta de utillaje, etcétera, y a pesar de esto no puede competir con marina mercante, el ferrocarril por la estructura geológica peninsular y desgraciada hidrografía y además por la calidad de las exportaciones, mucho peso, mucho volumen y poco valor.

Citó frases de Sánchez de Toca sobre la política económica de España en relación con la marina mercante y de guerra. Expuso la legislación a partir de la ley de 14 de junio de 1909 a la ley de 12 de enero de 1932, creando subsecretaría de la Marina civil con un presupuesto de 59 millones y pico.

Dijo que el Estado consigna este año 17 millones de pesetas, siete para primas de navegación y diez para construcción. Definió las primas, que dijo remedian en parte nuestra mala posición geográfica, que favorece a los extranjeros, que hacen de nuestros puertos de noroeste escala fácil, llevándose para América mercancías y pasaje.

Con datos demostrativos estimuló la exportación por el aforismo de la bandera y de la mercancía, citando dos casas navieras de Bilbao que con

el "tramping" han recaudado el año último treinta millones de pesetas y por primas solo cobraron dos e hizo comentarios sobre este dato tan importante.

Habló después de las primas a la construcción, dando sus principales características, y dijo que hace cuatro años vienen rebajándose y en cambio aumentase gastos burocráticos.

Expuso sucintamente cuanto hay sobre primas en todas las naciones y pasó a hablar del crédito marítimo, definiéndole. Dijo que ocupóse de ello en Cortes, prometiéndole el ministro de Marina llevar en breve al Parlamento el correspondiente proyecto Ley. Habló de las transformaciones de la marina mercante en los primeros años del siglo actual, y expuso sucintamente la situación antes de la guerra y la actual crisis.

Dijo que el Estado no puede ni debe dar más dinero, y como complemento debe establecer el crédito marítimo. Leyó cuanto hay legislado en el Extranjero, especialmente Italia y Francia, países que más se nos parecen.

Combatió la supuesta objeción de que sobran primas si se instituye el crédito marítimo.

Habló de los Presupuestos y dijo que pueden llegar el de gastos a cinco mil millones, pero mediante transformación política fiscal y cercenar extraordinariamente la burocracia, que no sea éste la lista civil de la clase-media. Explicó cómo debe ser el Banco especial de Crédito Marítimo, participación en el capital del ahorro particular y del público, representado por los Bancos oficiales y semificiales, y dijo que paralelamente han de consignarse en los Presupuestos durante los veinte primeros años de los treinta de duración de este Banco 900.000 pesetas en progresión creciente cada año hasta diez millones, con los cuales el Estado bonificará en 3 por 100 el interés de los préstamos que serán a largo y corto plazo, movilizándose durante los primeros diez años un capital de 300.000.000 de pesetas.

Se extendió en la organización de este Banco, que será una especie de Banco Hipotecario, con su Cuerpo de técnicos para evitar fracasos.

Los beneficios que pueden reportarse son: renovar flotas viejas, restituir algunos barcos susceptibles de utilización, fomentar pesca de altura y de las costas. Habló de la flota bacalenera de San Sebastián, que el año último ha traído bacalao por doce millones de pesetas, siendo ochenta los que consume España. Ello fomentará el "tramping" la exportación frutera. Aplicando este Banco a Cataluña podrán establecerse dos líneas regulares Barcelona-Yugoeslavia, con transportes de frutas y tejidos a la ida y retorno con madera, otra Barcelona-Extremo Oriente y escalas, con transportes de tejidos, manufactura, sales potásicas, y de retorno café, copra, yutes, semillas oleaginosas, citando que de todo esto y de esta procedencia, viene a España anualmente 200.000 toneladas bajo bandera extranjera.

Mejoraría las comunicaciones transoceánicas, empleándose para ello barcos de catorce a quince millas, de doce a quince mil toneladas. Dijo después que al otro lado del Atlántico hay cien millones de seres a los cuales hay que dar facilidades, venderles a plazo, tomar sus productos en lo posible, señalando que el reciente préstamo que la República ha hecho a Méjico, es un

buen procedimiento, desterrándose discursos y brindis a la hora de los banquetes, evitando con ello un desplazamiento que franceses e italianos hacen de nuestra bandera y mercancías en América, utilizando el truco de llamarla latina, que fué inventado por los franceses, siendo así que españoles, catalanes, vascos, etc., descubrieron aquel suelo y lo colonizaron.

El señor Manteca terminó su conferencia con párrafos entusiásticos dedicados a la bandera nacional, donde dijo flamen todos los matices regionales, emblemas del esfuerzo, la inteligencia y la constancia, que harán de España la nación poderosa, rica, y culta, que es la ilusión de todos.

Al terminar su brillante disertación el señor Manteca fué largamente aplaudido y felicitado.

LOS CONTRAMAESTRES DE «EL RADIUM»

El presidente de los Contramaestres de «El Radium» señor Pallarés, nos envía copia de la comunicación que ha dirigido al consejero de Trabajo de la Generalidad, quejándose de que no se haya dado cumplimiento al proyecto de implantación de una Caja para Invalidez y Vejez, con una cuota de tres pesetas por parte de los patronos y de 150 pesetas por la de los contramaestres. Según «El Radium» no ha sido respetado por parte de la Federación de Fabricantes de Hilados y Tejidos y ha adquirido el convencimiento de que a los intermediarios, después de cerrar los episodios nos falta inspiración para sostener el argumento.

UNA ACLARACION

La Sociedad Americana Imbern no comunica que en sus almacenes no se produjo sabotaje ninguno y que el pequeño incendio que se produjo, fué un hecho vulgar, producido por un empleado, que inadvertidamente al hacer uso de una cerilla, produjo fuego a un rójulo de papel.

También nos anuncia que no resultaron lesionados, ni se produjo ninguna confusión al darse cuenta el personal de lo que ocurría.

La fiesta del Ramadán

BANQUETE EN LA ALTA COMISARIAQ DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Tetuán 27.—Con motivo de celebrar hoy los musulmanes la fiesta del Ramadán, el Jefe salió de su Palacio de Jesuar para dirigir el rezo en la mezquita durante la madrugada.

Cubrían la carrera fuerzas de su guardia negra, y el Jefe iba acompañado por su Gobierno en pleno, moros notables y autoridades musulmanas.

Tanto a la ida como al regreso, fuerzas del Ejército le rindieron honores. La banda de música de la guardia jilifiana interpretó el Himno marroquí, y la batería de salvas de La Alcazaba, disparó 21 cañonazos.

Durante toda la pasada noche, hasta la madrugada de hoy, el barrio moro presentaba pintoresco aspecto, permaneciendo los comercios abiertos y la mezquita concurridísima. Muchas familias europeas recorrieron el barrio moro. La noche, espléndida, contribuyó a esta animación.

En la Alta Comisaría se celebró el banquete ofrecido por el señor López Ferrer a sus amistades y a las autoridades. Asistieron los cónsules extranjeros y las autoridades civiles y militares.

Frío y nieve en toda España

NEVADA INTENSA EN MADRID

Madrid, 27.—En las últimas horas de la madrugada el frío se intensificó, en tal forma, que era verdaderamente intolerable. Antes de amanecer empezó a nevar y la nevada fué aumentando en intensidad a medida que avanzaba la mañana. A eso de las doce cesó de nevar, cayendo en cambio, una fina llovizna, fría y en extremo molesta.

La nevada caía en abundancia ha hecho que se notaran dificultades en el tráfico y que se registrarán algunos accidentes por resbalones. Las brigadas municipales y los bomberos procedieron con toda rapidez a limpiar de nieve los lugares de mayor tránsito. No han faltado, como en otras ocasiones, los devotos de los deportes de nieve, que se trasladaron a las afueras de la población para dedicarse de lleno a sus ejercicios.

UN OBRERO MUERTO A CONSECUENCIA DE UN RESBALON SOBRE LA NIEVE

Madrid 27.—El obrero de Vías y Obras del Ayuntamiento, Benito Ibarra, tuvo la desgracia de resbalar en la nieve, cuando prestaba servicio de limpieza en la Costanilla de los Angeles, con tan mala fortuna, que cayó de espaldas sobre el enlosado de la acera, recibiendo un golpe tan fuerte en la cabeza que perdió el conocimiento.

Trasladado por sus compañeros al Equipo Quirúrgico, los facultativos de guardia no pudieron prestarle asistencia, limitándose a certificar su defunción por fractura de la base del cráneo.

También se fracturó una pierna Alfonso Grado, a causa asimismo de un resbalón.

Más del conflicto minero de Asturias

LA DECLARACION DE HUELGA SE SOMETERA A REFERENDUM

Oviedo, 27.—A las ocho de la noche terminó la reunión del Comité Ejecutivo del Sindicato Minero. Se acordó someter a referéndum la declaración de huelga, lo que se celebrará el próximo domingo.

Los obreros tendrán que contestar a dos preguntas: una, si prefieren la huelga a los despidos, reducción de jornada y disminución de salario. La otra si en caso de huelga deben aceptar la del paro las minas, cuyas Empresas están conformes con el trabajo de seis horas en el interior y siete en el exterior.

Solo participarán en el referéndum los obreros afectados a la U. G. T. y se ignora la actitud que adoptarán los elementos de la Confederación General del Trabajo. Las Empresas están dispuestas a afrontar la huelga.

LOS OBREROS METALURGICOS DE MIERES HAN PRESENTADO EL OFICIO DE HUELGA

Oviedo, 27.—El gobernador ha manifestado que los obreros metalúrgicos de Mieres han presentado el oficio de huelga. Ha añadido que se propone celebrar una detenida conferencia con el director de la Empresa para estudiar la solución.

También, con referencia a los obreros de las minas de dicha Empresa, se propone que haya turnos de trabajo.

VIDA MUNICIPAL

UNA DETENCION

El personal de la Brigada para la represión de la venta ambulante afecta al Negociado de Policía de Abastos, ha procedido a la detención de José Larrosa Alcolea, de diecisiete años, soltero, domiciliado en la calle del Mediodía, 12, bajos, que se dedicaba a robar latas de sardinas del establecimiento de Eliseo González Martínez, Mediodía, 7.

Fuó llevado a la Delegación de policía de Atarazanas y después al Juzgado municipal.

EL MONUMENTO A PI Y MARAGALL

La Comisión del monumento a Pi y Maragall recuerda a los artistas escultores concurrentes al Concurso de estatuas a la República la necesidad de retirar en breve del Palacio de Bellas Artes sus obras, puesto que el salón donde están expues-

tas ha de quedar libre para otras exhibiciones artísticas.

VISITAS

Han visitado al a/c/a/de doctor Aiguader, el gobernador civil, señor Ametlla, acompañado del señor Azcárraga; el embajador de Italia, don Rafael Guariglia, acompañado del cónsul general de Italia, y don Gabriel Aomar, embajador de España en Italia.

DE POLICIA

TOMO POSESION DE SU CARGO EL NUEVO COMISARIO GENERAL DE VIGILANCIA

Ayer a mediodía tomó posesión de su cargo el nuevo Comisario general de Vigilancia, señor Ramos Bazada, a quien presentó el señor Jefe Superior al personal, dedicándole palabras de afecto.

El señor Ramos Bazada agradeció los elogios que le tributó el Jefe Superior de Policía y exhortó al personal a que continúe trabajando con

el mayor entusiasmo, respondiendo de esta forma a las consideraciones de índole moral y económica que ha tenido para el Cuerpo de Vigilancia la República.

El nuevo Comisario general del Cuerpo de Vigilancia ha designado como secretario particular suyo al inspector de esta plantilla don Pedro Martín.

ANOHE REGRESO A MADRID EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Anoche, en el expreso, regresó a Madrid el director general de Seguridad, señor Menéndez.

Fuó despedido en la Estación de Francia por el gobernador civil, señor Ametlla; señores Moles (padre e hijo); jefe superior de Policía, señor Pérez Salas; comisario general del Cuerpo de Vigilancia, señor Ramos Baraja; teniente coronel del Cuerpo de Seguridad, señor Flores, y la mayoría de los comisarios-jefes de Brigadas y Distritos.

En el mismo tren marchó a la capital de la República en señor Anguera de Sojo.

LA SITUACION ACTUAL

PERIODICOS DENUNCIADOS

Han sido denunciados los periódicos anarquistas "El Luchador" y "Tierra y Libertad".

La policía ha recogido las respectivas ediciones.

EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad, David Maciá y Rafael Segarra, detenidos con otros individuos como supuestos autores de coacciones cometidas en un taller de ebanistería de la calle de Argentea.

LA HUELGA DE EBANISTAS

Al recibir anoche el gobernador civil a los periodistas, les dijo que por la tarde le había visitado una comisión de obreros ebanistas y otra de patronos del mismo ramo que le habían hablado de la huelga que sostienen.

Una huelga que dura tantas semanas—agregó el señor Ametlla—ha de terminar rápidamente. Como el consejero de Trabajo de la Generalidad ha principiado unas gestiones

para solucionarlas, esperaré, y en el caso de que no pueda llegarse a un acuerdo, intervendré, aunque confío en que no habrá necesidad de mi intervención, ya que espero que el señor Casals, con sus excelentes dotes, resuelva el conflicto.

TRIPULANTES DESPEDIDOS

A la llegada a nuestro puerto del vapor «Cabo Santo Tomé», fueron despedidos nueve tripulantes por considerar el capitán del buque que perturbaban el trabajo a bordo.

Dichos marineros se reunieron con el resto de la tripulación a bordo, con objeto de recabar de sus compañeros su apoyo.

Enterada la Policía subió a bordo y disolvió a los reunidos, sin que se practicase detención alguna.

SOCIEDAD DE OBREROS IMPRESORES

Esta sociedad celebrará asamblea general ordinaria, mañana, domingo, a las diez de la mañana, en su domicilio social: Nueva de San Francisco, 7.

Folleton de EL DIA GRAFICO

Núm. 35

EL DIABLO BLANCO

NOVELA, por LUIS DE OTEYZA

Editada por la Compañía Ibero de Publicaciones, S. A.

quieres a uno reventar?... Apenas amanezca, nos marchamos.

—Está bien.
—Pues claro que está bien.
Y pensando que estaba bien, muy bien, extraordinariamente bien la huída que proyectaba, me dormí a fin de estar descansado para emprenderla.

X X

Dormí de un tirón muchas horas. La noche anterior pasada en vela, la fatigosa jornada hecha durante el día y las emociones que noche y día había sufrido, me sumieron, rendido, en un sueño tan profundo como largo. Entraba ya el sol a raudales en la estancia, cuando desperté... porque el hermano Antonio me estaba sacudiendo como a un olivo maduro. Sin esto hubiese continuado durmiendo todavía.

Medio dormido aún, pregunté:
—¿Está dispuesta ya la marcha?... ¿Nos podemos escapar?...

—No; no podemos irnos.
—¿Que no podemos irnos!... Y, ¿por qué?...

—Porque el Asilo está cercado. Lo van a asaltar. Me despabilé de golpe. ¿Que estábamos cercados?...

Expuestos a que nos asaltasen?... Me arrojé del lecho, y agarré mis ropas, que iba poniéndome apresuradamente. Mientras me vestía así, daba suelta a una absurda cólera. Estaba indignado con el hermano Antonio, que me encaminara allí; con las monjas, que no habían huído la tarde antes; con la obra de las Santas Infancias, que se metía en lo que no le importaba... Esto, sobre todo, colmaba mi indignación. ¿A qué pretender gobernar la casa ajena? Si los chinos querían matar a sus hijas, ¡que las matasen! Allí ellos... Y no salvarlas, y enseñarles el catecismo, además. ¡Sañdecas!

Acabado de vestir, salí de la estancia. Apenas recorí la mitad del pasillo, que hacia las habitaciones exteriores llevaba, oí el clamoreo de las turbas. Al cruzar

el patio vi a las niñas correr de un lado para otro, aterrizadas, como rebaño suelto. Aproximándome al portón, me uní a un grupo que formaban las madres y las novicias. Frente a este grupo, crecida su pequeña estatura y ensanchado su delgado contorno, hasta el punto de cerrar materialmente la entrada abierta de par en par, sor Teresa contenía, sólo con la mirada y con el gesto, a una muchedumbre de chinos armados, que pugnaba por introducirse. Vociferaban ellos roncamente, y respondía ella con voz fina, pero vibrante como una hoja de acero.

—¿Qué dicen?—pregunté al hermano Antonio.

—Infamias, señor. Que las madres compran las niñas para matarlas y hacer medicamentos. Que saben que hay muchas muertas en la sacristía de la capilla. Que quieren entrar y ver cómo están despedazados los cadáveres. Mentiras, infames mentiras.

—Y sor Teresa?

—Responde que no saben lo que dicen. Figúrese, señor.

—Pero que se les deje pasar. Si no hay ninguna niña muerta, se convencerán de que están engañados.

—Si demasiado convencidos están de que mienten... Lo que quieren es entrar y apoderarse del Orfanatorio para robarlo y destruirlo. Dicen eso de las niñas asesinadas los provocadores, para excitar a los otros.

—Sin embargo, cuando todos vean que no hay ningún cadáver...

—¡Pero es que los hay!... Las niñas que se compran llegan moribundas. Y mueren casi todas. Estos días no se han sacado a enterrar. Hay en la sacristía muchas muertecitas.

En esto callaban los chinos para oír a sor Teresa, que había logrado hacerse prestar atención.

—Dice sor Teresa—me tradujo el hermano Antonio—que pasen cuatro o cinco y verán cómo los cadáveres no tienen herida alguna.

Al parecer, la fórmula de transacción era aceptada. Sor Teresa dejó paso a unos cuantos chinos y cerró el portón detrás de ellos. Con los admitidos, fueron las monjas a la capilla. Yo les seguí y a mí me siguió el hermano Antonio.

Pasamos todos por delante del altar y fuimos hasta la sacristía. En el ángulo de este cuarto, había una fila de pequeños cadáveres. Los chinos se acercaron a examinarlos. De pronto, uno de los examinadores gritó, señalando dos de los cuerpos, que estaban mutilados. Tenía uno de éstos una herida en el cuello y el otro arrancado un pie. Se veían claramente las señales de diminutas dentelladas. Era que las ratas los habían devorado. Pe-

ro el chino no comprendió o no quiso comprender. Chilló más y más. Chillaban también sus compañeros. En seguida dispararon los fusiles, bien que sin apuntar a nadie.

Aturdidas por las detonaciones y ahogándose con el humo, salieron las monjas de la sacristía, yendo a agruparse, en la capilla, junto al altar. Yo pretendí ir más lejos, llegar al patio; pero retrocedí desde la puerta. Los tiros habían sido una señal, y, al oírlos, el Orfanatorio fué asaltado por la muchedumbre, que fuera la esperaba. Invadido el patio, vi cómo los chinos se apoderaban de las asiladas. Las novicias corrían a reunirse con las monjas en la capilla. Empujado por las unas, quedé unido con las otras, formando las monjas, las novicias, el hermano Antonio y yo, un tembloroso amontonamiento. El crucifijo del altar, se alzaba tras de nosotros, impotente.

Delante tuvimos pronto la boca de las armas de fuego y el filo de los sables, las hachas y los cuchillos. Los más feroces de los asaltantes, desdendiendo el botín que atraía la codicia y aun las niñas que despertaban la lujuria, entraban en la capilla para matarnos, para despedazarnos... Pero ¿qué hacían que no disparaban, que no clavaban y rajaban de una vez? Permanecían inmóviles, escuchando la voz de una especie de caudillo.

—¡Qué horror!—me dijo el hermano Antonio, al oír sus primeras palabras.

—¿Qué quiere?—le pregunté.

—Que abjuremos, que reneguemos de Dios, que pisemos el crucifijo. Sólo si hacemos eso nos perdonarán la vida.

Terminaba el orador su discurso, y grandes aclamaciones proferían sus compañeros, a los que estuve a punto de unirme entusiasta. ¡Aquello estaba muy bien! ¿Con tan poco se conformaban? Pues yo, encantado, lo que se dice encantado. ¿Abjurar, siendo librepensador? ¿Renegar de un dios nada más, cuando todos los dioses habidos y por haber me parecían vanas ficciones? ¿Pisar un par de palos cruzados con la imagen del filósofo de Nazaret, que, para mí, no había sido sino uno de tantos filósofos y bastante discutible en sus teorías? En seguida; ¡no faltaba más! Ya iba a decir al hermano Antonio que comunicase a los Lon-Kui que no tenía ningún inconveniente en complacerlos. Y que si querían, de propina, le podía dedicar un par de reverencias a Confucio.

Pero me detuvo el ver a sor Teresa avanzar hacia los energúmenos chillones y amenazantes. ¡Asombrosa visión! La figura de aquella mujercita parecía tallada en diamante, por lo refulgente y por lo dura. El blanco há-



¡NERVIOSOS!

Basta de sufrir inútilmente gracias a las acreditadas

GRAGEAS POTENCIALES del Dr. SOIVRE que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la

Neurastenia. Impotencia (en todas sus manifestaciones), dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, dispepsia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen azotamiento nervioso.

Las grageas potenciales del Dr. Soivre, más que un medicamento con un alimento esencial al cerebro, medula y todo el sistema nervioso, regenerando el vigor sexual propio de la edad, conservando la vitalidad y prolongando la vida; indicadas especialmente a los azotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc.; consiguientemente siempre con las Grageas potenciales del Dr. Soivre, todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo al organismo para reanudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo con energías propias de la juventud.

Basta tomar un frasco para convencerse de ello.

VENTA a 6'50 PTAS FRASCO, en todas las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA. — Dirigiéndose y enviando 0'25 ptas. en sellos de correo para el franqueo a Oficinas Laboratoriales Sôkâtáro, Calle del Ter, 18, Barcelona, recibirá gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de esta enfermedad.



BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., en el hombre y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz con los

CACHETS DEL Dr. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE y no admitir sustituciones, es interesadas de escasez o nulos resultados.

VENTA a 6'50 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Compañía Trasatlántica

Servicio del mes de febrero de 1933

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA - MEXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de febrero; de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida, el 25 de marzo.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA - COLOMBIA

El vapor JUAN SEBASTIAN ELGANO saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de febrero; de Valencia el 21; de Málaga el 22; de Cádiz el 24 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello (v.a.); Curacao (v.a.); Puerto Colombia (v.a.) y Cristóbal. Próxima salida, el 20 de marzo.

EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA - MEXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Barcelona, salvo variación, el 16 de febrero para Tarragona (v.a.); Valencia; Alicante (v.a.); Málaga; Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

Próxima salida de Barcelona el 16 de marzo el vapor MARQUES DE COMILLAS.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Orquesta & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8 - Barcelona, y en la de su Consignatario: A. Ripol, Layetana, 3.

Se admiten esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada

Fábrica de Pantallas

PAPEL PERGAMINO blanco marfil (color de moda) en 130 cm. de ancho a 3 ptas. metro en rollos de 20 metros

J. C A M P S
Exposición y venta
Paseo de Gracia, 125
Teléfono 74055

CARNAVAL

RUA - BAILES - ASALTOS
CARETAS - ANTIFACES
ARTICULOS GROTESCOS

BOLAS DE NIEVE

(de confetti blanco)
a 18'50 el millar, hasta el 31 de enero

EL INGENIO

Raurich, 6 - Teléfono, 15086
Pídale catalogo

ALQUILERES

ALMACÉN

por alquilar, con garaje con dos puertas que dan a c. Cortes 347 y carret. Bordeta n. 8, cerca plaza España. R. Bordeta, número 5, bajos

ALMACENES

grandes y pequeños, muy cerca Plaza de España. R. Bordeta, 5, bajos

Magníficos pisos

para alquilar, con sol, cuarto de baño, termoalfón, persianas enrollables, etc. Sarría, Calle Granados letra R. Bajar tranvía Angli en el Apendero Tres Torres

PIANOS

Aquileres desde 6 ptas. al mes. C. Bieger, BRUCH, 73

COMPRAS

ATENCION

Se pegan altos precios toda clase de oro viejo y dentaduras usadas, como en joyas antiguas y modernas. Calle Fernanando, núm. 16, Jovería

JOYAS de ocasión

Compro oro, plata, platino, brillantes, perlas. Paganos su valor. RAMBLA FLORES 8, Joyería Núñez

OFERTAS

CATALANS!

Posen a vostres màquines d'escriure els signes de català. Us ho farà la casa P. Parra. GOYA, 10. Teléfono 72482

VARIOS

Sastrería Barber

Confeción de trajes y gabanes para caballero con forro de gambrús extra a precios, por fin de temporada, muy limitados. Templarios 14 (esquina c. Ciudad)

Vías Urinarias

Cura radical de males secretos por crónicos que sean

SIFILIS-PIEL

Purificación rápida y segura de la sangre

IMPOTENCIA

Rápido vigor sexual por medios naturales

RAYOS X

Examen comp. 15 ptas.

RADIOTERAPIA

Curación de la próstata y tumores, sin operar. Ahorros económicos

DR. MORA

Consultas: de 10 a 1 y 4 a 8, festivos de 10 a 1
P. Universidad, 1

CIRUJANA CALLISTA

Vicenta Soler
Gabinete instalado con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados gabinetes nacionales y extranjeros

PRECIOS REDUCIDOS

Plaza Cataluña, núm. 9, pral.
Teléfono, 19553

MECANICO LINOTIPISTA

práctico en lenguaje catalán y con b. refer. se ofrece para diario o revista. Dirigirse a c. Boquería número 20, 3.º

Profesora piano

se ofrece para dar lecciones de teoría y solfeo en casa o a domicilio, C. Hosp. núm. 66, 2.º 1.ª

DERRIBOS GARCIA Y VIDAL

Compra - Venta de materiales de derribo
C. CLOT, 1 - Telef. 54398

MUEBLES

y Colchones a Plazos, sin fiador, 18, calle Santa Ana, 18

Para vender es preciso anunciar, y para anunciar es preciso hacerlo con eficacia. Eficacia que precisamente hallará en EL DIA GRAFICO

Mil contra una tiene de probabilidades de éxito el comerciante que anuncie sus artículos en EL DIA GRAFICO, debido al gran tiraje y popularidad

Locales para alquilar

PROPIOS PARA DESPACHOS Y OFICINAS

9-Plaza de Cataluña-9



Visita de la Comisión de Ensanche, presidida por el teniente de alcalde señor Ulled y representantes de la Cámara de la Propiedad, a la calle de Lepanto, para pro al derribo de una casa (Fot. Merletti)



El nuevo Comisario General de Investigación y Vigilancia, don José Ramos. — (Fot. Maymo)



Una mamá, entrenando a sus hijos en los deportes de invierno, en el Gran canal de Versalles.—(Fot. Consorcio)



El primer tren-exposición de Francia, en la estación de Austerlitz, antes de la visita a 59 ciudades (Fot. Consorcio)



Paris.—Dos concurrentes al rallye automovilista de Montecarlo (Fot. Consorcio)



Madrid.—El ministro de la Guerra presenciando el final del curso de coronales.—(Fot. Vidal)



Vigo.—Entierro de un marino de la escuadra inglesa. — (Fot. Pacheco)